MANAGEMENT
MBA Student Feedback Report

2013-14

Majority of the students werc strongly agreed,” many were found agreed about the standard of
curriculum. It focuses on depth of understanding with multiple opportunities to practice and demonstrate
what they learn in a variety of contexts. Mostly of the students were strongly agree and many were
agree on finding subjects were related 1o job and future aspirations It develops students’
abilities to make meaningful applications and generalization to new problems and contexts and
learning experiences. Many of the students were strongly agree and some were agree on finding
subjects were inclined towards practical orientation. Some of the students were strongly disagree
- majority were disagree on the curriculum helped in the personality development of the student.
Some of students were strongly agree, some were agree on the books prescribed in curriculum
are available in the market, as it helps students to connect learning in college with the issues,
problems, and experiences. Many students were strongly agiree, few were agree for the updation
of syllabus is enough. Many were strongly disagree and many were disagree on that curriculum
helped in understanding practical aspects. It draw’s the attention that there is a need of
meodification of pedagogy. Majority - of the student were found to be strongly agree , few were agree
and 4% were found neutral for the curriculum is well distributed and student find it comfortable. Strong
agreement on allocation of subjects in curriculum response found many strongly agree and some
were agree., ‘ |

2014-15 .

Majority of the student were found to be strongly agree, many were agree for the curriculum iswell . _
distributed and student find it comfortable. Strbng agreement on allocation of subjects in curriculqm
response found many strongly agree and mostly was agreed. Few were sirongiy disagreeiﬁgja;‘gid o
majority was disagreeing on that curriculum helped in understanding practical aspects. It draw’s -
the attention that there is a need of modification of pedagogy. Almost all of students were - -
strongly disagreeing, few were agreeing for the updation of syllabus is enough. Many of students -
were strongly agree, some were agree on the books prescribed in curriculum are available in' the';
market, as it helps students to connect learning in college with the issues, problems, and el
experiences. Few students were strongly disagree mostly were disagrec on the curriculum helped
in the personality development of the student. Many of the students were strongly agree and
Inany were agree on finding subjects were inclined towards practical orientation. Majority of the
students were strongly agree and few were agree on {inding subjects were related to job and
future aspirations It develops students’ abilities to make meaningful applications and
generalization to new problems and contexis and learning experiences. Mostly students were
strongly agreed and many were found agreed about the standard of curriculum. It fociises on depth of
understanding with muitiple opportunities to practice and demonstrate what they learn in a variety of
contexts : )
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2017-18

When it was asked to students that whether they thought curriculum was up to the mark or not,
4ll the students are having the same opinion that curriculum was up to the standard; out of which
majority students are strongly agree with the fact. More than half of the students are strongly
agree that subjects taught in MBA are related with job and having future aspiration, some
students are also agree with the same whereas no student is disagree with it. Analysis of data
shows that all students believe that subjects are helpful in day to day life and having their
practical implementation. Many were strongly agreed with the fact while some are agree with the
same. Students do not agree with the fact that curriculum is helpful to develop their personality.
They are not getting any help from subjects of curriculum to improve overall personality.
Students are strongly agreed that they get relevant study material from market easily. There is no
problem about availability of study material. They are having sufficient amount of study material
available in market to acquire the knowledge. Majority students are quite satisfied with content
of syllabus. According to them topics included in syllabus were updated enough and provided
them sufficient amount of knowledge. Mostly students are strongly disagreeing that the modern
techniques included in curriculum helped in understanding practical aspects. Students thought
that there should be adoption of techniques which will be helpful to understand subject more
appropriately. Students are agreeing with the classification of subjects in different semesters.
Many students are strongly agreed that division of subject was justifiable with course. Majority
students were comfortable with the workload given during course. According to students
workload given never make them uncomfortable while working.

Dr. Vivek S. Kushwaha
Director
IPSA, IBMR




MANAGEMENT
Graphical Analysis of the Student Feedback for the MBA Curriculum for 2013-18

1. The curriculum was up to the standard.

The curriculum was up to the standard.
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STUDENT FEEDBACK EVALUATION

Strong agreement in all the specified session can be seen. For the session 2013 -14, 56%
of the students were strongly agree , 44% were agree. For the session 2014 — 15 60%
were strongly agree and 40% were agree while for session 2015 — 16 51% were strongly
agree ,47% were agree and 1% were neutral whereas for session 2016- 17 steep rise can
be observed as 59 % were strongly agree and41 % agree .For the session 2017 - 18 ,63%
were found strongly agree and 38% agree for the inclusion of topics in the syllabus were
updated and make them able to serve the diverse needs of industry ,

2. The subjects were related to job and future aspirations.

The subjects were related to job and future aspirations,
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Understanding of subjects both qualitative and quantitative in nature provided multiple
modalities with which a student can demonstrate learning to implement on job and for future
aspiration.As high level of satisfaction can be interpreted for the all the stated session . For the
session 2013 — 14,53 % were strongly agree and 47% were agree. Session 2014 -15 showed 65
% strongly agree were and 35 % were agree. For session 2015 - 16 its  579% as strongly agree
and 43% as agree. For the session 2016 — 17 it’s 60 % strongly agree and 39% agree and 2017 —
18 showed 58 % as strongly agree and 40 % were agree and 1 % were neutral.

3. The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.

The subjects were inclined towards practical
orientation/daily life,
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Strong agreement on the inclination of subjects towards practical orientation can be observed
Data can be interpreted from the response sheet for the session 2013-14 ,59%
were powerfully agreeand 41% were  agree whereas for  the  session  2014-
15 ,49% were powerfully agree and 51% were agree. Strongly agree of 59% and 40% were
agree and 1% were neutral for the session 2015 -16 . For the session 2016 — 17 54% were
strongly agree , 46 % agree were found . For the session 2017-18 powerfully agree 56 % ,
44% were agree.

4. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
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The subjects in curricutum helpedin the personality
development of the student.
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Need for inclusion of personality grooming activities in curriculum for the development
of student is required .As high level of dissatisfaction: can be interpreted for the ali the
stated session . For the session 2013 — 14 ,76 % were disagree and 24% were strongly
disagree. Session 2014 -15 showed 84 % were disagree and 16 % were strongly disagree
Session 2015 — 16 shows 72% as disagree and 28% as strongly disagree. For the
session 2016 — 17 it’s 67% disagree and31% strongly disagree and in session 2017 ~ 18 it
raised as 58 % were disagree and strongly disagree were 42.

5. Relevant reference material was available in the market.

Relevantreference material was available in the market,
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Strong agreement on the availability of reference material in market can be interpreted as for
the session 2013- 14 | 56 % were powerfully agree and 44% were agree whereas for the
session  2014-15,57% were powerfully agree  and 43% were agree .Once more 2
robust strongly agree of 59% ,40% were agree 1% were neutral for the session 2015 -16 .
For the session 2016 — 17 ,66 % were strongly agree , 20 % were agree and 14% were




neutral found . For the session 2017-18 powerfully agree 68 % , 32 % were agree .Relevant
refrence material study provides versatile planning and Iearning experiences to the scholars.

6. The topics included in syllabus were updated enough.

The topics included in syllabus were updated enough,
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For the session 2013- 14 ,7 % were strongly agree and 22 % were found to be agree , session
2014 — 15 shows mix of 81 % as strongly agree and 19 % as agree, while for 2015 - 16,
69 % strongly agree 31 % were agree .On same 2016 — 17 session again showed strong
agreement i.e 66% were strongly agree , 19 % were agree only 16 % were found to be neutral.
2017 — 18 session showed 61% were strongly agree and 38% were agree and a small percentage
t.e 1 % found to be neutral on the topic updation in curriculum and appropriate as it helps
students to connect learning in college with the issues, problems, and experiences.

7. Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding
practical aspects.

Introduction of modern techniques included in curricuium
helped in understanding practical aspects,
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Need for inclusion of modern techniques for better understanding of practical aspects for student
is required .As high level of dissatisfaction can be interpreted for the all the stated session . For
the session 2013 -~ 14, 65 % were disagree, 32% were strongly disagree and 3 % were agree.
Session 2014 -15 showed 72 % were disagree and 27 % were strongly disagree and. 2015 - 16
its 72% as disagree and 28% as strongly disagree. For the session 2016 — 17 it’s 70 % disagree

-and 30% strongly disagree and 2017 — 18 showed 75 % as disagree and strongly disagree were

25%.

8. The division of subjects in different semesters was justifiable,

The division of subjects in different semesters was justifiable.
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Strong agreement on the alignment of subjects in different semesters can be interpreted as for the
session 2013 — 14 of 46% were strongly agree and 47% were agree and 7% found to be neutral
while for the session 2014-15 47% were strongly agree and 53% were agreed. Strongly agree
response of 40% and 60% were found to be agreed for the session 2015 -16 In session 2016 — 17
it found to be 60% strongly agree and 31% agree ,9 % were neutral. For the session 2017 — 18
it’s  50% were strongly agree and 49 % for agree and 1 % neutral were found . It can be
concluded that curriculum provides scope of understanding of diverse subjects.

9. The workload of student in particular course was comfortable.
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Strong agreement on the distribution of workload on student can be interpreted from the
response sheet for the session 2013-14 ,62 % were powerfully agree and 34% were agree and
4% were neutral whereas for the session 2014-15,73% were powerfully agree

and 26% were agree and 1 % were neutral . For the session 2015 -16 strongly agree were

- 59% and 35% were agree . For the session 2016 — 17 ,63% were strongly agree ,19 % agree

19 % were found neutral . Once more a robust for the session 2017-18 powerfully agree 71

% and 29% Wexe agree found.

Dr. Vivek 8. Kushwaha
Director
IPSA, IBMR
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MANAGEMENT
BBA Students Feedback Report

2013-14

Most of the student agreed on the front that the curriculum they have taught was up to the mark
and updated one. They have got enormous knowledge about the subjects and could able to
develop understanding about the subject. Majority of the students strongly agreed on the subject
they have taught were enriched with skills needed to acquire a job. Subjects were also fulfilled
the requirement of sustainability and growth in the existing job. Majority students were strongly
agreed when they have asked about the practical orientation of the subject. It states that subjects
that they have taught were inclined towards practical learning and focused on betterment of day
to day life of the student. Qut of the total responses collected from the students, majority of the
students had the same opinion about the limitation of the subjects for personality development.
Students were disagreed on subjects helped them in personality development. Students when
asked regarding the availability of the reference material in the market; mostly students “Strongly

Agreed’ and remaining of students ‘Agreed’ upon the same. Students feedback were taken
~iregarding the update of the topics in the syllabus, out of the total responses collected, it was

found that many of the students ‘Strongly Agreed’ and some of the students ‘Agreed’ in relation
to the question. About quite a few of the students were found neutral regarding the same.
Majority of the students showed ‘Disagreement’ and 37.5% of the students showed ‘Strong

- Disagreement’, when they were asked about the inclusion of modern techniques in curriculum

which further aided in developing the understanding of practical aspects. On the other hand, only

- very few of the students ‘Agreed’ positively regarding the same. Some of the students ‘Strongly

Agreed’ and ‘Agreed’ regarding the division of subjects in different semesters are justifiable,
Remaining few of responses from the students was found ‘Neutral’ when they were asked the
same question. Students when asked about the workload of students in the particular course,
some of the students ‘Strongly Agreed’ and some of the students ‘Agreed’ upon the comfort
ability of the students with the work load in the curriculum.

2014-15

Students when asked regarding the availability of the reference material in the market; some of

* students *Strongly Agreed” and few students ‘Agreed’ upon the same. Students feedback were

taken regarding the update of the topics in the syllabus, out of the total responses collected, it
was found that major students “Strongly Agreed” and few of the students ‘Agreed’ in relation to
the question. About very few of the students were found neutral regarding the same. Most of the
student agreed on the front that the curriculum they have taught was up to the mark and updated
onc. They have got enormous knowledge about the subjects and could able to develop
understanding about the subject. Majority of the students strongly agreed on the subject they
have taught were enriched with skills needed to acquire a job. Subjects were also fulfilled the
requirement of sustainability and growth in the existing job. Majority of the students were
strongly agreed when they have asked about the practical orientation of the subject. It states that
subjects that they have taught were inclined towards practical learning and focused on betterment




of day to day life of the student. Many of the students showed ‘Disagreement” and many students
showed ‘Strong Disagreement’, when they were asked about the inclusion of modern techniques
in curriculum which further aided in developing the understanding of practical aspects. On the
other hand, only very few students ‘Agreed’ positively regarding the same many of the students
*Strongly Agreed” and ‘Agreed’ regarding the division of subjects in different semesters are
Justifiable. Remaining very few of responses from the students was found ‘Neutral’ when they
were asked the same question. Out of the total responses collected from the students, majority of
the students had the same opinion about the limitation of the subjects for personality
development. Students were disagreed on subjects helped them in personality development.
Students when asked about the workload of students in the particular course, mostly of the
students ‘Strongly Agreed’ and some of the students ‘Agreed’ upon the comfort ability of the
students with the work load in the curricalum.

2015-16

The division of subjects in different semesters was acceptable as it did not burden the students
and was well distributed and justified mostly students strongly agreed and agreed respectively to
this question when asked. Introduction of modern techniques included in curriculum has not at
all helped in understanding the practical aspects of the industry. As students cannot relate with it
and find it more difficult to study and understand. Majority of the students disagreed and some
strongly disagreed with the view. The topics included in the syllabus were updated with the
current industrial environment. Mostly students strongly agreed and many agreed with the view.
Majority of the Students strongly agreed and few of the students agreed as they could get the
relevant study material easily in the market, which was a big help to them in studies. The
students had a very negative response and felt that the subjects in the curriculum were of no help
in the development of the personality of the students. The content is very much theoretical and
has nothing to do with the personality enhancement. It has been observed in the graph above, that
the subjects covered in the syllabus were inclined towards the practical orientation in day to day
life. It was a synergy of practical and theoretical knowledge. Some of the students agreed and
some of the students strongly agreed for the same. It was found that the current subjects of the
curriculum were related to job and future aspirations of Industry, they meet the industry

standards and fuifill industry requirements. Mostly students agreed and few strongly agreed for
the same. The workload of student in particular course was comfortable, it was seen that many
students strongly agreed and few students agreed. It has been observed that some student
strongly agreed and majority of the students agreed stating the course curriculum was up to the
standard.




2016-17

As per the tesponses received from the students It is observed that the current subjects of the
curricutum were related to job and future aspirations of Industry, they meet the industry standards
and fulfill industry requirements. Majority of the students agreed and many strongly agreed for the
same. Tt has been observed that almost all students strongly agreed and very few agreed stating the
course curriculum was up to the standard. Majority of students were happy with the syllabus. In the
above graph stating the workload of student in particular course was comfortable, it was seen that
mostly students strongly agreed and few students agreed. It was a positive feedback in comparison
with previous years. The subjects covered in the syllabus were inclined towards the practical
orientation in day to day life. It was a synergy of practical and theoretical knowledge. Majority of the
students agreed and few. students strongly agreed for the same The students had a very negative
response and felt that the subjects in the curriculum were of no help in the development of the
personality of the students. The content is very much theoretical and has nothing to do with the
personality enhancement. Majority of the students disagreed and few strongly disagreed with the
statement. Around many Students strongly agreed and many students agreed as they could get the
relevant study material easily in the market, this helped them to study well and get the content easily
available in the market. The topics included in the syllabus were updated with the current industrial
environment. Almost all students strongly agreed and many agreed with the view. It was found
negative and difficult for the students to accept the modern techniques included in curriculum as it
has not at all helped in understanding the practical aspects of the industry. Though, they felt more
pressure of learning new techniques first. As students cannot relate with it and find it more difficult
to study and understand. Many students disagreed and few strongly disagreed with the view. The
division of subjects in different semesters was acceptable as it did not pressurize the students and was
well distributed and justified. Majority of the students strongly agreed.

2017-18

When asked whether the curriculum was up to the standard, majority of the students ‘Strongly

~ Agreed’ while some ‘Agreed’ to it. Around many of the students ‘Strongly Agreed’ and few students

‘Agreed’ that the workload of student in particular course was comfortable. Regarding the statement

that the subjecis were related to job and future aspirations, some ‘Strongly Agreed’ to it while many

‘Agreed’ to it. Majority of the students “Strongly agreed’ that the subjects were inclined towards
practical orientation/daily life. While some of the students ‘Agreed’ to it. When asked whether the
subjects in curriculum helped in the personality development of the student, almost all the students
‘Disagreed’ to it. Regarding the question that relevant reference material was available in the market,
Most of the students ‘Strongly Agreed’ to it .Majority of the students ‘Strongly Agreed’ that the
topics included in syllabus was updated enough. There was many ‘Disagreement’ and ‘few’ Strong

‘Disagreement’ among the students regarding the statement that introduction of modern techniques

included in curriculum helped in understanding practical aspects. Regarding the statement that the
of subjects in different semesters was justifiable, mostly students ‘Strongly Disagreed’ to it,

Director
IPSA, IBMR
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MANAGEMENT
Graphical Analysis of the Student’s Feedback for the BBA Curriculum for 2013-18

1. The curriculum was up to the standard.

The curriculum was up to the standard,
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Strong agreement in all the specified session can be seen. For the session 2013 -14, 48% of the
students were strongly agree , 53% were agree. For the session 2014 — 15 46% were strongly
agree and 54% were agree while for session 2015 ~ 16 26% were strongly agree ,74% were agree
whereas for session 2016- 17 steep rise can be observed as 80 % were strongly agree and 18 %
agree .For the session 2017 — 18 ,67% were found strongly agree and 33% agree for the inclusion
of topics in the syllabus were updated and make them able to serve the diverse needs of industry .

2. The subjects were related to job and future aspirations.

THE SUBJECTS WERE RELATED TO JOB AND
FUTURE ASPIRATIONS.
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Understanding of subjects both qualitative and quantitative in nature provided multiple

- modalities with which a student can demonstrate learning to implement on job and for future

aspiration.As high level of satisfaction can be interpreted for the all the stated session . For the
session 2013 — 14 ,55 % were strongly agree and 45% were agree. Session 2014 -15 showed 58
% strongly agree were and 42 % were agree. For session 2015 — 16 its  32% as strongly agree
and 68% as agree. For the session 2016 — 17 it’s 65 % strongly agree and 35% agree and 2017 —
18 showed 42 % as strongly agree and 58 % were agree.

3. The subjects were inclined towards practical orientation/daily life

THESUBJECTS WERE INCLINED TOWARDS
PRACTICAL ORIENTATION/DAILY LIFE.
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Strong agreement on the inclination of subjects towards practical orientation can be observed
Data can be interpreted from the response sheet for the session 2013-14.,63%
were powerfully agree  and 38% were  agree  whereas for the  session  2014-
15 ,35% were powerfully agree and 65% were agree. Strongly agree of 38% and 59% were
agreeing for the session 2015 -16. For the session 2016 — 17 74% were strongly agree, 26 %
agree were found. For the session 2017-18 powerfully agree 61 %, 39% were agree.

4. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

THESUBIECTS IN CURRICULUMHELPED IN THE
PERSONALITY DEVELOPMENY OF THE STUDERNT.
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Need for inclusion of personality grooming activities in curriculum for the development of
student is required .As high level of dissatisfaction can be interpreted for the all the stated
session . For the session 2013 — 14,70 % were disagree and 30% were strongly disagree. Session
2014 -15 showed 85 % were disagree and 15 % were strongly disagree .Session 2015 — 16 shows
71% as disagree and 29% as strongly disagree. For the session 2016 — 17 it’s 78 % disagree and
22% strongly disagree and in session 2017 — 18 it raised as 94 % were disagree and strongly
disagree were 6% .

S. Relevant reference material was available in the market.

RELEVANTREFERENCE MATERIAL WAS
AVAILABLE IN THE MARKET,
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Strong agreement on the availability of refrence material in market can be interpreted as for the
session 2013- 14 , 58 % were powerfully agree and 43% were agrec whereas for the session
2014-15 ,58% were powerfully agree and 42% were agree .Once more a robust strongly
agree of 76% ,21% were agree for the session 2015 -16 . For the session 2016 — 17 ,66 %
were strongly agree , 34 % were agree found . For the session 2017-18 powerfully agree
91% , 9 % were agree .Relevant refrence material study provides versatile planning and
learning experiences to the scholars.

6. The topics included in syllabus were updated enough.

THETOPICS INCLUDED IN SYLLABUS WERE
UPDATED ENOUGH.
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Strong agreement in all the specified session can be seen. For the session 2013 -14, 65% of'the
students were strongly agree , 28% were agree and 8 % were found to be neutral. For the
session 2014 — 15 73% were strongly agree and 27% were agree while for session 2015 — 16
56% were strongly agree and44% were agree whereas for session 2016- 17 steep rise can be
observed as 80 % were strongly agree and18 % agree .For the session 2017 — 18 ,91% were
found strongly agree and 9% agree for the inclusion of topics in the syllabus were updated and
make them able to serve the diverse needs of industry . '

7. Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding
practical aspects.
INTRODUCTION OF MODERN TECHNIQUES
INCLUDED IN CURRICULUM HELPED IN
UNDERSTANDING PRACTICAL ASPECTS
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Need for inclusion of modern techniques for better understanding of practical aspects for student
is required .As high level of dissatisfaction can be interpreted for the all the stated session . For
the session 2013 — 14 ,60 % were disagree and 38% were strongly disagree. Session 2014 -15
showed 65 % were disagree and 31 % were strongly disagree and 4 % were neutral. 2015 — 16 its
71% as disagree and 29% as strongly disagree. For the session 2016 — 17 it’s 78 % disagree and
22% strongly disagree and 2017 ~ 18 showed 88 % as disagree and strongly disagree were 12% .

8. The division of subjects in different semesters was justifiable.

SEMESTERS WAS JUSTIFIABLE,
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Strong agreement on the alignment of subjects in different semesters can be interpreted as for the
session 2013 — 14 of 45% were strongly agree and 45% were agree and 10% found to be neutral
while for the session 2014-15 46% were strongly agree and 54% were agreed. Strongly agree
response of 38% and 62% were found to be agreed for the session 2015 -16 .In session 2016 — 17
it found to be 48% strongly agree and 49 % agree ,3 % were neutral. For the session 2017 — 18it
raised to 70% were strongly agree and 27 % for agree . It can be concluded that curriculum
provides scope of understanding of diverse subjects.

9. The workload of student in particular was comfortable

THE WORKLOAD OF STUDENT IN PARTICULAR
COURSE WAS COMFORTABLE.
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THE WORKLOAD OF STUDENT H{ PARTICULAR COURSE WAS COMFORTABLE.

Strong agreement on the distribution of workload on student can be interpreted from the
response sheet for the session 2013-14 ,55 % were powerfully agree and 38% were agree and
8% were neutral whereasfor the session 2014-15,73% were powerfully agree
and 23% were agree and 4 % were neutral .Strongly agree of 56% and 41% were agree and
3 % were disagree for the session 2015 -16 . For the session 2016 — 17 75% were strongly
agree , 25 % agree were found . Once morea robust for the session 2017-18
powerfully agree 79 % , 18 % were agree and 3 % have been found neutral .

Dr. Vivek S, Kushwaha
Director
IPSA, IBMR




By

MANAGEMENT
MBA Teacher Feedback Report
2013-14

The feedbacks received from the teachers on the on the perimeters of Need of Integration of theory
and practice is required in curriculum maximnm faculty members were disagree. Majority of teachers
were strongly agree on the books prescribed in curriculum were relevant, updated and
appropriate as it helps students to connect learning in college with the issues, problems, and
experiences. Strong agreement on completion of syllabus was identified response found
maximum strongly agree and minimum were agree as curriculum in advance provide lesson plan
which help teachers to abide with it which also involves focus in on interactions between
students and materials, as well as teacher—student and student— student interactions. Few of
teachers were strongly disagreeing; majorities were disagreeing while very less was responses
for the conduction of exam time with the proper coverage of all units. Efforts are required for the
conduction of exam on timely with the completion of syllabus.Half of the teachers were found to be
strongly agree , and rest half were agree for the curriculum that is well articulated to meet the diverse
needs of students and situations. Many of teachers and students were strongly agrec and whereas few
were found agreed about the clarity of aims and objectives of the curriculum for developing deeper
understanding. Major found agree on same as they find flexible scheduling and learning
experiences provide students enough time and space. Major teachers were strongly agree on the
designing of curriculum which is both qualitative and quantitative in nature to provide multiple
modalities with which a student can demonstrate learning. Many teachers were strongly agreed
and whereas some were agreeing on that curriculum engage students in worthwhile tasks that
provide assistance to carry out the research work which facilitates student for their web presence.
Strong disagreement were found , responses were few disagree , quite a few were strongly
disagree , on curriculum inefficiency for bridging the gap between industry standards and
academics.

2014-15

There is a large disagreement was found when teachers were asked about the timely conduction
of exams with proper coverage of units in the syllabus. Majority of the teachers ‘Disagreed’ and
‘Strongly Disagreed’ when asked question related to the proper coverage of all units and
examinations conducted on time, respectively. Out of the teacher’s response procured regarding
the suitability of the curriculum as per the course, Majority responded by Strongly Agreeing’
and some teachers ‘Agreed’ with the clarity of the aims and objectives of the curriculum to
teachers as well as to the students. Teachers further responded by ‘Disagreeing’ to the question,
when asked about the balance between theory and application in the curticulum. Many of the
teachers show disagreement and very few of the teachers ‘Strongly Disagreed’ regarding the
same. When asked regarding the proper sequencing of the units/ sections in the curriculum, many

~of the teachers ‘Agreed’ and quite a few of the teachers ‘Strongly Agreed” with the same.

Around fifty percent of the teachers agreed and remaining of the teachers strongly agree to the
question, whether the curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities. Teachers when asked about the timely coverage of syllabus in the mentioned number




“of hours; maximum of the teachers Strongly Agreed’ and few of the teachers ‘Agreed’ regarding

the same. Majority and few of the teachers show ‘Strong Agreement’ and ‘Agreement’; when
asked about the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject
area, respectively. Teachers when taken feedback regarding the relevancy and updating of books
as reference materials, Few teachers ‘Strongly Agree’ and many teachers ‘Agree’ regarding the
appropriateness of the reference materials. Majority of the teachers ‘Strongly Disagreed’ and
‘Disagreed” when information is procured from them in relation to the sufficiency of the
curriculum in order to bridge the gap between industry standards /current global scenarios and
academics. Very less of the teachers were neutral regarding the same.

2015-16

Very few of the teachers ‘Agreed’ to the fact that the tests and examinations are conducted well
in time with proper coverage of all units in the syllabus. About majority of the teachers
‘Disagreed’ and ‘Strongly Disagreed’ regarding the same, respectively. Few of the teachers
‘Strongly Agreed’ as well as ‘Agreed’ when asked about whether the curriculum provides
adequate and smooth support for projects and research facilities. When information is procured
from the teachers regarding the books prescribed as reference materials in curriculum are
relevant, updated and appropriate or not, many of the teachers ‘Strongly Agreed’ and quite a few
of the teachers ‘Agreed’ for the same. When asked about the suitability of the curriculum to the
course; few of teachers ‘Agreed’ and minimum of the teachers ‘Strongly Agreed’ regarding the
suitability of the curriculum as per the course. Majority of the teachers strongly agreed that aims
and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students. Maximum
and very less of the teachers *Strongly Agreed’ and “Agreed’ when asked about the units/sections
in the curriculum are properly sequenced or not. Teachers when asked about the balance between
theory and application in the curriculum, very few of the teachers sirongly agreed and major
responses of the teachers agreed to the question. Maximum of the teachers ‘Strongly Agreed’
and ‘Agreed’ when asked about the curriculum: of the subject increases the knowledge and
perspective in the subject area. Few of the teachers “Strongly ‘Agreed” and rest of the teachers
‘Agreed’ to the question that syllabus is covered on time as per the mentioned number of hours.
Remaining 8% of the teachers remained neutral when approached to get information regarding
same. Half of the teachers show ‘Disagreement’ and rest of the teachers show ‘Strong
Disagreement’, when asked about is curriculum sufficient to bridge the gap between industry
standards /current global scenarios and academics.

2016-17

Teachers when asked the question related to the timely conduction of tests and examinations
with proper coverage of all units in the syllabus, majority of the teachers responded negatively
and ‘Disagreed’ to the fact and remaining 'qUite' a few of the teachers too showed ‘Strong
Disagreement’ for the same. Teachers when asked about the suitability of the curriculum as per
the course; majority of the teachers show ‘Strong Agreement’ and few of the teachers show
‘Agreement’ for the same. Many of the teachers “Strongly Agreed’ and few of the teachers show
agreement towards the question asked from them; are aims and objectives of the curriculum are
well defined and clear to teachers and students. Teachers when asked about the property
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sequencing of units and sections in the curriculum, many of the teachers “Strongly Agreed’ and few
of the teachers ‘Agreed’ are regarding the same, respectively. Some of the teachers “‘Disagreed’ and
some of the teachers ‘Strongly Disagreed” when they were asked the question related to the balance
between theory and application in the curriculum. Maximum of the teachers ‘Strongly Agreed’ and
few of the teachers ‘Agreed” when question was asked to them related with the knowledge and
perspective in the subject increases with the curriculum of the subject. Majority of the teachers
‘Strongly Agree’ and ‘Agree’ with the fact that the books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate. Teachers show strong agreement by some towards
the question relating to the provision of adequate and smooth support for projects and research
facilities in the curriculum and few of the teachers showed ‘Agreement’ towards the same question.
Maximum of the teachers ‘Strongly Agreed” and ‘Agreed’, respectively to the fact that the timely
coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours. Teachers when asked the question
related to the sufficiency of the curriculum to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics, some of the teachers responded negatively and ‘Disagreed’ to the
fact and quite some of the teachers too showed “Strong Disagreement’ for the same.

2017-18

Some of the teachers were found to be strongly agree , majority were agree for the curriculum that is
well articulated to meet the diverse needs of students and situations. Need of Integration of theory
and practice is required in curriculum. Maximum of the faculty members were disagree and few were
strongly disagree with the balance of theory and application in curriculum for the course. Many of
the faculty members were strongly agree on finding curriculum properly sequenced while some
found agree as they find flexible scheduling and learning experiences provide students enough time
and space. few of teachers were strongly agree , many were agree on the books prescribed in
curgiculum were relevant, updated and appropriate as it helps students to connect learning in college
with the issues, problems, and experiences. Majority of the teachers were disagree and some were
found to be strongly disagree on conduction of exam. Careful consideration is needed for coverage of
syllabus for conduction of exam as it will help student to evaluate its performance. Half of the
teachers were strongly agree and remaining were agree on that curriculum engages students in
worthwhile tasks that provide assistance to carry out the research work. Many were strongly agree
and rest some were agree on completion of syllabus was identified as curriculum in advance provide
lesson plan which help teachers to abide with it which also involves focus in on interactions between
students and materials, as well as teacher—student and student— student interactions. Some of the
teachers and students were strongly agree and 55% were found agreed about the clarity of aims and
objectives of the curriculum for developing deeper understanding. Strong disagreement on bridging
the gap between industry standards /current global scenarios and academics is identified
Respondents data showed some of them were strongly disagree , many were disagree on curriculum
design and construction should include consideration of complex thinking fairly reflect important
aspects of domain proficiency. Some teachers were strongly agree few were agree while quite a few
on the designing of curriculum which is both qualitative and quantitative in nature to

were peutral
' iple modalities with which a student can demonstrate learning.

provid

Dr. ViveKk S. Kushwaha
Director
IPSA, IBMR




MANAGEMENT
| Graphical Analysis of the Teacher Feedback for the MBA Curriculum for 2013-18

1. The curriculum is suitable to the course.

THE CURRICULUM 1S SUITABLE TO THE COURSE.
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TEacher Feedbadk for the year

Strong agreement in all the specified session can be seen. For the session 2013-14, 51%
of the teachers were strongly agree, 49% were agree, session 2014 — 15, 49% were
strongly agree and 51% were agree while for session 2015 — 16 47% were strongly agree
and 53% were agree whereas for session 2016- 17, 66% were sirongly agree and 34 %
agree , it’s a steep rise in comparison to the session 2015 — 16 while 34% were found
agree. For the session 2017-18, 33% teachers were strongly agree and 67% found to be
agree for the curriculum that is well articulated to meet the diverse needs of students and
situations.

2. The aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and
students.

AIMS AND OBJECTIVES OF THE CURRICULUM ARE WELL
DEFINED AND CLEAR TO TEACHERS AND STUDENTS.

& StronglyAgree
i Agree

# Neutral

000

@ Disagree

2013-14 2014-15 2015-186 2016-17 2017-18 & StrorglyDisagree

i

TEACHERFEEDBACK FORTHEYEAR
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Responses were strongly in favour of having proper understanding of aims and objectives of the
curriculum  to them For the session 2013—14, 59% were strongly agree and 41% found agree,
for the session 2014-15, 69% were strongly agree which is highest among all in specified
sessions and 31% were agree. Responses for the session 2015-16, 53% were strongly agreed and
47% were agreed. For the session 2016-17 rise in responses for strongly agree can be seen it’s
59% for agree it’s 49%. For the session 2017-18, strong agreement can be identified as 46%
were strongly agree and 54% were agreed.

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

THE UNITS/SECTIONS IN THE CURRICULUM ARE PROPERLY
SEQGUENCED.
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TEACHERFEEDBACK FOR THE YEAR

Strong agreement on the alignment of units in the curriculum can be interpreted as for the session

12013 ~ 14 of 44% were strongly agree and 56% were agree while for the session 2014-15 34%

were strongly agree and 66% were agree, again a strong agree response of 61% and 39% were
agree for the session 2015 -16 and 2016-17 is identified. For the session 2017 — 18 63% were
strongly agree and 35 % were found to be agree. It can be concluded that curriculum provides
flexible scheduling and learning experiences to the students.

4. The curriculum has good balance between theory and application.

THE CURRICULUM HAS GOOD BALANCE BETWEEN THEORY
AND APPLICATION.
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Need of Integration of theory and practice is required in curriculum High level of dissatisfaction
can be interpreted for the all the stated session. For the session 2013 — 14, 87 % were disagree
and 13% were strongly disagree. Session 2014 -15 showed 66 % were disagree and 31 % were
strongly disagree and 3 % were agreed. 2015 — 16 level of dissatisfaction dropped, 50% as
disagree and 36 % as strongly disagree and 14% were neutral. For the session 2016 — 17 it’s 57
% disagree and 43 % strongly disagree and 2017 — 18 showed 61 % as disagree and strongly
disagree were 39%.

5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area.

THE CURRICULUM OF THE SUBJECT INCREASES THE
KNOWLEDGE AND PERSPECTIVE IN THE SUBJECT AREA.
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teacherfeedback forthe year

Strong agreement on the increase of knowledge and perspective in the subject area through
curriculum was interpreted as for the session 2013-14, 59 % were powerfully agree
and 41% were agree whereas for the session 2014-15, 57% were powerfully agree
and 43% were agree. Once more a robust strongly agree of 56% and 44% were agree for the
session 2015-16. For the session 2016 — 17. 64% were strongly agree, 36% agree were
found For the session 2017-18 powerfully agree 37%, 28% were agree and 35% have
been found neutral .Course of study provides versatile planning and learning experiences
to the scholars. '

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,
updated and appropriate.
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THE BOOKS PRESCRIBED/LISTED AS REFERENCE MATERIALS IN ;
CURRICULUM ARE RELEVANT, UPDATED AND APPROPRIATE. :
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teacherfeedback for the year

For the session 2013- 14 , 82 % were strongly agree and 18 % were found to be agree , session
2014 — 15 shows mix of 46 % as strongly agree and 54 % as agree, while for 2015 — 16,
67 % strongly agree 25 % were agree only 8 % were found to be neutral on same.2016 — 17
session again showed strong agreement i.e 61% were strongly agree and 39 % were agree. 2017
— 18 session showed 39% were strongly agree and 57% were agree and a small percentage i.e 4
% found to be neutral on the books prescribed in curriculum were relevant, updated and
appropriate as it helps students to connect learning in college with the issues, problems, and
experiences.

7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units
in the syllabus.

TESTS AND EXAMINATIONS ARE CONDUCTED WE\\l.i. iN TIME
WITH PROPER COVERAGE OF ALL UNITS IN THE SYLLABUS.
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High level of dissatisfaction can be interpreted for the all the stated session .Proper coverage of
all units for the exam is required as it helps students to understand their understanding for the
subject. For the session 2013 —~ 14 ,64 % were disagree and 33% were strongly disagree 3%
respondents were neutral. Session 2014 -15 showed rise in level of dissatisfaction 69 % were




disagree and 31 % were disagree. 2015 — 16 level of dissatisfaction continues to be 69% as
disagree and 28 % as strongly disagree and 3% were neutral. For the session 2016 — 17 and 2017
— 18 percentage of disagree and strongly disagree were 82% 18 % and 85 % 15 % respectively.

8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.

THE CURRICULUM PROVIDES ADEQUATE AND SMOOTH
SUPPORT FOR PROJECTS AND RESEARCH FACILITIES.
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teacherfeedback for the year

For the session 2013- 14 , 46 % were strongly agree and 54 % were found to be agree , session
2014 — 15 shows mix of 49 % as strongly agree and 51 % as agree, while for 2015 — 16 ,
44 % strongly agree 44 % were agree only 11 % were found to be neutral on same.2016 — 17
session again showed strong agreement i.e 55% were strongly agree,43 % were agree and 2%
were neutral. 2017 — 18 session showed 52% were strongly agree and 48% were agree on the
curriculum engages students in worthwhile tasks that provide assistance to carry out the research
work .
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9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

THE TEHMELY COVERAGE OF SYLLABUS IS POSSIBLE IN THE
MENTIONED NUMBER OF HOURS.
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Strong agreement on completion of syllabus was identified as curriculum in advance provide
lesson plan which help teachers to abide with it which also involves focus in on interactions
between students and materials, as well as teacher—student and student— student interactions as
for the session 2013- 14 , 72 % were powerfully agree and 26% were agree and 3 % found
to be neutral whereas for the session 2014-15,57% were powerfully agree and 43% were
agree .Mix of Strongly agree of 47% and 44% were agree for the session 2015 -16
identified . For the session 2016 — 17 . steep rise as 68 % were strongly agree , 32 % agree
were found For the session 2017-18 powerfully agree 57 % , 43 % were agrec have
been found .

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics.

CURRICULUM IS SUFFICIENT TO BRIDGE THE GAP BETWEEN
INDUSTRY STANDARDS /CURRENT GLOBAL SCENARIOS AND
ACADEMICS.
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High level of disagreement on bridging the gap between industry standards /current global
scenarios and academics is identified .Cwriculum design and construction should include
consideration of complex thinking and should fairly reflect important aspects of domain
proficiency.. For the session 2013 — 14 49 % were disagree and 38% were strongly disagree
10% respondents were neutral, 3% were agree Session 2014 -15 showed rise in level of
dissatisfaction 51 % were disagree and 37 % were strongly disagree and 11 % were neutral. 2015
_ 16 level of dissatisfaction continues to be 50% as disagree and 42 % as strongly disagree and
8% were neutral. For the session 2016 — 17 and 2017 — 18 percentage of disagree and strongly

disagr d neutral were 55% 30 % 16% and 52 % 39 % 9 % respectively Strong.
Dr. Vive shwaha
Director

IPSA, IBMR
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MANAGEMENT
Teacher Feedback Report

2013-14

Many of teachers strongly agree that curriculum is suitable to the course followed by some of
teachers who also agree on the same line. Many of respondents (teachers) strongly agree that
aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to both students and teachers,
some teachers also agree for the same. Many teachers strongly agree and mostly agree that
contents are properly sequenced in the curriculum. Majority of the teachers disagree with the fact
that there is a good balance between theory and application in the course curriculum. Mostly
strongly agree that the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the

‘concerned subject area. Few also agree with the same fact. Mostly strongly agree and few agree

the prescribed books for reference in curriculum are relevant, updated and appropriate. On time
syllabus completion should be the top priority so that proper evaluation of the students could be
done. Mostly teachers disagree with the fact that test and examinations are conducted well in
time with proper syllabus coverage. The prescribed syllabus has full scope of providing adequate
and smooth support for research projects. Majority of the teachers strongly agree with this.
Though it is possible to cover the syllabus in the prescribed number of hours but still few
subjects require some extra time for completion. Mostly strongly agree that it is possible to cover
syllabus in the mentioned number of hours. Whereas some agrees with the same. It is the need of
the hour that curriculum should be updated timely as per the changing industry standards and as
per international requirement. As per survey, mostly teachers are of the opinion that present
curriculum is not sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics. Some strongly believe the same whereas quite a few have no say on
this issue.

2014-15

When teachers were asked about the suitability of the curriculum as per the requirements of the

* course, out of the total responses collected:; mostly of the teachers showed positive response by

‘Strongly Agreeing’ to the question. Remaining few of the teachers were positively inclined too
by ‘Agreeing’ to the question. There is a constructive feedback from the teachers when they were
asked that whether the aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to
teachers and students or not. About some of the teachers divulge that they are strongly agreed
with the clarity of objectives of the curriculum. A larger percentage i.e. some of teachers too
‘Agreed’ on the same question. About some of the teachers ‘Strongly Agreed’ and some of the
teachers ‘Agreed” to the question when they were asked the question related to the proper

“sequencing of the units and sections in the curriculum. A larger percentage of teachers responded

negatively when they were asked question related to the balance between theory and application
in the curriculum. Mostly teachers ‘disagreed’ and few of the teachers ‘Strongly Disagreed’
when asked the same question. Mostly of the teachers responded positive by saying that they find
that the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area.
Remaining some of the teachers too showed ‘Agreement’ with the same question. Some of the
teachers ‘Strongly Agreed and mostly of the teachers agreed with the relevancy of the books
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prescribed as reference materials in the curriculum are updated and appropriate. Very thin
percentages. Majority of the teachers showed disagreement and some of the teachers showed
‘Strong disagreement’, when their responses were collected related to the conduction of exams
on time with the proper coverage of units in the syllabus. Teachers when asked about the
provision of adequate and smooth support for projects and research facilities in the curriculum,
mostly and some of the teachers showed ‘Strong Agreement’ and ‘Agreement’ for the same,
respectively. About some and mostly teachers responded positively by strongly agreeing and
agreeing up on the question by saying that the timely coverage of syllabus is possible in the

mentioned number of hours. Out of the total responses collected related to the question whether
the Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics or not, mostly of the teachers showed Disagreement and some of the
teachers showed strong Disagreement. Remaining quite a few of the teachers were found neutral
regarding the same.

2015-16

Majority of the teachers strongly agree and some agreed that the course curriculum is well
articulated fo meet the diverse needs of students in all situations. Mostly teachers and students
strongly agree and some agreed that there is proper clarity of aims and objectives in the
curriculum for developing deep understanding. Mostly faculty members strongly agree that the
curriculum is properly sequenced while few agree on the same. Few faculty members strongly
disagree, some disagree and quite a few were neutral when asked about the balance between
theory and application in the curriculum. Some teachers strongly agree while mostly agree on the
designing of curriculum which is both qualitative and quantitative in nature to provide multiple
modalities with which a student can demonstrate learning. Majority of teachers strongly agree,
few agreed when asked whether the books prescribed in curriculum were relevant, updated and
appropriate to helps students to connect learning in college with the issues, problems, and
experiences. Mostly teachers disagree; quite a few strongly disagree while very few agree when
asked about conducting exams on time. Careful consideration is needed for coverage of entire
syllabus so that the student can be properly evaluated. Some teachers strongly agree, few agree
while very few were neutral when asked whether the curriculum engages students in worthwhile
tasks that provide assistance to carry out the research work .Some of the teachers strongly agree,
some agree while quite a few were neutral about timely completion of syllabus in stipulated time.
They were providing in advance a lesson plan which help teachers to abide with it and promotes
a culture of open student teacher interaction. There is a strong need for curriculum redesigning
for bridging the gap between industry standards /current global scenarios and academics
.Respondents data showed few strongly disagree, some disagree while very less were neutral on
curriculum design and construction .The curriculum should imbibe the current industrial
requirements.




2016-17

" The analysis of curricular content shows that some of the teachers ‘strongly agreed’, while few of the
_ teachers ‘agreed’ on the suitability of the curriculum to the course. Some of the teachers ‘strongly

agreed’, few of the teachers agreed on objectives of the curriculum are well defined and clear to
teachers and students. It is observed from the histogram that around Mostly teachers ‘Strongly
agreed’ and ‘agreed’ with the units/sections in the curriculum are properly sequenced or not. From
the above table many of the teachers strongly agreed and many of the teachers disagreed when asked
about the curriculum balance between theory and application. It shows that mostly teachers ‘strongly
agreed’ while few of the teachers ‘agreed’ about the curriculum of the subject increase the
knowledge and perspective in the subject area. The above table shows the respondent view about the
books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and appropriate or
not, Majority of the teachers “Strongly Agreed’ and few of the teachers ‘Agreed’ for the same. The
above table shows about mostly and few of the teachers ‘disagreed” and ‘Strongly disagreed
regarding the tests and examinations conducted well in time with proper coverage of all units in the
syllabus. The analysis of curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities shows that some of the teachers ‘Strongly Agreed’ while some ‘Agreed’ about their opinion
regarding the same. mostly and some of the respondent ‘strongly agreed” and ‘agreed’ when asked

* them about the timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours. The above

table shows majority of the teachers ‘disagree’ and some of the teachers show ‘Strong disagreement’

about the sufficiency of the curriculum to bridge the gap between industry standards /current global

scenatios and academics, while very few of the teachers were found ‘Neutral® about the same.
2017-18

Majority of the teachers are Agree and few are strongly agreed and neutral for the curriculum is
suitable to the course. It develops students’ abilities to make meaningful applications and
generalization to new contexts for learning expetiences. Soie are strongly agree, some are agree and
very few are neutral on Aims & objectives of the curriculum which are well defined & clear to both
teachers & students. It focuses on depth of understanding with multiple opportunities to practice and
demonstrate what they learn in a variety of contexts. Majority are strongly agree, few are agree, very
less are neutral on the units/sections in the curriculum are properly sequenced. Few are disagreeing,
some are strongly disagreeing and very less is neutral on the curriculum has good balance between
theory and application. Few are strongly agree, and few are neutral on the curriculum of the subject

. increases the knowledge and perspective in the subject area. Some are strongly agree, some are agree
~ and very less are neuiral on the books prescribed/listed as reference materials in curriculum are

relevant, updated and appropriate. Mostly are disagreeing & few are strongly disagreeing on the tests
and examinations which are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.
Few are strongly disagree & some are agree on the curriculum provides adequate and smooth support

for projects and research facilities. Majority are strongly agree and some are agree on the timely

coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours. Few are neutral, many are
disagree og_the curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global

Director
IPSA, IBMR
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Graphical Analysis of the Teacher’s Feedback for the BBA Curriculum for 2013-18

1. The curriculum is suitable to the course.
5 THE CURRICULUM IS SUITABLE TO THE CQOURSE,
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

Strong agreement in all the specified session can be seen. For the session 2013 -14, 54% of
the teachers were strongly agree , 41% were agree , session 2014 — 15 ,69% were strongly
agree and 31% were agree while for session 2015 — 16 ,58% were strongly agree and 42%
were agree whereas for session 2016- 17 55% were strongly agree and 45 % agree . For the
-gession 2017-18 , 37% teachers were strongly agree and 54% found to be agree for the
curriculum that is well articulated to meet the diverse needs of students and situations.

2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students.
AIMS AND OBIECTIVES OF THE CURRICULUM ARE

WELL DEFINED AND CLEAR TO TEACHERS AND

STUDENTS.
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

Responses were strongly in favour of having proper understanding of aims and objectives of .
the curriculum to them For the session 2013 — 14, 56% were strongly agree and 41% found
agree , for the session 2014 — 15 , 49% were strongly agree and 51% were agree .Responses
for the session 2015 — 16 , 56% were strongly agree and 44% were agree. For the session
2016 — 17 rise in responses for strongly agree can be seen it’s 57% which is highest among
all in specified sessions for agree it’s 36%. For the session 2017- 18 strong agreement can be
identified as 50 % were strongly agree and 43 % were agreed.
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3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

THE UNITS/SECTIONS IN THE CURRICULUM ARE
PROPERLY SEGUENCED.
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

Strong agreement on the alignment of units in the curriculum can be interpreted as for the
session 2013 — 14 of 44% were strongly agree and 56% were agree while for the session
2014-15 40% were strongly agree and 60% were agree, again a strong agree response of 69%
and 31% were agree for the session 2015 -16 and 2016 — 17 is identified. For the session
2017 - 18 ,65% were strongly agree and 33 % were found to be agree . It can be concluded
that curriculum provides flexible scheduling and learning experiences to the students.

4. The curricelum has good balance between theory and application.

; UM HAS GOOD BALANCE
i BETW GRY AND APPLICATION.
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

Need of Integration of theory and practice is required in curriculum High level of
dissatisfaction can be interpreted for all the stated session . For the session 2013 - 14,90 %
were disagree and 8% were strongly disagree. Session 2014 -15 showed 71 % were disagree
and 26 % were strongly disagree and 3 % were agreed. 2015 — 16 level of dissatisfaction
dropped , 47% as disagree and 33 % as strongly disagree and 19% were neutral. For the
session 2016 — 17 it’s 45 % disagree and 55 % strongly disagree and 2017 — 18 showed 54 %
as disagree and strongly disagree were 41% .




“5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area.

THE CURRICULUM OF THE SUBJECT INCREASES
THE KNOWLEDGE AND PERSPECTIVE IN THE
SUBJECT AREA.
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Strong agreement on the increase of knowledge and perspective in the subject arca through
curriculum was interpreted as for the session 2013- 14 |, 64 % were powerfully agree
and 36% were agree whereas for the session 2014-15,57% were powerfully agree
and 43% were agree .Once more a robust strongly agree of 47% and 53% were agree for
the session 2015 -16 . For the session 2016 — 17 . 70 % were strongly agree , 30 % agree
were found For the session 2017-18 powerfully agree 33 %, 35 % were agree and 33 %
have been found neutral .Course of study provides versatile planning and learning
experiences to the scholars.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and
appropriate.

THE BOOKS PRESCRIBED/LISTED AS REFERENCE

MATERIALS IN CURRICULUM ARE
RELEVANT, UPDATED AND APPROPRIATE.
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

For the session 2013- 14 , 85 % were strongly agree and 13 % were found to be agree ,
session 2014 — 15 shows mix of 43 % as strongly agree and 49 % as agree, while for 2015 -
16, 69 % strongly agree 22 % were agree only 8 % were found to be neutral on same.2016 —
17 session again showed strong agreement i.e 61% were strongly agree and 39 % were agree.
2017 — 18 session showed 39% were strongly agree and 50% were agree and a small
percentage i.e 11 % found to be neutral on the books prescribed in curriculum were relevant,
updated and appropriate as it helps students to connect learning in college with the issues,
problems, and experiences.
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9. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the
syilabus,

TESTS AND EXAMINATIONS ARE CONDUCTED
WELL IN TIME WITH PROPER COVERAGE OF ALL
UNITS IN THE SYLLABUS.

i
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

High fevel of dissatisfaction can be interpreted for all the stated session .Proper coverage of
all units for the exam is required as it helps students to understand their understanding for the
subject. For the session 2013 — 14 ,69 % were disagree and 31% were strongly disagree.
Session 2014 -15 showed same level of dissatisfaction 69 % were disagree and 31 % were
disagree. 2015 — 16 showed rise in level of dissatisfaction continues to be 72% as disagree
and 19 % as strongly disagree and 8% were neutral. For the session 2016 — 17 and 2017 — 18
percentage of disagree and strongly disagree were 59% 34 % and 76 % 24 % respectively,

8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities.

THE CURRICULUM PROVIDES ADEGUATE AND
SMOOTH SUPPORT FOR PROJECTS AND RESEARCH
FACILITIES,

B Strongly Agree B Agree % Neutral # Disagree 8 Strongly Disagree
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

For the session 2013- 14 , 54 % were strongly agree and 44 % were found to be agree ,
session 2014 — 15 shows mix of 54 % as sirongly agree and 46 % as agree, while for 2015 —
16 , 42 % strongly agree 39 % were agree only 19 % were found to be neutral on same.2016
~ 17 session again showed strong agreement i.e 45% were strongly agree, 52% were agree
and 2% were neutral. 2017 — 18 session showed 46% were strongly agree and 54% were
agree on the curriculum engages students in worthwhile tasks that provide assistance to carry
out the research work .
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9, The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

THE TIMELY COVERAGE OF SYLLABUS IS
POSSIBLE IN THE MENTIONED NUMBER OF
HOURS.
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

Strong agreement on completion of syllabus was identified as curriculum in advance provide
lesson plan which help teachers to abide with it which also involves focus in on interactions
between students and materials, as well as teacher—student and student— student interactions
as for the session 2013- 14 , 64 % were powerfully agree and 31% were agree and 5 %
found to be neutral whereas for the session 2014-15,40% were powerfully agree
and 60% were agree .Mix of Strongly agree of 42% and 47% were agree for the session
2015 -16 identified . For the session 2016 — 17 . steep rise as 68 % were strongly agree ,

- 32 % agree were found For the session 2017-18 powerfully agree 61 % , 39 % were

agree have been found .

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics.

CURRICULUM IS SUFFICIENT TO BRIDGE THE GAP
BETWEEN INDUSTRY STANDARDS /CURRENT
GLOBAL SCENARIOS AND ACADEMICS.
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TEACHER FEEDBACK FOR THE YEAR

High level of disagreement on bridging the gap between industry standards /current global
scenarios and academics is identified .Curriculum design and construction should include
consideration of complex thinking and should fairly reflect important aspects of domain
proficiency.. For the session 2013 — 14 ,51 % were disagree and 33% were strongly disagree
15% respondents were neutral .For session 2014 -15 showed rise in level of dissatisfaction 51
% were disagree and 37 % were strongly disagree and 11 % were neutral. 2015 — 16 level of
dissatisfaction continues to be 53% as disagree and 39 % as strongly disagree and 8% were
neutral. For the session 2016 — 17 and 2017 — 18 percentage of disagree and strongly disagree
e 57% 34 % ,9% and 41 % 41 % and 17 % respectively.

Dr. Vivek S.Kuskhwaha
Director
IPSA, IBMR




)
O

Employer Feedback Report

2013-2014

contributes in building entrepreneurial skills in students. . 48 % of employers believed that
curriculum contributes strongly in developing employability skills of students. When asked to
rate students for their innovative thinking, 59% Employers rated students high on innovative
thinking appropriateness 48% employers strongly agreed in stating “specialization based
knowledge is perfectly incubated in the student” while 41% employers feel a gap in industry-
academia .

2014-15

To rate contribution of curriculum in increasing overal] skills of students, employers were

enquired about different parameters that affects student learning .57% Employers with
different field of specialization agreed to significance of curriculum in building employability
skills while 43 o employers had a firm view that curriculum contributes in building
knowledge base for students.61 % employers believed that students have appropriate

innovative skills ,while 579 agreed stating “curriculum contributes in entrepreneurship skill

development” by exposing students to several internships to face challenges at work place,
39% employers strongly agreed in stating “specialization based knowledge is perfectly
incubated in the student”, while 35 % employers still feel 3 gap in industry- academia and a
need to develop interface to support more industrial learning’s for students.

2015-16

. Various recruiters from different companies were asked to state their opinion towards
contribution of curriculum in management education, 58 % employers believed that

skills in students. 54% Employers rated students high on innovative thinking and creative
approach to problem solving. 54% employers strongly agreed in stating “specialization
based knowledge is perfectly incubated in the student”, while 31 % employers feel gap
in industry- academia and a need for interface to increase student’s performance in Jjob,
wherein 23 % employers find a strong need to inculcate the same at earliest.
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2016-17
To quote employers rating on curriculum and its contribution in developing students,

skills in students, 47% Empioyers rated students high on innovative thinking while 47 %
of employers believed that curriculum contributes strongly in developing employability
skills of students, Employers from different fields rated students high in “specialization
based knowledge”. Stating “theoretical knowledge does not always complies with
practical implications”, 33 9% employers felt a gap in industry- academia and a need for
interface in between two.

2017-18

Employers from various industry and different specializations rated curriculum on
different parameters, Beginning with impact of syllabi on increasing employability skills
of students, 80% employees agreed to great contribution of syllabi in building competent
students. While stating incidence of entrepreneurial skiiis, employers believed students
are groomed to make right decision making at work place and are taught such skilis in
college. Students also excel in subject specialized Knowledge that reduce training time of
an employer in organisation. 60%, Employers rated students high on innovative thinking
skills and 32 % employers feel a gap in industry- academia and a need for interface to
increase student’s performance in job.




2014-15

To rate contribution of curriculum in increasing overall skills of students, employers were
enquired about different parameters that affects student learning .57% Employers with
different field of specialization agreed to significance of curriculum in building employability
skilis while 43 % employers had a firm view that curriculum contributes in building
knowledge base for students.61 % employers believed that students have appropriate
innovative skills ,while 57% agreed stating “curriculum contributes in entrepreneurship skill
development” by exposing students to several internships to face challenges at work place.
39% employers strongly agreed in stating “specialization based knowledge is perfectly
incubated in the student”, while 35 % employers still feel a gap in industry- academia and a
need to develop interface to support more industrial learning’s for students.

2013-2014

Employers were asked to rate entrepreneurial skills of student on campus and the role of
curriculum in developing the same.59% employers strongly agreed that curriculum
contributes in building entrepreneurial skills in students. . 48 % of employers believed that
curriculum contributes strongly in developing employability skills of students, When asked to
rate students for their innovative thinking, 59% Employers rated students high on innovative
thinking appropriateness .48% employers strongly agreed in stating “specialization based
knowledge is perfectly incubated in the student” while 41% employers feel a gap in industry-

Dr. Vivek S. Kishwaha
Director
IPSA, IBMR




MANAGEMENT
Graphical Analysis of the Employer’s Feedback for the Curriculum for 2013-18

1. Do you feel the curriculum increased the employability skills in the student?

Do you feel the curriculum increased the employability
skill in the student?
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Employer Feedback for the year

The following bar chart shows employer opinion towards contribution of curriculum in
increasing the employability skills of student. Over the Years employers perception has

2. Do vou feel the innovative thinking is apt.

Do you feel the innovative thinking is apt.
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Employer Feedback for the year

The bars show whether the innovative thinking in students is appropriate at all levels.
Employers over time had feit an urgent need of innovative thinking at work place and
believed management students OwWn appropriate innovative thinking .Over the years, the

innovative skill. The Percentage of employers who strongly agree to the statement
“innovative thinking is apt” in students have increased over year 2013-2018.
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3. Do you feel the curriculum focused on developing the entrepreneurship skill in the
student? '

Do you feel the curriculum focused on developing the
entrepreneurship skill in the student?
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Employer Feedback for the year

The bar shows majority employers from a period of 2013-2018 rated the contribution of

~ curriculum, high in developing entrepreneurship skills in students. Over the years, Employers
from different fields of specialization agreed in majority to a firm belief that curriculum
provides necessary knowledge to upgrade the skills of students and enable them to implement
it at work place. None of the manager’s disagreed to above,

4. Do you feel the specialization based knowledge is perfectly incubated in the student?

Do you feel the specialization based knowledge is
perfectly inc’ubated in the student.
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Employer Feedback for the year

The value of Bar Chart shows an increasing trend in feeling of employers towards
“incubation of specialization based knowledge in students”. Over time employers have
known the changing market demands and expect the management graduates to be future
ready. The graph values shows more than 48 % employers on an average strongly agreed to
above in past five years, while rest 35.4 % agreed to an extent and rest employers had a
balanced view.




5. Do you feel the performance of the student depicted the needed interface between
industry —academia.

Do you feel the performance of the student depicted the
needed interface between industry —academia.
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Employer Feedback for the year

The value of bar graph states that over a transition period of 2013-2018, a few employers
believed that student’s performance on field does not let to arising need for industry ~
academia interface. Few more were of neutral opinion to it. But majority employers felt a
need of developing industry academia interface to update the knowledge base of students
thim more job ready.

Director
IPSA, IBMR
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INSTITUTE OF BUSINESS MANAGEMENT & RESEARCH

Graphical Analysis of the feedback of Alumni

2013-14

The feedbacks received from the alumni on the on the perimeters of the practical application of
the course towards their career path, current confent of the curriculum was fulfilling the need of
Industry, and was sufficient to bridge the gap between industry standards was were highly positive
and majority of them has expressed that it was very relevant for their career and employability. On
investment on MBA as postgraduate course was highly positive. The responses on growth and
hospitality of the institute since they passed out were immensely high. Also the regular updates
were given on time with respect to current activities of the institute. The Alumni expressed a highly
positive response in terms of relevance of the syllabus to their practical and daily life. They
expressed that MBA 1s all about general management and the course helped them to apply the
management theories and practices into real life situations with the help of case studies, role plays
etc. which helped them develop analytical problem solving abilities which is both helpful their
professional as well as personal life. The feedback of the alumni was very positive and the majority
of them felt that the MBA is not just a degree course but it’s a course which helped in all-round
development of their personality by enhancing their communication skiils, development of
professional and social etiquette, skill of time management and discipline, generating self-

confidence, professionalism and developing an overall positive attitude towards life.

2014-15

The alumni gave an excellent response for the practical application of the Management courses to
their career path. The feedback of the alumni was very positive and they found that the post
graduate course gave them a good return on their investment they made in acquiring their degree.
Most of the alumni members were of the opinion that the curriculum and course are up to date,
progressive, related to job and future aspirations and relevant for their employability. The Alumni
had a highly positive response and majority of them were of the opinion that the management
PG/UG course aid in developing practical thinking in the students and helped them in
implementing the practices of management in their daily lives be it professional or personal.

Alumni members were of the opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their
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The feedback received from the alumni was highly positive and all the alumni members felt the
hospitality of the Institute for the alumni was very good. The feedback of the alumni was very
positive and they found that the post graduate course gave them a good return on their investment
they made in acquiring their degree. The course syllabus tries to build the opportunities in terms
of employability such as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude amongst the students.
However, a few members felt that the return on their investment they made in PG course was poor.
The response of the alumni was very positive and they said that they see a good growth in the

institute since they passed out. The feedback of the alumni in this regard was very good and they

~ felt that the institute regularly keeps in touch with the alumni and updates them of the current

activities of the institute. The response of the alumni was very good However, few of the alumni
members took a neutral stance and few disagreed to the fact that the curriculum had intellectually
stimulated them. Majority of the alumni members suggested that relevant reference material was
available in the library. However, few respondents disagreed to this and suggested that the libraries
facilities need to be improved by adding manuscripts and reference book. The institute has taken
the cognizance of the same. Majority of the alumni members felt that the workload of student in
particular course was comfortable and a few opined the need for improvement and suggested a

reduction in the syllabus.

2017-18

The response of the alumni was very positive and they said that they see a good growth in the
institute since they passed out. The feedback received from the alumni was highly positive and all
the alumni members felt the hospitality of the Institute for the alumni was very good. Majority of
the alumni stated that the curriculum was able to fulfill their expectation. However, few members
did not feel that the curriculum was able to fulfill their expectation. The alumni gave an excellent
response for the practical application of the Management courses to their career path and opined
that the course adequately covers latest trend in management like global issues/emerging global
and national trends in management which aid in attaining their career path. The feedback of the
alumni in this regard was very good and they felt that the institute regularty keeps m touch with
the alumni and updates them of the current activities of the institute. The response of the alumni
was very positive and they opined that the current syllabus tries to build the opportunities in terms

of employability such as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude amongst the students.




I'd

Majority of the alumni members opined that the current syllabus meets the expectations in terms
of learning values, skills, knowledge, attitude, analytical abilities, applicability, relevance and
practical orientation to real life situations. However, few members of the respondents were not of
the opinion that the subjects were inclined towards practical orientation/ Daily Life and they feel

there is need to add more practical approach in the curriculum.

Dr. Vivek Singh Kushwaha

Director, IPSA, IBMR




DEPARTMENT OF BUSINESS MANAGEMENT & RESEARCH

Graphical Analysis of the feedback of Alumni

1. How do you rate the practical application of the course to your career path?

PRACTICAL APPLICATION OF THE COURSE TO YOU
CAREER PATH :

= Exceltent
% Yery Good
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#% Average

W Poor

The feedback of the alumni on the practical application of the course towards their career path was
highly positive. Majority of them expressed that the current content of the curriculum is fulfilling
the need of Industry, sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics and enhances knowledge of functional areas of management curriculum

was very relevant for their career and employability.

2. How do you rate the return on investment on your post graduate course?

RETURN ON INVESTMENT ON YOUR POST GRADUATE
COURSE




The alumni had a very positive response and felt that the on investment on MBA as postgraduate
course was very good. They felt that the MBA gave them a good return on the investment they
made in acquiring their degree. Most of them felt that MBA as a master’s degree gave them an
edge over others in not only the field that they are in but also in the managerial as well as in
leadership skills. They informed most of the organizations prefer postgraduate degree for the
employees working in their organization or while hiring a new employee and an MBA degree
helped them in attracting more remuneration as compared to a graduate employee. They further
informed that they had more chances of promotion and growth in their workplace as compared to
other courses.

3. How do you rate the growth that you see in the institute since you passed out?

O GROWTH THAT YOU SEE IN THE INSTITUTE SINCE YOU
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. The response of the alumni was highly positive. Majority of them responded that they witness an
U excellent growth in the institute since they passed out.
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4, How do you rate the hospitality of the institute as alumni?

THE HOSPITALITY OF THE INSTITUTE AS ALUMNI
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The feedback received from the alumni was highly positive. Majority of the alumni felt the
hospitality of the Institute for the alumnj was excellent.

5. How do you rate the frequency of updates you receive from the institute (Calls, Emails,
Social Media etc)

FREQUENCY OF UPDATEE YOU RECEIVE FROM THE INSTITUTE
téﬁ:ﬁxiiﬁ, EMAILS, SOCIAL MEDIA ETC.
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The feedback of the alumni in this regard was very good and they felt that the institute regularly
keeps in touch with the alumni and updates them of the current activities of the institute.
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6. The curriculum was able to fulfill your expectation?

THE CURRICULUM WAS ABLE TO FULFILL YOUR
EXPECTATION
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ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

The response of the alumni was fairly positive and the favourable response has grown over the
years. Most of them felt that the course content had relevant aims and objectives and satistied the
course outcomes and the curriculum had potential for employability. However, some of the alumni
have expressed their disagreement with the statement. They suggested that the curriculum should
be revised and more indusiry exposure based courses io be included. The institute has taken
cognizance of the same and had already started working towards the improvements as suggested
by the alumni.

7. The curriculum intellectually stimulated you.
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ALUMN FEEDBACK FOR THE YEAR
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The response of the alumni was very good. However, few of the alumni members disagreed to the
fact that the curriculum had intellectually stimulated them.

8. The subjects were related to job and future aspirations?

THE SUBIECTS WERE RELATED TO IOB AND FUTURE
ASPIRATIONS
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The Alumni expressed a very positive response which has grown over the years in terms of the
relation of the subjects to their jobs and future aspirations. Majority of them felt that the subjects
in the curriculum such as accounting, finance, marketing, human resources, general manag'ement,
operations, strategy efc. and elective courses that build on the fundamentals helped them deepen
their knowledge and gain skills relevant to their personal career goals and ambitions. They
responded that syllabus had a blend of practical and industry based knowledge, skills and attitude -
content. However, few member suggested some current and additional subjects like business
analytics, market analytics, digital marketing etc. can be implemented in the curriculum which will
benefit in upcoming area of job opportunities.




9. The subjects were inclined towards practical orientation/ Daily Life?

THE SUBIECTS WERE INCLINED TOWARDS PRACTICAL
ORIENTATION
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The Alumni expressed a highly positive response in terms of relevance of the syllabus to their
practical and daily life. They expressed that MBA is all about general management and the course
helped them to apply the management theories and practices into real life situations with the help
of case studies, role plays etc. which helped them develop analytical problem solving abilities
which is both helpful their professional as well as personal life.

10. The Subjects in curriculum helped in the personality development of the student

THE SUBIECTS
PORSONALIY
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The feedback of the alumni was very positive and the majority of them felt that the MBA is not
just a degree course but it’s a course which helped in all-round development of their personality




by enhancing their communication skills, development of professional and social etiquette, skill
of time management and discipline, generating self-confidence, professionalism and developing
an overall positive attitude towards life. Specific sessions of personality development classes, soft
skills sessions, presentation, guest lectures, Industry oriented training, GD-PI Techniques etc., and
bringing best in class companies at campus placements helped in overall development of the
personality of the students.

11. Relevant reference material was available in the Library

RELEVANT REFERENCE MATERIAL WAS AVAILABLE IN THE
LIBRARY
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The feedback of the alumni in this regard was positive and they felt that the reference material
available in the library was relevant to the course. The alumni members felt that sufficient
reference material and books are available for the topics mentioned in the syllabus and the students
have been provided with library facility to access research papers, digital library, journals etc.
However, few members disagreed to this and suggested that the libraries facilities need to be
improved by adding more and relevant manuscripts and current and latest editions of the reference
book.




12. The division of subjects in different semesters was justifiable

THE DIVISION OF SUBJECTS IN DIFFERENT SEMESTERS
WAS JUSTIFIABLE
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ALUMNI FEEDBACK TOR THE YEAR

Majority of the alumni agree to the fact that the division of subjects n different semesters was
justifiable and the course content were properly sequenced and helped the students gain knowledge
about the subjects in a better manner without being overburdened.

13. The workload of student in particular course was comfortable

THE WORKLOAD OF STUDENT IN PARTICULAR COURSE
WaE COMFORTABLE
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AUMNIFEEDBACK FOR THE YEAR

The response of the alumni was very positive and the majority of them agreed that the workload
of the students in a particular course was balanced and comfortable and the students were not
overburdened.




14. The return on investment from your course was satisfactory

THE RETURN ON INVESTMENT FROM YOUR COURSE WAS
SATISFACTORY
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FEEDBACK FOR THEYEA

The alumni had a very positive response and felt that business management graduate and
undergraduate courses gave them a good return on the investment they made in acquiring their
degree. They opined that the course content of syllabus is sufficient to developing analytical and
problem solving skills in the students, and the content is sufficient to bridge the gap between
industry requirement and academics and in turn build opportunities in terms of employability such
-as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude amongst the students.

15. The curriculum assisted you in enhancing the R&D skills
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Most of the alumni gave a positive response and agreed that the MBA curriculum assisted them in
enhancing the R&D skills. The technical subjects in the curriculum related to Statistics and
Research helped them in developing in-depth analysis in a range of business disciplines and
providing evaluative feedback. '

»

Dr. Vivek Singh Kushwaha

Director, IPSA, IBMR
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Report Stadent Feedback (M.Sc. Chemistry)
2013-14
In the feedback analysis, majority of students were agreed that the curriculum of M.Sc. [
EChemistr;jis up to the standard of the PG degree. Curriculum of Chemistry is based on practical
approach, synthesis instrumentation and analysis hence most of the students gave positive
feedback about the curriculum. Majority of students are positive about the curriculum that
subject mentioned are related to job and for future aspiration. Topic included in the syllabus is
apt for the job profile. Some students agreed that the curriculum containing subjects are inclined
toward practical orientation. More number of students were positive about the subjects in
curriculum helped in the personality development of the student. According to the student
feedback maximum number of students agree that relevant reference material mention in the
syllabus was available in the market. Most of the students think that the topics included in
syllabus were updated enough and would be more appropriate by revising the syllabus. The
modern technique spectral studies of IR, NMR, UV Mass included in curriculum helped in
understanding practical aspects is positively shown in student feedback. Most of the students
agree that the division of the subjects in different semester was justified as the difficult level of
syllabus is maintained in each semester properly. Large number of students mentioned that the
workload of student in particular course was comfortable and the load was evenly distributed
among the different subject present in the syllabus.
2014-15

Curriculum of M.Sc. Chemistry contains topics have job & future aspiration that inclined totally
towards practical orientation as all theoretical content are included in practical and have
importance in daily life. Almost all the students were satisfied with the curriculum and agree that
the syllabus is apt for the job profile. Students shown positive feedback for the point that the
subjects in curriculum helped in overall development of the student. According to the student
feedback maximum students agree that relevant reference material mention in the syllabus was
available in the market. Most of the students think that the topics included in syllabus were
updated enough and would be more appropriate by revising the syllabus. The modern technique
included in curriculum helped in understanding practical aspects is accepted by more than 70%
student in student feedback. Students agree that the division of the subjects in different semester

was justified as the difficult level of syllabus is maintained in each semester properly. Large
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fnumber of students mentioned that the workload of student in particular course was comfortable
and the load was evenly distributed among the different subject present in the syllabus.
2015-16
Majority of students were agreed that the curriculum of Chemistry is up to the standard of the PG
degree. Most of the students were satisfied with the curriculum. Near about 60% of students are
positive about the curriculum that subject mentioned are related to job and for future aspiration.
The syllabus is apt for the job profile. Some students agreed that the curriculum containing
subjects are inclined toward practical orientation. More number of students were positive about
the subjects in curriculum helped in the personality development of the student. According to the
student feedback more than 70-80% students agree that relevant reference material mentioned in
the syllabus was available in the market. Most of the students think that the topics included in
syllabus were updated enough and would be more appropriate by revising the syllabus. The
modern technique included in curriculum helped in understanding practical aspects is accepted
by large number of students in student feedback analysis. More than 80% of the students agree
that the division of the subjects in different semester was justified as the difficulty level of
syllabus is maintained in each semester properly. Large number of students mentioned that the
workload of student in particular course was comfortable and the load was evenly distributed
among the different subject present in the syllabus.
2016-17

Most of the students were agreed that the curriculum of M.Sc. Chemistry is up to the standard of
the PG degree. Pharmaceutical chemistry, which disciplines at the intersection of chemistry,
especially synthetic organic chemistry, pharmacology and various other biological specialties. It
involves the design, chemical synthesis and development of market of pharmaceutical
drugs. Most of the students were satisfied with the curricutum. Students of M.Sc. Chemistry can
make career in central and state government department such as the health protection branch of
the department of Health and Welfare, the pest control division of agriculture and department of
national defense. Most of the students gave positive feedback about the curriculum that subject
mentioned are related to job and for future aspiration. The syllabus is apt for the job profile.
Some students agreed that the curriculum containing subjects are inclined toward practical
orientation. More number of students were positive about the subjects in curriculum helpéd in

the personality development of the student. According to the student feedback more than 70-80%




students agree that relevant reference material mention in the syllabus was available in the
market. Most of the students think that the topics included in syllabus were updated, which
helped them in research oriented jobs. The modern technique included in curriculum helped in
understanding practical aspects is accepted by large number of student in student feedback.
Maximum number of the students agree that the division of the subjects in different semester was
justified as the difficult level of syllabus is maintained in each semester properly. Large number
of students mentioned that the workload of student in particular course was comfortable and the
load was evenly distributed among the different subject present in the syllabus. M.Sc. chemistry
course directly provides the opportunity to the students to seek his/her career in various drug
companies and also to the research and development branches of government oriented
institutions.
2017-18

Majority of students were agreed that the curriculum of M.Sc. Chemistry is up to the standard of
the PG degree. Syllabus includes concepts and processes of drug discovery, delivery, absorption
and metabolism etc. Chemistry also involves elements of Biomedical Analysis, Pharmacology,
Pharmacokinetics and Pharmacodynamics. Curriculum covers various principle of
pharmaceutical chemistry. Curriculum is classified into four semesters which is easier to
understand and completed in the class as well as in the laboratory in a particular time. Most of
the students were satisfied with the curriculum. Near about 60% of students are positive about
the émriéulum that subject mentioned are related to job and for future aspiration. The syllabus is
apt for the job profile. Some students agreed that the curriculum containing subjects are inclined
toward practical orientation. More number of students were positive about the subjects in
curriculum helped in the personality development of the student. According to the student
feedback lot of students agree that relevant reference material mention in the syllabus was
available in the market. Most of the students think that the topics included in syllabus were
updated. The modern technique included in curriculum helped in understanding practical aspects
is accepted by large number of students in student feedback. Majority of students agree that the
division of the subjects in different semester was justified as the difficult level of syllabus is
maintained in each semester properly. Large number of students mentioned that the workload of
student in particular course was comfortable and the load was evenly distributed among the

different subject present in the syllabus.
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Department of Chemistry
Student Feedback (M.Sc. Chemistry)

1. The curriculum was up to the standard

Percentage

100

S0
80
70
60
50
40
30
20
10

875

2013-14

The curriculum was up to the standard

57.14

1))
«
o™
<

<
!
™~
N

[Ta)
P~
2]
w

2014-15

2015-16

2016-17

Student Feedback for the year

201718

B Strongly agree
& Agree

& Neutral

& Disagree

& Strongly disagree

More than 70-80% students agreed that the curriculum of M.Sc. Chemistry is up to the standard

of the PG degree. Most of the students are satisfied with the curricutum.

2. The subjects were related to job and future aspirations and cover all recent technological

advance technology.
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Near about 60% of students are positive about the curriculum and subjects mentioned which are
related to job and future aspiration. The syllabus is good for the job profile.

3. The subjects were inclined towards practical orientation /daily life.

The subjects were inclinerd towards practical orientation /daily
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Student Feedback for the year

The graph shows approx most of the students agreed and strongly agreed that the curriculum
containing subjects are inclined toward practical orientation but the revised syllabus will be more
relevant towards practical orientation.

4. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
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More than 75% students are positive and agreed in all sessions with the point that the subjects in
curriculum which helped in the personality development of the student.

5. Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference maj;ierial was available in the market.
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Student Feedback for the year

According to the student feedback more than 70-80% students agreed that relevant reference
material mention in the syllabus was available in the market.

6. The topics included in syllabus were updated enough

The topics included in syllabus were updated enough
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More than 60% student think that the topics included in syllabus were updated enough and
would be more appropriate by revising the syllabus.

7. Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding
practical aspects.

Introduction of modern techniques included in curriculum
helped in understanding practical aspects.
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The modern techniques included in curriculum helped in understanding practical aspects are
accepted by more than 70% student in student feedback analysis.

8. The division of subjects in different semesters was justifiable

The division of subjects in different semesters was justifiable

i00 wn o
o &
90 - h g
; s
_ 3 9
@ & < & Strongly agree
o
£ B Agree
8
5 # Neutrai
o
B Disagree

# Strongly disagree

2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

2013-14

Student Feedback for the year




More than 80% of the students agree that the division of the subjects in different semester was
justified as the difficulty level of syllabus is maintained in each semester properly.

9. The workload of student in particular course was comfortable.

The workload of student in particular course was comfortable.
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Student Feedback for the year

More than 65% student mentioned that the workload of student in particular course was
comfortable and the workload was evenly distributed among the different subject present it the
syllabus.
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Report Student Feedback Pharma Chemistry- 2013-14

In the feedback analysis, majority of students were agreed that the curriculum of M.Se.
Pharmaceutical Chemistry is upto the standard of the PG degree. Curriculum of Pharmaceutical
Chemistry is based on practical approach, synthesis and analysis hence most of the students gave
positive feedback about the curriculum. Near about 60% of students are positive about the
curriculum that subject mentioned are related to job and for future aspiration. Topic included in
the syllabus is apt for the job profile. Some students agreed\that the curriculum containing
subjects are inclined toward practical orientation. More number of students were positive about
the subjects in curriculum helped in the personality development of the student. According to the
student feedback more than 70-80% students agree that relevant reference material mention in
the syllabus was available in the market. Most of the students think that the topics included in
syllabus were updated enough and would Be more apprbpriate by revising the syllabus. The
modern technique included in curriculum helped in understanding practical aspects is accepted
by more than 70% student in student feedback. More than 80% of the students agree that the
division of the subjects in different semester was justified as the difficult level of syllabus is
maintained in each semester properly. Large number of students mentioned that the workload of
student in particular course was comfortable and the load was evenly distributed among the

different subject present in the syllabus,




Report Student Feedback Pharma Chemistry- 2014-15
Most of students agreed that the curriculum of Pharmaceutical Chemistry is upto the standard of
thé PG degree. Most of the students were satisfied with the curriculum. Near about 60% of
students are positive about the curriculum that subject mentioned are related to job and for future
aspiration. The syllabus is apt for the job profile. Some students agreed that the curriculum
containing subjects are inclined toward practical orientation. More number of students were
positive about the subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
According to the student feedback more than 70-80% students agree that relevant reference
material mention in the syllabus was available in the market. Most of the students think that the
topics included in syllabus were ubdated enough and would be more appropriate by revising the
syllabus, The modern technique included in curriculum helped in understanding practical aspects

is accepted by more than 70% student in student feedback. More than 80% of the students agree

- that the division of the subjects in different semester was Jjustified as the difficult level of

syllabus is maintained in each semester properly. Large number of students mentioned that the
workload of student in particular course was comfortable and the load was evenly distributed

among the different subject present in the syllabus,
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Report Student Feedback Pharma Chemistry- 2015-16

Majority of students were agreed that the curricelum of pharma chemistry is upto the standard of
the PG degree. Most of the students were satisfied with the curriculum. Near about 60% of
students are positive about the curriculum that subject mentioned are related to job and for future
aspiration. The syllabus is apt for the job profile. Some students agreed that the curriculum
containing subjects are inclinéd toward practical orientation. More number of students were
positive about the subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
According to the student feedback more than 70-80% students agree that relevant reference
material mention in the syllabus was available in the market. Most of the students think that the
topics included in syllabus were updated enough and would be more appropriate by revising the
syllabus. The modern technique included in curriculum helped in understanding practical aspects
is accepted by more than 70% student in student feedback. More than 80% of the students agree
that the division of the subjects in different semester was justified as the difficult level of
syllabus is maintained in each semester properly. Large number of students mentioned that the
workload of student in particular course was comfortable and the load was evenly distributed

among the different subject present in the syliabus.




Report Student Feedback Pharma Chemistry- 2016-17

Most of the students were agreed that the curriculum of pharma chemistry is upto the standard of
the PG degree. Pharmaceutical chemistry, which disciplines at the intersection of chemistry,
especially synthetic organic chemistry, pharmacology and various other biological specialties. It
involves the design, chemical synthesis and development of market of pharmaceutical
drugs. Most of the students were satisfied with the curriculum. Students of M.Sec.
Pharmaceutical chemistry can make career in central and state government department such as
the health protection branch of the department of Health and Welfare, the pest control division of
agriculture and department of national defense. Most of the students gave positive feedback
about the curriculum that subject mentioned are related to job and for future aspiration. The
syllabus is apt for the job profile. Some students agreed that the curriculum containing subjects
are inclined toward practical orientation. More number of students were positive about the
subjects in curriculum helped in the personality development of the student. According to the
student feedback more than 70-80% students agree that relevant reference material mention in
the syllabus was available in the market. Most of the students think that the topics included in
syllabus were updated, which helped them in research oriented jobs. The modern technique
included in curriculum helped in understanding practical aspects is accepted by more than 70%
student in student feedback. More than 80% of the students agree that the division of the subjects
in different semester was justified as the difficult level of syllabus is maintained in each semester
properly. Large number of students mentioned that the workload of student in particular course
was comfortable and the load was evenly distributed among the different subject present in the
syllabus. M.Sc. Pharmaceutical chemistry course directly provides the opportunity to the
students to seek his/her career in various pharmaceutical drug companies and also to the research

and development branches of government oriented institutions.
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Report Student Feedback Pharma Chemistry- 2017-18

Majority of students were agreed that the curriculum of Pharmaceutical Chemistry is upto the
standard of the PG degree. Syllabus includes concepts and processes of drug discovery, delivery,
absorption and metabolism etc. Pharmaceutical Chemistry also involves elements of Biomedical
Analysis, Pharmacology, Pharmacokinetics and Pharmacodynamics. Curriculum covers various
principle of pharmaceutical chemistry. Curriculum is classified into four semesters which is
easier to understand and completed in the class as well as in the laboratory in a particular time.
Most of the students were satisfied with the curriculum. Near about 60% of students are positive
about the curriculum that subject mentioned are related to job and for future aspiration. The
syllabus is apt for the job profile. Some students agreed that the curriculum containing subjects
are inclined toward practical orientation. More number of students were positive about the
subjects in curriculum helped in the personality development of the student. According to the
student feedback more than 70-80% students agree that relevant reference material mention in
the syllabus was available in the market. Most of the students think that the topics included in
syllabus were updated. The modern technique included in curriculum helped in understanding
practical aspects is accepted by more than 70% student in student feedback. More than 80% of
the students agree that the division of the subjects in different semester was justified as the
difficult level of syllabus is maintained in each semester properly. Large number of students
mentioned that the workload of student in particular course was comfortable and the load was

evenly distributed among the different subject present in the syliabus.




Department of Chemistry

Student feedback 2013-14

The curriculum was up to the standard

The curriculum was up to the standard
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Student Feedback

More than 60% students are agree that the curriculum of M.Sc Pharma Chemistry is up to the standard
of the PG degree. Most of the students are satisfied with the curriculum.

The subjects were related to job and future aspirations.
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Near about 60% of students are positive about the curriculum and subjects mentioned which are related
to job and future aspiration. The syllabus is good for the job profile.
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More than 60% students agreed the curricujum containing subjects are inclined toward practical
orientaticon but the revised syllabus will be more relevant towards practical crientation.

The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student.
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Student Feedback for the year

More than 75% students are positive about the subjects in curriculum which helped in the personality
development of the student.

Relevant reference material was available in the market.
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Relevant reference material was available in the market,
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Student Feedback for the year

According to the student feedback more than 70-80% students agree that relevant reference material
mention in the syllabus was available in the market.

The topics included in syilabus were updated enough

The topics included in syllabus were updated enough
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More than 60% student think that the topics included in syllabus were updated enough and would be
more approptriate by revising the syltabus,

introduction of modern techniques included in curriculum helped in




understanding practical aspects.

Introduction of modern techniques included in curriculum
helped in understanding practical aspects.
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Student Feedback for the year

The modern techniques included in curriculum helped in understanding practical aspects is accepted by
‘more than 70% student in student feedback analysis.

The division of subjects in different semesters was justifiable
The division of subjects in different semesters was justifiable
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More than 80% of the students agree that the division of the s'ubjects in different semester was justified
as the difficulty ievel of syllabus is maintained in each semester properly.

The workload of student in particutar course was comfortable.

The workload of student in particular course was comfortable.

80
70- 70
o 60+
o 50+
s &8 Strongly agree
S 40- B Agree
8 E Neutral
a 30- 75 & Disagree
o 5o 22 Strongly disagree
10+ 6.2
0 ,

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

Student Feedback for the year

More than 65% student mentioned that the workload of student in particular course was comfortable
and the workload was evenly distributed among the different subject present it the syllabus.
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Report
Teacher Feedback Chemistry 2013-14

The feedback received from the teacher feedback analysis states that most of the teachers were
agreed about the curriculum which is suitable to the course of M.Sec. Chemistry, aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to the teacher and the students. More than
85% teachers are agreed that the unit/section in the curriculum is properly sequenced. Near about
25% teacher strongly agreed and 75% teachers agreed that the curriculum has good balance
between theory and application. More than 85% teachers agreed that the curriculum of the
subject increases the knowledge and perspectivé in the subject area. Near 65% teacher agreed
that the books prescribe /listed as reference material in curriculum are relevant, updated and
appropriate. 25% teachers are strongly agreed and 75% teachers agreed that the tests and
examination are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus. The
88% teachers agreed and 15 % teachers were strongly agreed that the curriculum provides
adequate and smooth support for projects and research facilities. Majority of the teachers agreed
that the timely coverage of syllabus is possible in mentioned number of hours. 14% teachers
strongly agreed and 88% teachers agreed that the Curriculum is sufficient to bridge the gap

between industry standards/current global scenario and academics,




Report Teacher Feedback Chemistry 2014-15

Majority of the teachers were agreed that the curriculum is suitable to the course of M.Sc.
Chemistry. Some of the teachers were agreed and few teachers disagreed that the Aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to the teacher and students. Many number
of faculties strongly agreed that the unit/section in the curriculum are properly sequenced. Near
about 25% teacher are strongly agreed and 75% teachers agreed that the curriculum has good
balance between theory and application. More number of faculties found to be agreed that the
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. Near about
65% teachers agreed that the books prescribe /listed as reference materials in curriculum are
relevant, updated and appropriate. 25% teachers strongly agreed and 75% teachers agreed that
the tests and examination are conducted well in time with proper coverage of all units in the
syllabus. The maximum teachers were strongly agreed and few teachers were agreed that the
curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities. Some
teachers strongly agreed and large number of teachers agreed that the timely coverage of syllabus
is possible in mentioned number of hours. Few numbers of teachers strongly agreed and large
number of teachers agreed that the Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry

standards/current global scenario and academics.
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Report Teacher Feedback Chemistry 2015-16

In the feedback analysis most of the teachers were agreed that the curriculum is suitable to the
course of M.Sc. Chemistry. More than 60% teachers were agreed and few teachers disagreed that
the Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to the teacher and the
students. Large numbers of teachers were found to be agreed that the unit/section in the
curriculum are properly sequenced. Near about 25% teacher are strongly agreed and 75%
teachers agreed that the curriculum has good balance between theory and application. Most of
the teachers were agreed that the curriculum of the subject increases the knowledge and
perspective in the subject area. In the analysis teachers were found to be agreed that the books
prescribe /listed as reference material in curriculum are relevant, updated and appropriate. Some
of the teachers are strongly agreed and large number of teachers agreed that the tests and
examination are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.
Majority of teachers agreed and some of the teachers were strongly agreed that the curriculum
provides adequate and smooth support for projects and research facilities. Large number of
teachers agreed that the timely coverage of syllabus is possible in mentioned number of hours.
Teachers were also agreed that the curriculum is sufficient to bridge the gap between industry

standards/current global scenario and academics.
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Report Teacher Feedback Chemistry 2016-17

Most of the teachers were agreed that the curriculum is suitable to the course of M.Sc, -
Chemistry. Most of the teachers found to be agreed that the aims and objectives of the
curriculum are well defined and clear 1o the teacher and the students. Large numbers of teachers
were found to be agreed that the unit/section in the curriculum are properly sequenced. Some of
the teachers strongly agreed and large number of teachers agreed that the curriculum has good |
balance between theory and application. Most of the teachers were agreed that the curriculum of
the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. In the analysis graph
teachers were found to be agreed that the books prescribe /listed as reference material in
curriculum are relevant, updated and appropriate. Some of the teachers strongly agreed and large
number of teachers agreed that the tests and examination are conducted well in time with proper
coverage of all units in the syllabus. Majority of teachers agreed and some of the teachers were
strongly agreed that the curriculum provides adequate and smooth support for projects and
research facilities. Large number of teachers agreed that the timely coverage of syllabus is
possible in mentioned number of hours. Teachers were also agreed that the curriculum is

sufficient to bridge the gap between industry standards/current global scenario and academics.




Report Teacher Feedback Chemistry 2017-18

In the feedback analysis, most of the teachers were agreed that the curriculum is suitable to the
course of M.Sc. Chemistry. Large numbers of teachers were agreed that the aims and objectives
of the curriculum are well defined and clear to the teacher and the students. Large numbers of
teachers were found to be agreed that the unit/section in the curriculum are properly sequenced.
Near about 25% teacher are strongly agreed and 75% teachers agreed that the curriculum has
good balance between theory and application. Most of the teachers were agreed that the
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. In the
analysis graph teachers were found to be agreed that the books prescribe /listed as reference
material in curriculum are relevant, updated and appropriate. Some of the teachers were strongly
agreed and large number of teachers agreed that the tests and examination were conducted well
in time with proper coverage of all units in the syllabus. Majority of teachers agreed and some of
the teachers were strongly agreed that the curriculum provides adequate and smooth support for
projects and research facilities. Large number of teachers agreed that the timely coverage of
syllabus is possible in mentioned number of hours. Teachers were also agreed that the
curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards/current global scenario and

academics.




Department of Chemistry
Teacher Feedback Analysis M.Sc. Chemistry

1. The curriculum is suitable to the course.
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Teacher Feedback for the year
For sessions 2013-14, 2016-17 and 2017-18 more than 75% teachers agreed that the curriculum
is suitable to the course, while in 2014-15 and 2015-16, 60% teacher agreed it. The strong
agreement is specified in all sessions, while few teachers gave neutral feedback.
2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to the teacher and
the students.
Aims and objectives of the curriculum are well
defined and clear to the teacher and the students.
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The graph shows 65%-70% teacher agreed that the aim and objective of the curriculum are well
defined and clear to the teacher and the students. About 25% teachers gave neutral feedback in
every session but in 2017-2018 only 12.5% gave ncutral feedback about aims and objective of

curriculum.

3. The unit/section in the curriculum are properly sequenced.

The unit/section in the curriculum are properly
sequenced.
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Teacher Feedback for the year

The chart shows maximum number of teachers was consistently agree with point§ that the
unit/section in the curriculum is properly sequenced.
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4. The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory and
application.
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Teacher Feedback for the year

The graph shows throughout all sessions more than 70% teacher agreed and 25% shows neutral
response with the point that the curriculum has good balance between theory and application.

5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area.
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The chart shows more than 62% teachers agreed and that of 37% strongly agreed that the
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area
approximately in all successive sessions.

6. The books prescribe /listed as reference material in carriculum are relevant,
updated and appropriate.

The books percribe /listed as refernce material in curriculum
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Teacher Feedback for the year

The books prescribe /listed as reference material in curriculum is relevant, updated and
appropriate is agreed by more than 55% teacher and 25% of the teachers strongly agreed it.
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7. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.

The curriculum provides adequate and smooth support for
projects and research facilities,.
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Teacher Feedback for the year

Maximum percentage of teachers agreed in all sessions that the curriculum provides adequate
and smooth support for projects and research facilities as it contains industrial training as a
mandatory part of curriculum in last semester.

8. Tests and examination are conducted well in time with proper coverage of all units
in the syllabus.
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Since examination conducted time to time in the year. About 74% of the teachers were agreed
with proper coverage of all units in the syllabus.

9. The timely coverage of syllabus is possible in mention number of hours.
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This chart shows the timely coverage of syllabus is possible in mention number of hours. In all
sessions more than 70% teachers agree with it and 25% strongly agree with the point,
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10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards/carrent
global senior and academics.
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The graph represents Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry
standards/current global senior and academics. Maximum percentage of teachers are agree and
strongly agree.




Report Teacher Feedback M.Sc. Pharmaceutical Chemistry 2013-14

The feedback received from the teacher analysis states that most of the teachers agreed about the
curriculum which is suitable to the course of M.Sc. Pharma Chemistry. Most of the teachers
agreed that the aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to the teacher
and the students. Teachers agreed that the unit/section in the curriculum is properly sequenced.
Near about 25% teacher are strongly agreed and 75% teachers agreed that the curriculum has
good balance between theory and application. More than 85% teachers agreed that the
curriculum of the subject increases the knowlédge and perspective in the subject area. Near 65%
teacher agreed that the books prescribe/listed as reference material irjzﬂ_curriculum are relevant,
_ updated and appropriate. 25% teachers strongly agreed and 75%, teacl";érs-.agreed that the tests
and examination are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus. The
88% teachers agreed and 15 % teachers were strongly agreed-that the curriculum provides
adequate and smooth support for projects and research facilities. 15% teachers strongly agreed
and 83% teachers agreed that the timely coverage of syllabus is possible in mentioned number of
hours. 14% teachers are strongly agreed and 88% teachers agreed that the curriculum is

sufficient to bridge the gap between industry standards/current global scenario and academics.
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Teacher Feedback M.Sc, Pharmaceutical Chemistry 2014-15, Report
Majority of the teachers agreed that the curriculum is suitable to the course of M.Sc. Pharma
Chemistry. Most of the teachers agreed that the Aims and objectives of the curriculum are well
defined and clear to the teacher and students. Many number of faculties strongly agreed that the
unit/section in the curriculum are properly sequenced. Near about 25% teacher are strongly
agreed and 75% teachers agreed that the curriculum has good balance between theory and
application. More number of faculties found to be agreed that the curriculum of the subject
increases the knowledge and perspective in the subject area. Near about 65% teachers agreed that
the books prescribe /listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and
appropriate. 25% teachers are strongly agreed and 75% teachers agreed that the tests and
examination are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus. The
maximum teachers were strongly agreed and few teachers were agreed that the curriculum
provides adequate and smooth support for projects and research facilities. Some teachers
strongly agreed and large number of teachers agreed that the timely coverage of syllabus is
possible in mentioned number of hours. Few numbers of teachers are strongly agreed and large
number of teachers agreed that the curriculum is sufficient to bridge the gap between industry

standards/current global scenario and academics.
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Report Teacher Feedback M.Sc. Pharmaceutical Chemistry 2015-16

In the feedback analysis most of the teachers agreed that the curriculum is suitable to the course
of M.Sc. Pharma Chemistry. More than 60% teachers agreed greed that the Aims and objectives
of the curriculum are well defined and clear to the teacher and the students. Large numbers of
teachers were found to be agreed that the unit/section in the curriculum are properly sequenced.
Near about 25% teacher are strongly agreed and 75% teachers agreed that the curriculum has
good balance between theory and application. Most of the teachers were agreed that the
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. In the
analysis graph teachers were found to be agreed that the books prescribe /listed as reference
material in curriculum are relevant, updated and appropriate. Some of the teachers are strongly
agreed and large number of teachers agreed that the tests and examination are conducted well in
time with proper coverage of all units in the syllabus. Majority of teachers agreed and some of
the teachers were strongly agreed that the curriculum provides adequate and smooth support for
projects and research facilities. Large number of teachers agreed that the timely coverage of
syllabus is possible in mentioned number of hours. Teachers were also agreed that the
Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards/current global scenario and

academics.




Teacher Feedback M.Sc. Pharmaceutical Chemistry 2016-17, Report

Most of the teachers agreed that the curriculum is suitable to the course of M.Sc. Pharma
Chemistry. More number of teachers found to be agreed that the Aims and objectives of the
curriculum are well defined and clear to the teacher and the students. Large numbers of teachers
were found to be agreed that the unit/section in the curriculum are properly sequenced. Some of
the teachers strongly agreed and large number of teachers agreed that the curriculum has good
balance between theory and application. Most of the teachers agreed that the curriculum of the
subject increases the knowledge and perspective in the subject area. In the analysis graph
teachers were found to be agreed that the books prescribe /listed as reference material in
curriculum are relevant, updated and appropriate. Some of the teachers are strongly agreed and
large number of teachers agreed that the tests and examination are conducted well in time with
proper coverage of all units in the syllabus. Majority of teachers agreed and some of the teachers
were strongly agreed that the curriculum provides adequate and smooth support for projects and
research facilities. Large number of teachers agreed that the timely coverage of syllabus is
possible in mentioned number of hours. Teachers also agreed that the curriculum is sufficient to

bridge the gap between industry standards/current global scenario and academics.
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Report Teacher Feedback M.Sc. Pharmaceutical Chemistry 2017-18

In the feedback analysis, most of the teachers agreed that the curriculum is suitable to the course
of M.Sc. Pharma Chemistry. Large number of teachers was agreed that the aims and objectives
of the curriculum are well defined and clear to the teacher and the students. Large numbers of
teachers were found to be agreed that the unit/section in the curriculum are properly sequenced.
Near about 25% teacher strongly agreed and 75% teachers agreed that the curriculum has good
balance between theory and application. Most of the teachers agreed that the curriculum of the
subject increases the knowledge and perspective in the subject area. In the analysis graph
teachers were found to be agreed that the books prescribe/listed as reference material in
curriculum are relevant, updated and appropriate. Some of the teachers sirongly agreed and large
number of teachers agreed that the tests and examination conducted well in time with proper -
coverage of all units in the syllabus. Majority of teachers agreed and some of the teachers show
strong agrrement that the curriculum provides adequate and smooth support for projects and
research facilitics. Large number of teachers agreed that the timely coverage of syllabus is
possible in mentioned number of hours. Teachers were also agreed that the Curriculum is

sufficient to bridge the gap between industry standards/current global scenario and academics.
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Department of Chemistry
Teachers Feedback M.Sc. Pharmaceutical Chemistry

1. The curriculum is suitable to the course.
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Teacher Feedback for the year

The graph shows that more than 75% teacher agreed and 25% teachers strongly agreed that the
~ curriculum is suitable to the course.

2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to the teacher and
the students.
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The chart shows that maximum of teachers agreed and strongly agreed in all respective
sessions that the aims and objectives of the curriculum of M.Sc. Pharmaceutical chemistry
are well defined and clear to the teacher and the students,

3. The unit/section in the curriculum is properly sequenced.
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In sessions 2013-14 and 2016-17 the chart shows that more than 75% teacher were agreed
that the unit/section in the curriculum is properly sequenced, while in 2014-15, 2015-16 and
2017-18, 25% teachers strongly agreed it.

4. The curriculum has good balance between theory and application.
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The chart shows that most of teachers agreed in all the years that curricalum has good
balance between theory and application as the content of the syllabus is industry based.

5. The curriculum of the subject increases
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The graph interprets that more than 62% teachers agreed and 25% teachers strongly agreed

that the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective of pharma

sector,

6. The books prescribe /listed as reference material in curriculum are relevant,
updated and appropriate.
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The graph shows that more than 62% teacher were agreed and 25% teachers strongly agreed
that the books prescribe /listed as reference material in curriculum are relevant, updated and

appropriate.

7. Tests and examination are conducted well in time with proper coverage of all units
in the syllabus.
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According to the graph more than 65% teacher agreed and 25% teachers strongly agreed that
the tests and examination are conducted well in time with proper coverage of all units in the
syllabus. '
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8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.

The curriculum provides adequate and smooth support
for projects and research facilities.
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In sessions 2013-14, 2014-15, 2016-17 and 2017-18 more than 85% teacher agreed and 12%
teachers strongly agreed that the curriculum provides adequate and smooth support for
projects and research facilities.

9. The timely coverage of syllabus is possible in mention number of hours.
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Teacher Feedback for the year

The chart shows that the 12% teachers were strongly agreed and 62% teachers were agreed
that the timely coverage of syllabus is possible in mention number of hours.
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10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards/current
global scenario and academics. '

Curriculum is sufficent to bridge the gap between
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Teacher Feedback for the year

The graph shows that more than 85% teachers were agreed and 12% teachers were strongly
agreed that curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards/current
global scenario and academics.




Report Employer Feedback-2013- 14

Employer feedback are our major stakeholders, feedback of whom gives us input regarding
enhancing the employability of our students. Their feedback is valuable for us as it provides the

basis for further enrichment in curriculum aspects and overall performance of students. We have

received feedback from our major recruiters like Sun Pharma Itd, Lupin pharmaceutical ltd,

Solaris pvt. Ltd, cipla Pvt. Ltd etc. According to our employer communication skill are good
with our students and require improvement in domain knowledge. Also students should need o
get aware with the knowledge which is required in the industry that helps to develop
enfrepreneurship approach in students. From Employer’s feedback, Latest Industrial Protocol
needs to be included in Syllabus and there should be more focus on Industry’s current affairs.
The overall feedback of the employer was good and satisfactory with reference to the knowledge

of the student towards the mention curriculum.

Report Employer Feedback-2014- 15

Employer feedback are our major stakeholders, feedback of whom gives us input regarding
enhancing the employability of our students. Their feedback is valuable for us as it provides the
basis for further enrichment in curriculum aspects and overall performance of students. We have
received feedback from our major recruiters like Sun Pharma td, Lupin pharmaceutical lid,
Solaris pvt. Ltd, cipla Pvt. Ltd etc . According to our employer felt that communication skill are
good in our students and require improvement in domain knowledge updation in the soft skill
development. According to the employer students should need to get aware with of the
knowledge which is required in the industry and increase the chance of entreprencurship to the
students. From Employer’s feedback, Latest Industrial Protocol needs to be included in Syllabus
and there should be more focus on Industry’s current affairs. The overall feedback of the

employer was good and satisfactory with reference to the knowledge of the student towards the

mention curriculun.




Report Employer Feedback-2016- 17

Employer feedback are our major stakeholders, feedback of whoni gives us input regarding
enhancing the employability of our students. Their feedback is valuable for us as it provides the
basis for further enrichment in curriculum aspects and overall performance of students. We have
received feedback from our major recruiters like Sun Pharma ltd, Lupin pharmaceutical lid,
Solaris pvt. Ltd, cipla Pvt. Ltd ,Omic international lfd, solaris pvt Itd etc . According to our
employer that communication skill and soft skill are good in our students and require
improvement in domain knowledge and ability to become entrepreneur aware. From Employer’s
feedback, Latest Industrial Protocol needs to be included in Syllabus and there should be more
focus on Industry’s current affairs. Expectations of industries Extensive exposure and practical
knowledge to be imparted to the future buddy managers by the institute Industrial visits and
guest sessions was introduce the next academic session. The overall feedback of the employer
was good and satisfactory with reference to the knowledge of the student towards the mention

curriculum of M.sc chemistry and pharmaceutical chemistry courses.

Report Employer Feedback-2017- 18

Employer feedback are our major stakeholders, feedback of whom gives us input regarding
enhancing the employability of our students. Their feedback is valuable for us as it provides the
basis for further enrichment in curriculum aspects and overall performance of students. We have
received feedback from our major recruiters like Sun Pharma Itd, Lupin pharmaceutical ltd,
Solaris pvt. Ltd, cipla Pvt.Ltd, J.K.Cement Pvt. Ltd, Kailtech Pvt,Ltd etc . According to the
employers from the various companies were impressed with the academic commitment of the
students. In the view of employer students should need to get aware with the knowledge which
is required in the industry and increase the chance of entrepreneurship to the students. From
Employer’s feedback, Latest Industrial Protocol needs to be included in Syllabus and there
should be more focus on Industry’s current affairs. They found that a fraction of students may
have to improve on interpersonal and communication skills. They also observed that the students
had a good command over their writing skill. The overall feedback of the employer was good

and satisfactory with reference to the knowledge of the student towards the mention curriculum.
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DEPARTMENT OF CHEMISTRY
Graphical Analysis of the feedback of Employer

1. Do you feel the curriculum increased the employability skill in the student?

70
60

Percentage

Do you feel the curriculum increased the employability skill

in ht e student?

55.55

44.44

[52]
[Tp]

Qo0

5]
ot
wy
L

X
=
<
<+

B Strongly agree

B Agree

& Neutraf
B Disagree

& Strongly disagree

2013-14

2014-15 2016-17

Empioyer Feedback for the year

2017-18

Most of the employers are agree with the curriculum that it increases the employability for the

students. Curriculum is industrial based which is helpful for their career and sustainable growth,

2. Do you feel the innovative think is apt.
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The employer think that the curriculum is good but it can be more innovative for the
development of the student and to increase the employability percentage.

3. Do you feel the curriculum focused on developing the entrepreneurship skill in the
student?

Do you feel the curriculum focused on dedveloping the
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Employer Feedback for the year

Most the employer were satisfied with the curriculum that is based on the overall development of
the student and develops the quality of the entrepreneurship in them.

4. Do you feel the specialization based knowledge is perfectly incubated in the student?
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The feedback received from employers highlighted that the performance of our students was
good. They stated that the curriculum matched their industrial/ company requirements as the ex-

students were found to be fluent in the English language and showed good interpersonal skills.

3. Do you feel the performance of the student depicted the needed interface between
industry-academia.

Do you feel the performance of the student depicted the
needed interface between industry-academia
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Employer Feedback for the year

The feedback received from employers highlighted that the performance of our students was
excellent. They stated that the curriculum matched their industrial/ company requirements as the
ex-students were found to have good communication skills,
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Department of Chemistry
Alumni Feedback Report, M.Sc. Chemistry-2013-2014
Alumni gave excellent feedback regarding curriculum, career, syllabus, R&D, course of M.Sc.
Chemistry and facility, formation of alumni association and cultural programs organized by
faculty of sciences. Alumni strongly appreciated library facility of faculty of sciences and alumni
meetings organized ever year. The curriculum was designed on teaching and research based

approach from through industrial teaching based methods. Feedback given by alumni on curriculum

was intellectually satisfactory. Chemistry is the centre of science and its practical approach is

useful in the industrial purpose as well as in teaching and other fields of sciences which relates
this to the future jobs. Majority of the alumni gave a positive feedback on the subject. Practical
approach of the chemistry is very useful in our daily life such as saponification of soaps,
preparation of bioplastics, polymers etc. these experiments were performed in the chemistry labs.
Hence majority of the Alumni of the chemistry department gave very strong positive feedback on

the subjects.

Alumni Feedback Report, M.Sc. Chemistry-2014-20153
Alumni gave a positive response in 2014-2015 Session. They all agreed about job oriented
curriculum of chemistry, career, syllabus, R&D, course of M.Sc. Chemistry and M.Sc.
Pharmaceutical Chemistry and facility, formation of alumni association and cultural programs
organized by faculty of sciences and other facilities provided by department to students. The
curriculum was designed on teaching and research based approach through industrial teaching based
methods. Feedback given by alumni on curriculum was intellectually satisfactory. None of the
alumni gave negative feedback. Chemistry has been divided in various branches in to different

semesters. Most of the alumni were satisfied with division of the subjects which was helpful to

understand the syllabus.

Alumni Feedback Report, M.Sc. Chemistry-2015-2016
Alumni gave a positive feedback. Most of them were agreed while some shows neutral response
towards curriculum, career, syllabus, R&D, course of M.Sc. Chemistry and M.Sc.
Pharmaceutical Chemistry . and facility, formation of alumni association, cultural programs
organized by faculty of sciences and other basic facilities provided by department to students.

Alummi gave positive feedback on the curriculum which is very helpful in the personality
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developments. They also appreciated placement facility provided by department. Various books,
journals, research papers, notes are available in the libraries, markets. Alumni gave positive
feedback about these facilities. Alumni gave positive feedback on the return of investment from
course. As the some of the alumni joined renowned industries at repute post which helps them to
excel in their career. Practical approach of the chemistry subjects is based on the research and
developments which helps M.Sc. students to develop their R&D Skills and this helps them to
perform well after career placements in industries. Most of the alumni were satisfied from the job

oriented and industries based courses of M.Sc. Chemistry and Pharmaceutical Chemistry.

Alumni Feedback Report, M.S¢. Chemistry-2016-2017
Alumni gave affirmative feedback in 2016-2017. Most of the alumni agreed about curticulum,
career, syllabus, R&D, course of M.Sc. Chemistry and M.Sc. Pharmaceutical Chemistry and
formation of alumni association, cultural programs organized by faculty of sciences and other
basic facilities viz., Mess, transportation, banking and placement provided by IPSA to students.
Alumni gave very positive feedback about healthy academic environment. Very few students
shows neutral response regarding curriculum. All alumni were agreed with distribution of the
workload of the prescribed syllabus for the M.Sc. Chemistry and Pharmaceutical chemistry
course. As most of the students scored good percentage in their results. Practical approach of
chemistry and pharmaceutical chemistry is very useful in our daily life such as saponification of
soaps, preparation of bioplastics, polymers etc. these experiments were performed in the.
chemistry labs. Hence majority of the alumni of the chemistry department gave very strong

positive feedback on the subjects and their practical applications.

Alumni Feedback Report, M.Sc. Chemistry-2017-2018
Alumni gave excellent feedback regarding curriculum, career, syllabus, R&D, course of M.Sc.
and M.Sc. Pharmaceutical Chemistry and facility, formation of alumni association and cultural
programs organized by faculty of sciences and other basic facilities provided by institute to the
students. Students appreciated the placement facility and all other facility of IPSA. The
curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial teaching
based methods. Feedback given by alumni on curriculum was intellectually satisfactory. Alumni
gave positive feedback on the return of investment from course. As the some of the alumni

joined pharmaceutical industries with degified posts which help them to excel in their career.




DEPARTMENT OF CHEMISTRY

Graphical Analysis of the Alumni Feedback for the M.Sc. Chemistry and M.Sc. Pharma
Chemistry Curriculum

1. The curriculum was able to fulfill your expectation.
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Alumni Feedback for the year

Most of the alumni were satisfied from the curriculum. Curriculum is on industrial based which

is helpful for their career and sustainable growth.

2. The curriculum intellectually stimulated you
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The curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial

teaching based methods. Feedback given by alumni on curriculum was intellectually satisfactory.

3. The subjects were related to job and future aspirations
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Chemistry is the centre of science and its practical approach is useful in the industrial purpose as

well as in teaching and other fields of sciences which relates this to the future jobs. Majority of

the alumni gave a positive feedback on the subject.
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4. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life
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Alumni Feedback for the year

Practical approach of the chemistry is very useful in our daily life such as saponification of
soaps, preparation of bioplastics, polymers etc. these experiments were performed in the
chemistry labs. Hence majority of the Alumni of the chemistry department gave very strong

positive feedback on the subjects.

5. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
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The curriculum was very helpful in the personality developments. The students were groomed at

all aspects of persona, which help them to appear in their future career placements,

6. Relevant reference material was available in the market.
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58.33
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66.66

2015-16

2016-17

Alumni Feedback for the year

67.85

2017-18
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Alumni gave positive feedback about these facilities available.

7. The division of subjects in different semesters was justifiable

Percentage

The division
Justifiable
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) Chemistry has been divided in various branches in to different semesters. Most of the alumni

were satisfied with division of the subjects which was helpful to understand the syllabus.

8. The workload of students in particular course was comfortable.

The workload of students in particular course was

comfortable.
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All alumni were agreed with distribution of the workload of the prescribed syllabus for the M.Sc.

Chemistry and Pharmaceutical chemistry course. As most of the students scored good percentage

in the results.

9, The return of investment from your course was satisfactory.

The return of investment from your course was satisfactory.
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Alumni gave positive feedback on the return of investment from course. As the some of the

alumni joined industries on various posts which help them to excel in their career.

10. The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills

The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills
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Practical approach of the chemistry subjects is based on the research and developments which
helps M.Sc. students to develop their R&D Skills and this helps them to perform well afier career

placements in industries.

11. I feel proud to be the student of IPSA

| feel proud to be the student 001: IPSA
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- IPSA is one of the premier institutes in the central India which provides highly academic
environment having different streams. Majority of the alumni gave very strong positive feedback

about IPS Academy.

12. The learning I had in the IPSA is useful in my career.

The learning | had in the IPSA is useful u'\ my career.
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Alumni Feedback for the year

All alumni were highly impressed with the vision of the IPS academy. The placement of IPSA
helps students to achieve their dreams and to groom their personality as well as to excel in their

career. [PSA provides a strong platform for academic and co-curricular activities.




13. The developments in the IPSA in recent years are appreciative.

The development in the IPSA in recent years are appreciative.
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IPSA started from very few courses to 71 courses till now which is a huge growth in the current
scenario. All the alumni appreciated the growth of IPS Academy in the last 25 years which is still

continuously growing

14. The new courses introduced meet contemporary requirements.

The new courses introduced meet contemporary

requirements. o
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) All the new courses were designed on the industry and research based requirements which help

M.Sc. students to learn the instrument oriented skills. Alumni very much appreciated the course

because it helps them to crack the placement interview.

15. IPSA is involving alumni in its activities.

IPSA is involving alumni in its activities.

80 -~ ~
@
e

60.71

70 -
@ Strongly agree
oo
‘E 5 Agree
8
b # Neutral
.

% Disagree

prem

B Strongly disagree

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

Alumni Feedback for the year

IPSA is organizing alumni meet every year during the cultural fest. All our alumni participates in
various activities in the alumni meetings like Science model making, treasure hunt etc. They
gave positive feedback about the alumni meetings and shared their experience and suggested

different new actives.
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16. The alumni have role to play in academically strengthening the University further.

The alumni have role to play in academically strengthening the
University further.
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During alumni meetings alumni gave different suggestions which helped students to understand
syllabus and to score better. On the basis of alumni suggestions some of students got merit

positions in university which strengthen the university.

* 17. The alumni have a role to play in financially strengthening the IPSA.

The alumni have a role to play in financially strengthening the

IPS
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Few alumni were agreed to help financially to IPSA after setting up their own startups and some
of the alumni were positive towards some extent of financial assistance for IPS Academy.

18. Formation on of department wise alumni association is a step in the right direction.

Formation of department wise alumni association is 3
step in the right direction.
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All the alumni gave positive feedback for the alumni association of sciences. This association

helps students to achieve their career goals and to let them know the possible future jobs.

19. The department administration should take initiative to efficiently enroll and

strengthen the alumni association.




The department administration should take initiative to
efficiently enroll and strengthen the alumni association.
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Most of the alumni gave positive feedback about the department involvement in the alumni
association. All individuals of the department were very encouraging to enroll in the alumni

association to use all the facilities, even after completion of Post, graduation.,




Students Feedback on Curriculum Report (M.Sc.)

2013-14

Most of the students gave a positive response and agreed that the course curriculum assisted in
enhancing their R&D skills. The students have an overall very positive response and felt that
curticulum is very exact to improve personality, research orientation skills. Majority of the
students were of the opinion that the workload of student in particular course was comfortable
and the students were not overburdened. The feedback of the students in this regard was positive
and they felt that the reference material available in the market was relevant to the course.
Majority of the students were of the opinion that the subjects in the curriculum helped in
enhancing their communication skills, generating self-confidence, removing stage fear and
helped in overall grooming and personality development. However, few of the students did not
feel that the subjects were helpful in developing the personality of the student. Most of the
students were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive, related to
job and future aspirations and relevant for their employability. However, few were neutral to this
and a few students totally disagreed that the subjects were related to job and future aspirations,
The response of the students was very good and majority of them felt that the curriculum had
intellectually stimulated them. However, few respondents disagreed and were of the opinion the
curriculum had nothing to do with their intellectual stimulation. Students gave a very positive
response for the practical application of the science courses to their career path and they opined
that management curriculum is well designed and proper focus is given on employability in the

curriculum design.
2014-15

The response of the students was very positive and they said that the curriculum was able to
fulfill their expectation. However, few students did not feel that the curriculum was able to fulfill
their expectation. Students gave an excellent response for the practical application of the science
courses to their career path and opined that the course adequately covers latest trend in science
like global issues/emerging global and national trends in science which aid in attaining their
‘career path. The feedback of the students in this regard was very good and they opined that the

current syllabus tries to build the opportunities in terms of employability such as Jobs, Services




and Entrepreneurial attitude amongst them. Majority of the students opined that the current
syllabus meets the expectations in terms of learning values, skills, knowledge, attitude, analytical
abilities, applicability, relevance and practical orientation to real life situations. However, few
students of the respondents were not of the opinion that the subjects were inclined towards
practical orientation/ Daily Life and they feel there is need to add more practical approach in the

curriculum.

2015-16

The feedbacks received from the students on the perimeters of the curriculum standard, subject’s
practical orientation & personality development, syllabus quality was highly affirmative and
majority of them has expressed that course and syllabus was very relevant to practical
application, career, research and employability. Students shows positive feedback toward
workload of student in particular course was comfortable or not. Students shows there average
availability of relevant reference material in market and curriculum helped in the personality
development of the students they strongly convinced with the practical orientation of subjects
toward daily life and subjects were related to job and future aspirations. Overall students are well
satisfied with curriculum, syllabus quality and practical application of the subjects and workload

of the course.

2016-17

Most of the students- gave positive response and strongly agreed with the curriculum standard
and the curriculum create strong base for enhancing their R&D skills. They are agreed with the
subjects are well related to job and fiture aspirations. Majority of students gave opinion that the
subjects were well inclined towards practical orientation and daily life. They are also give strong
feedback that subjects in curriculum helped in the personality development. The student had an
overall very positive response and felt that topics included in syllabus were updated enough.
Majority of students shows positive response towards introduction of modern techniques
included in curriculum helped in understand practical aspects. Most of the students have opinion
that the curriculum and course are up to date, progressive, related to job and future aspirations
and relevant for their employability. Students gave a very positive response for the practical
application of the science courses to their career path and they opined that science curriculum is

well designed and proper focus is given on employability in the curriculum design. However,
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few were neutral to this and a few students totally disagreed that the division of subjects was

justifiable.

2017-18

The feedback received from the students was highly positive and all the students felt the. The
feedback of the students was very positive and they found that course gave them a good return
on their investment they made in acquiring their knowledge. The course syllabus tries to build
the opportunities in terms of employability such as Jobs, Services and research attitude amongst
the students. The response of the students was very good However, few of the students took a
neutral stance and few disagreed to the fact that the curriculum had intellectually stimulated
them. Majority of the alumni members suggested that relevant reference material was available
in the market. However, few respondents disagreed to this. Majority of the students felt that the
workload of student in particular course was comfortable and a few opined the need for

improvement and suggested a reduction in the syllabus,




'DEPARTMENT OF PHYSICS

Graphical Analysis of the Student Feedback for the M.Sc. Curriculum for last five year.

1. The curriculum was up to the standard
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The chart shows percentage of respondent of last five years, The percentage of students who
strongly agreed with the curriculum was up to the standard are continuously increases.

2. The subjects were related to job and future aspirations.

The subjects were related to job and future aspirations
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o The chart shows percentage of respondent of last five years. The percentage of students who

strongly agreed with the subjects were related to job and future aspirations is remain constant in

first three years and maximum in session 2016-17 and then decrease in session 2017-18.
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3. The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.

The subjects were inclined towards practical
orientation/daily life
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¢ The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of student who strongly
agreed with the subjects were inclined towards practical orientation/daily life increase in first two
year and decrease in third year attain maximum in last two years and the percentage of student who
strongly disagreed is remain zero in throughout the last five years.

4. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student
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* The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of student who strongly
disagreed with the subjects in curriculum helped in the personality development of the student is
remain zero in last five years and in session 2016-17 percentage for strongly agreed in maximum.




5. Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was available in the
market,
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e The chart shows percentage of respondent of last five years. In session percentage of student who
are strongly agreed with relevant reference material was available in the market is maximum and
who those are strongly disagreed percentage is zero in first four years.

6. The topics included in syllabus were updated enough.

The topics included in syllabus were updated enough
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» The chart shows percentage of respondent of last five years. In first four years percentage of student
who strongly disagreed with the topics included in syllabus were updated enough is zero and
percentage of student those who are agreed is maximum in session 2013-14.
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7. Introduction of modern techniques incladed in curriculum helped in understanding practical
aspects,

Introduction of modern techniques included in
curriculum heiped in understanding practical aspects
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¢ The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of students who strongly
disagreed with introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding
practical aspects is zero in throughout five years. Percentage of student who strongly agreed is
maximum in session 2016-17.

8. The division of subjects in different semesters was justifiable,

The division of subjects in different semesters was

justifiable
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o The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of student who strongly
disagreed with the division of subjects in different semesters was justifiable is zerc in first two
years and last two years and percentage of student who agreed is maximum in session 2016-17.




" 9. The workload of student in particular course was comfortable.

The workload of student in particular course was
comfortable
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o The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of students who strongly
agreed with the workload of student in particular course was comfortable is maximum in session
2017-18.
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Department of Physics

Students Feedback on Curriculum Report (B.Sc.)
2013-14

The feedbacks received from the students on the perimeters of the curriculum standard, subject’s
practical orientation & personality development, syllabus quality was highly affirmative and
majority of them has expressed that course and syllabus was very relevant to practical
application, career, research and employability. Students shows positive feedback toward
workload of student in particular course was comfortable or not. Students shows there average
availability of relevant reference material in market and curricutum helped in the personality
development of the students they strongly convinced with the practical orientation of subjects
toward daily life and subjects were related to job and future aspirations. Overall students are well
satisfied with curriculum, syllabus quality and practical application of the subjects and workload

of the course.

2014-15

Most of the students gave positive response and strongly agreed with the curticulum standard
and the curriculum create strong base for enhancing their R&D skills. They are agreed with the
subjects are well related to job and future aspirations. Majority of students gave opinion that the
subjects were well inclined towards practical orientation and daily life. They are also give strong
feedback that subjects in curticulum helped in the personality development, The‘student had an
overall very positive response and felt that topics included in syllabus were updated enough.
Majority of students shows positive response towards introduction of modern techniques
included in curriculum helped in understand practical aspects. Most of the students have opinion
that the curriculum and course are up to date, progressive, related to job and future aspirations
and relevant for their employability. Students gave a very positive response for the practical
application of the science courses to their career path and they opined that science curriculum is
well designed and proper focus is given on employability in the curriculum design. However,
few were neutral to this and a few students totally disagreed that the division of subjects was

justifiable.




2015-16

The feedback received from the students was highly positive and all the students felt the. The
feedback of the students was very positive and they found that course gave them a good return
on their investment they made in acquiring their knowledge. The course syllabus tries to build
the opportunities in terms of employability such as Jobs, Services and research aftitude amongst
the students. The response of the students was very good However, few of the students took a
neutral stance and few disagreed to the fact that the curriculum had intellectually stimulated
them. Majority of the alumni members suggested that relevant reference material was available
in the market. However, few respondents disagreed to this. Majority of the students felt that the
workload of student in particular course was comfortable and a few opined the need for

improvement and suggested a reduction in the syllabus.
2016-17

Most of the students gave a positive response and agreed that the course curriculum assisted in
enhancing their R&D skills. The students have an overall very positive response and felt that
curriculum is very exact to improve personality, research orientation skills, Majority of the
students were of the opinion that the workload of student in particular course was comfortable
and the students were not overburdened. The feedback of the students in this regard was positive
and they felt that the reference material available in the market was relevant to the course.
Majority of the students were of the opinion that the subjects in the curricuium helped in
enhancing their communication skills, generating self-confidence, removing stage fear and
helped in overall groeming and personality development. However, few of the students did not
feel that the subjects were helpful in developing the personality of the student. Most of the
students were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive, related to
job and future aspirations and relevant for their employability. However, few were neutral to this
and a few students totally disagreed that the subjects were related to job and future aspirations.
The response of the students was very good and majority of them felt that the curriculum had
intellectually stimulated them. However, few respondents disagreed and were of the opinion the
curriculum had nothing to do with their intellectual stimulation. Students gave a very positive
response for the practical application of the science courses to their career path and they opined
that management curriculum is well designed and proper focus is given on employability in the

curriculum design.




2017-18

The response of the students was very positive and they said that the curriculum was able to
fulfill their expectation. However, few students did not feel that the curriculum was able to fulfill
their expectation. Students gave an excellent response for the practical application of the science
courses to their career path and opined that the course adequately covers latest trend in science
like global issues/emerging global and national trends in science which aid in attaining their
career path. The feedback of the students in this regard was very good and they opined that the
current syllabus tries to build the opportunities in terms of employability such as Jobs, Services
and Entrepreneurial attitude amongst them. Majority of the students opined that the current
syllabus meets the expectations in terms of learning values, skills, knowledge, attitude, analytical
abilities, applicability, relevance and practical orientation to real life situations. However, few
students of the respondents were not of the opinion that the subjects were inclined towards
practical orientation/ Daily Life and they feel there is need to add more practical approach in the

curriculum.
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DEPARTMENT OF PHYSICS

Graphical Analysis of the Student Feedback for the B.Sc. Curriculum for last five years

. L. The curriculum was up to the standard

The curriculum was up to the standard
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* The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students increase and then decrease for strongly agreed with the curriculum was up to the
standard and in session 2015-16 percentage of students are maximum.

2. The subjects were related to job and future aspirations.

The subjects were related to job and future
| aspirations
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* The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students increase continuously for strongly agreed with the subjects were related to job and
future aspirations,




3. The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.

orientation/daily life.

The subjects were inclined towards practical
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® The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who are strongly agreed and agreed with the subjects were inclined towards practical

orientation/daily life remain constant,

4. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

development of the student

The subjects in curriculum heiped in the personality
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¢ The chart shows percentage of respondent of last five years, Its shows in last five years sum of
percentage of students who agreed or strongly agreed with the subjects in curriculum helped in the
personality development of the student remains approximately constant in last five years. But in
session 2017-18 percentage of students who disagreed or strongly disagreed are maximum.




5. Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was available in the

market
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o The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in session 2015-16 the
percentage of student who strongly agreed with relevant reference material was available in the
market is maximum and in session 2013-14 percentage of student who given neutral response is
maximum and disagreed and strongly disagreed students are zero.
6. The topics included in syllabus were updated enough.
The topics included in syllabus were updated
enough
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¢ The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in session 2014-15
percentage of students is maximum who strongly agreed with the topic included in syllabus were
updated enough. And student swho are disagreed or strongly disagreed is zero in first three years.




7. Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding practical

. aspects.
Introduction of modern techniques included in
curriculum helped in understanding practical
aspects
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» The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in first three years students
who strongly agreed with introduction of modern techniques included in curriculum helped in
understanding practical aspect is continuously increases and then decrease &percentage of students
who agreed with it is maximum in session 2013-14. And percentage of strongly disagreed with is
zero in first three years.

8. The division of subjects in different semesters was justifiable.

The division of subjects in different semesters was
justifiable
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~ o The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in session 2015-16 the
percentage of students who strongly agreed with the division of subjects in different semesters was
justifiable is maximum and in first three years students who strongly disagreed is zero.
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9. The workload of student in particular course was comfortable.

The workload of student in particular course was
comfortable
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¢ The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in first three years the
percentage of students who strongly agreed with the workload of student in particular course was
comfortable is increase continuously and then decreases.
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Department of Physics, IPS academy, Indore

Teacher Feedback analysis on curriculum [M.Sc (Physics)]

2013-14

Very good feedback from teachers is received .On the point that The curriculum is suitable to the
course teachers response was highly positive. The responses on growth Aims and objectives of
the curriculum are well defined and clear to teachers and students were immensely high. The
teachers expressed a highly positive response in terms of The units/sections in the curriculum are
properly sequenced. They expressed that couese helped students to develop analytical problem
solving abilities which is both helpful their professional as well as personal life. The feedback of
the teachers was very positive and the majority of them feit that The curriculum of the subject

increases the knowledge and perspective in the subjext area

2014-15

The teachers gave an excellent response for the The curriculum is suitable to the course. The
feedback of the teachers was very positive and they found that the Aims and objectives of the
curriculum are well defined and clear to teachers and stidents. Most of the teachers members
were of the opinion that the The units/sections in the curriculum are properly sequenced. The
teachers had a highly positive response and majority of them were of the opinion that the The
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the sﬁbject area. The
feedback of the teachers in this regard was positive and they felt that the The books
prescribed/listed as reference materials in curticulum are relevant, updated and appropriate. The
response of the teachers was fairly positive and majority of the felt that Tests and examinations

are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.

2015-16

Most of the teachers gave a positive response and agreed that the The curriculum is suitable to
the course. The teachers had an overall very positive response and felt that Aims and objectives
of the curriculum are well defined and clear to teachers and students. Majority of the teachers
members were of the opinion that the The units/sections in the curriculum are properly
sequenced. The feedback of the teachers in this regard was positive and they felt that the The

curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. Majority.




Most of the teachers were of the opinion that the The books prescribed/listed as reference
materials in curriculum are relevant, updated and appropriate. However, few were neutral to the

curriculum has good balance between theory and application..
2016-17

The feedback received from the teachers was highly positive and all the teachers members felt
The curriculum is suitable to the course. The feedback of the teachers was very positive and they
found that the Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and
students.. However, a few members felt neutral to the point that aims and objectives of the
curriculum are well defined and clear to teachers and students. The response of the teachers was
very positive and they Vsaid that The units/sections in the curriculum are properly sequenced. The
feedback of the teachers in this regard was very neutral that the curriculum has good balance
between theory and application . The response of the teachers was very good However, few of
the teachers took a neutral stance to The curriculum of the subject increases the knowledge and
perspective in the subject area. Majority of the teacher suggested The books prescribed/listed as

reference materials in curriculum are relevant, updated and appropriate

2017-18

The response of the teachers was very positivé and they said that the curriculum is suitable to the
course. The feedback received from the teachers was highly positive and all the teachers felt that
The units/sections in the curriculum are properly sequenced. However, few teachers were neutral
that Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students.
The teachers gave an excellent response for the The curriculum of the subject increases the
knowledge and perspective in the subject area. The feedback of the alumni in this regard was
very good and they felt that the The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are
relevant, updated and appropriate.. The response of the teachers was very positive and The timely
coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours. However, few teachers of the
respondents were neutral to the point that Curriculum is sufficient to bridge the gap between

industry standards /current global scenarios and academics
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DEPARTMENT OF PHYSICS, IPS ACADEMY

Teacher feedback on curriculum, 2013-18
Graphical Analysis of the Teacher Feedback for the M.Sc (PHYSICS) Curriculum for the

year 2013-18.
1. The curriculum is suitable to the course.

The curriculum is suitable to the course.
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Strong agreement in all the specified session can be seen. For the session 2013-14, 100% of the
teachers were agree, 49% were agree for session 2014 — 15, 20% were neutral and around 80%
were agree, 31% were agree while for session 2015 — 16, 40% were neutral whereas for session
2016- 17, 100% were agree. For the session 2017-18, 80% teachers were agree and 20% found
to be strongly agree for the curriculum that is well articulated to meet the diverse needs of
students and situations.

2. The aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and

students.
Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and
students.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. This graph is for Aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students, Initial
two years 50% of teachers were strongly agree with this point but in next two years they
were neutral towards this point.
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3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

The units/sections in the curriculum are properly sequenced.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. 75% of teachers were
consistently agree with point that the units/section in the curriculum are properly
sequenced. Their percentage for being strongly agree goes on decreasing.

4. The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory and application
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This Chart shows percentage of respondent of last five year, Throughout the years 50%
of teachers were neutral with the point that the curriculum has good balance between
theory and application. In 2017-18 ,this percentage increases to 75%.Inital two year 50%
teachers were strongly agree with point that the curriculum has good balance between
theory and application. This percentage drop to 25% in 2017-18.




3. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the

subject area.
The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. This graph is for the point
that the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject
area. In last five year almost 75% of teachers were agree with this point and around 25%
of teachers were strongly agree with this point.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,
updated and appropriate.

The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are
relevant, updated and appropriate
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. About 50% of teachers were
agree with the point that the books prescribed/listed as reference materials in carriculum
are relevant, updated and appropriate. This percentage increases to 75% in 2017-
18.Percentage of being strongly agree to this first increases then decreases. '




7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units

in the syl
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. The graph for Test and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus

is shown
percentag

here.100% teachers were agree with this point in year 2014-15 but this
e drop to 50% in 2017-18.About 25% teachers are strongly agree with this point

except in year 2015-16.
8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.
The curriculum provides adeqguate and smooth support for projects and research
facilities
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. Here graph is shown for the

point that
facilities.

the curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
Initial two year 100% teachers were neutral towards this point but in 2016-17

they were strongly agree with this point but in 2017-18 again 75% of teachers were
neutral towards the point that the curriculum provides adequate and smooth support for
projects and research facilities.




9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. The graph is plotted for the point
that The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours. In 2014-15
100% teachers were agree with this point but this percentage decreased to 50% in 2017-
18.Almost 50% teachers were consistently strongly agree with the point that the timely coverage
of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics.

Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global scenarios and academics.
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This chart shows percentage of respondent of last five year. The graph is plotted for point that
curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global scenarios
and academics. Almost every year 50% teachers were neutral towards this point and 50%
teachers were disagreeing too. But in 2017-18 around 50% teachers were agree with this point.

HEAD

Depit. of Physics
Inattute of Science & Lab Education




Department of Physics, IPS Academy, Indore

Teacher Feedback Report on curriculum (B.Sc CS+Elex)

2013-14

The feedbacks received from Teacher on Curriculum based on point the curriculum is suitable to
the course, The units/sections in the curriculum are properly sequenced, the curriculum has good
balance between theory and application, the curriculum of the subject increases the knowledge
and perspective in the subject area, the books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate, Tests and examinations are conducted well in
time with proper coverage of all units in the syllabus, Curriculum is sufficient to bridge the gap
between industry standards /current global scenarios and academics. Teachers were highly
satisfied with the curriculum. Maximum teachers are strongly in favor that aims and objectives
of curriculum is well defined. Teachers think that curriculum has good balance between theory

and application. Teachers get silent on the point that course bridge the gap between industry

standards /current global scenarios and academics. The feedback of the teacher was very positive
and the majority of them felt that the Physics course is not just a degree course but it’s a course

which helped in all-round development of their skills and research work.

2014-15

The feedback of the teachers was very positive and they found that the course gave student a
good return on their investment they made in acquiring their degree. Most of the teachets were of
the opinion that the curriculum and course are up to date. The Teachers had a highly positive
response that The units/sections in the curriculum are properly sequenced. teachers were of the
opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their application aspacts. The
teachers in this regard was positive and they felt that the curriculum of the subject increases the
knowledge and perspective in the subject area. The response of the teachers was fairly positive
and majority of the felt that the books prescribed/listed as reference materials in curriculum are
relevant, updated and appropriate. The response of the teachers was fairly positive and majority

of the felt that the curriculum provides adequate and smooth support for projects and research

facilities




2015-16

Most of the Teachers gave a positive response and agreed that the The timely coverage of
syllabus is possible in the mentioned number of hours. The teachers had an overall very positive
response and felt that Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics.. Majority of the teachers were of the opinion that The curriculum
is suitable to the course. The feedback of the teachers in this regard was positive and they felt
that the Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students.
Majority of the teachers were of the opinion that the The units/sections in the curriculum are properly
sequenced. The teachers gave a very positive response for The curriculum has good balance

between theory and application.

2016-17

The feedback received from the teachers was highly positive and all the teachers felt The
curriculum is suitable to the course. The feedback of the teachers was very positive and they
found that the Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and
students.. The course syllabus tries to build the opportunities in research and applied physics.
However, a few teachers felt that the curriculum poorly provides adequate and smooth support
for projects and research facilities. The response of the teachers was very positive and they said
that they see a good growth in passed out students. The feedback of the teachers in this regard
was very good and they felt that the Tests and examinations are conducted well in time with

proper coverage of all units in the syllabus.

2017-18

The response of the teachers was very positive and they said that The curriculum is suitable to
the course. The feedback received from the teachers was highly positive and all the teachers felt
that Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students.. Majority
of the teachers stated that the curriculum was able to fulfill their expectation. However, few
members did not feel that the curriculum was able to fulfill their expectation. The teachers gave
an excellent response for the practical application. The curriculum has good balance between
theory and application. The feedback of the teachers in this regard was very good and they felt
that the The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated

and appropriate.
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DEPARTMENT OF PHYSICS, IPS ACADEMY
Teacher feedback on curriculum, 2013-18

Graphical Analysis of the Teacher Feedback for the B.Sc (CS+ELEX) Curriculum for the
year 2013-18.

1. The curriculum is suitable to the course.

The curriculum is suitable to the course
g
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The Chart shows percentage of respondent of last five year. It shows that percentage of teachers
being strongly agreed with the point that the curriculum is suitable to the course goes on
increasing and decreasing. IN 2013-14 about 67% teachers were agreed that the curriculum is
suitable to the course and it drop to 40% in 2017-18.

2. The aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and

students,
Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and
students.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. This graph is for Aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students. Percentage of
teachers being strongly agree with this point but in next two years they were neutral towards this




point reached to 80% in 2017-18 from 66.7% which was in 2013-14 . About 25% teachers were
consistently agree with this point except in year 2017-18.

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

The units/sections in the curriculum are properly sequenced.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. 66.7% of teachers were strongly
agree with point that the units/section in the curriculum are properly sequenced in 2013-14 but
this percentage decreases further and become 20% in 2017-18.In year 2017-18 20% teachers
were disagree with this point also.

4. The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory and application.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. Teachers were consistently agree
with the point that the curriculum has good balance between theory and application. In 2017-18
This percentage increases to 80%.In 2013-14 approx 33.3% teachers were disagree that the
curriculum has good balance between theory and application.
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5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area.

The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in

the subject area
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. This graph is for the point that the
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. In year
2013-14 almost 100% teachers were agree with this point and this percentage decreases to 60%
in year 207-18.Percentage of being strongly agree also continuously decreases.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,
updated and appropriate.

The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are

relevant, updated and appropriate..
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This Chart shows percentage of respondent of last five year Percentage of teachers being agree
with the point that the books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,
updated and appropriate continuously increases and become 80% in 2017-18. Percentage of
being strongly agree with this point decreases from 66.7% to 0%.




7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units
in the syllabus. '

Tests and examinations are conducted well in time with proper
coverage of all units in the syllabus
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. The graph for Test and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus is
shown here.100% teachers were agree with this point in year 2013-14 but this percentage drop to
40% in 2017-18.About 75% teachers are strongly agree with this point in year 2014-15.

8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.

The curriculum provides adequate and smooth support for projects and
research facilities
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. Here graph is shown for the point
that the curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities. In
the year 2014-15 approx 75% teachers were neutral towards this point but in 2016-17 to 2017-
18 this percentage were maintained to 60%..Percentage of being disagreed to this point also
continuously increases.




9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of
: hours
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. The graph is plotted for the point
that The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours. In 2014-15
75% teachers were agree with this point but this percentage decreased to 40% in 2017-
18.Almost 60% teachers were consistently strongly agree with the point that the timely coverage
of syllabus is possible in the mentioned number of hours .

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics.

Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics.
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This Chart shows percentage of respondent of last five year. The graph is plotted for point that
curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global scenarios
and academics. In 2013-14 approx 66.7% teachers were disagree with this point and it goes on
decreasing and become 40% in 2017-18.From 2014-15 to 2017-18 consistently 20% teachers
were disagree with this point.
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DEPARTMENT OF PHYSICS.IPS ACADEMY

Emplover Feedback Report on Curriculum (B.Sc.)

2013-14

The feedbacks received from the employers on the perimeters of the feedback form of the course

towards their career path, current content of the curriculum was fulfilling the need of Industry,

and was sufficient to bridge the gap between industry standards was were highly positive and

majority of them has expressed that it was very relevant for their career and employability.

Employers gave excellent response that the innovative thinking is also improved; on the other
hand they gave lots of suggestions to improve this. On investment on B.Sc. as undergraduate
course was highly positive. The responses on growth and hospitality of the institute since they
passed out were immensely high. Also the regular updates were given on time with respect to
current activities of the institute. The Employers expressed a highly positive response in terms of
relevance of the syllabus to their practical and daily life. They expressed that B.Sc. is all about
general Science and the course helped them to apply the Science theories and practices into real
life situations with the help of case studies, role plays etc. which helped them develop analytical
problem solving abilities which is both helpful their professional as well as personal life. The
feedback of the employers was very positive and the majority of them felt that the B.Sc. is not
just a degree course but it’s a course which helped in all-round development of their personality
by enhancing their communication skills, development of professional and social etiquette, skill
of time Science and discipline, generating self-confidence, professionalism and developing an

overall positive attitude towards fife.
2014-15

The employers gave an excellent response for the practical application of the Science courses to
their career path. The feedback of the employers were very positive and they found that the
under graduate course gave them a good innovative thinking in acquiring their degree. Most of
the employers were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive,
related to job and future aspirations and relevant for their employability. The employers had a

highly positive response and majority of them were of the opinion that the Science UG course

aid in developing practical thinking in the students and helped them in implementing the

practices of Science in their daily lives be it professional or personal. Employers were of the




opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their communication skills,
generating self-confidence, removing stage fear and helped in overall grooming and personality
development. The feedback of the employers in this regard was positive and they felt that the
reference material available in the library was relevant to the course. The response of the
employers was fairly positive and majority of the felt that the division of the subject term wise
and helped the students gain knowledge about the subjects in a better manner without being
overburdened. The response of the employers was fairly positive and majority of the felt that the
subjects were carefully selected and divided term wise and helped the students gain knowledge

about the subjects in a better manner without being overburdened.

2015-16

Most of the employers gave a positive response and agreed that the course curriculum assisted in
enhancing their R&D skills. The employers had an overall very positive response and felt that
business Science graduate and undergraduate courses gave them a good return on the investment
they made in acquiring their degree. Majority of the employers members were of the opinion that
the workload of stqdent in particular course was comfortable and the students were not
overburdened. The feedback of the employers in this regard was positive and they felt that the
reference material available in the library was relevant to the course. Majority of the employers
members were of the opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their
communication skills, generating self-confidence, removing stage fear and helped in overall
grooming and personality development. However, few of the members did not feel that the
subjects were helpful in developing the personality of the student. Most of the employers
members were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive, related
to job and future aspirations and relevant for their employability. However, few were neutral to
this and a few members totally disagreed that the subjects were related to job and future
aspirations. The response of the employers was very good and majority of them felt that the
curriculum had intellectually stimulated them. However, few respondents disagreed and were of
the opinion the curriculum had nothing to do with their intellectual stimulation. The employers
gave a very positive response for the practical application of the Science courses to their career
path and they opined that Science curriculum is well designed and proper focus is given on

employability in the curriculum design.
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2016-17

The feedback received from the employers was highly positive and all the employers members
felt the industry —academia relations was very good. The feedback of the employers was very
positive and they found that the post graduate course gave them a good return on their
investment they made in acquiring their degree. The course syllabus tries to build the
opportunities in terms of employability such as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude
amongst the students. However, a few members felt that the return on their investment they made
in PG course was poor. The response of the employers was very positive and they said that they
see a good growth in the institute since they passed out. The feedback of the employers in this
regard was very good and they felt that the institute regularly keeps in touch with the employers
and updates them of the current activities of the institute. The response of the employers was
very good However, few of the employers members took a neutral stance and few disagreed to
the fact that the curriculum had intellectually stimulated them. Majority of the employers
members suggested that relevant reference material was available in the library. However, few
respondents disagreed to this and suggested that the libraries facilities need to be improved by

adding manuscripts and reference book. The institute has taken the cognizance of the same.

2017-18

The response of the employers was very positive and they said that they see a good growth in the
institute since they passed out. The feedback received from the employers was highly positive
and all the employers members felt the hospitality of the Institute for the employers was very
good. Majority of the employers stated that the curriculum was able to fulfill their expectation.
However, few members did not feel that the curriculum was able to fulfill their expectation. The
employers gave an excellent response for the practical application of the Science courses to their
career path and opined that the course adequately covers latest trend in Science like global
issues/emerging global and national trends in Science which aid in attaining their career path.
The feedback of the employers in this regard was very good and they felt that the institute
regularly keeps in touch with the employers and updates them of the current activities of the
institute. The response of the employers was very positive and they opined that the current
syllabus tries to build the opportunities in terms of employability such as Jobs, Services and
Entrepreneurial attitude amongst the students. Majority of the employers members opined that

the current syllabus meets the expectations in terms of learning values, skills, knowledge,
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attitude, analytical abilities, applicability, relevance and practical orientation to real life
situations. However, few members of the respondents were not of the opinion that the subjects
were inclined towards practical orientation/ Daily Life and they feel there is need to add more

practical approach in the curriculum.
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IPS ACADEMY, DEPARTMENT OF PHYSICS, INDORE

GRAPH OF EMPLOYER FEEDBACK EVALUATION ON CURRICULUM

Graphical Analysis of the Employer Feedback for the B.S¢(CS+ELEX) Curriculum form the

Year 2013-18

1. Do you feel the curriculum increased the employability skill in the students?
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At this point of feedback most of the year's employers rated excellent for consecutive five years from
2013 to 2018.Few employers in the year 2017-18 rated good for employability skills. And the present
placement ratios also prove that the employability skill improves because of present curriculum.

2. Do you feel the innovative thinking is apt?
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The chart precise the percentage of respondents in 5 years. Approx.maximum of employers that
innovative thinking is excelflent in consecutive three years starting from 2013-14 to 2015-16.
Only in 2016-17 employers rated good for innovative thinking




3. Do you feel the curriculum focused on developing the entrepreneurship skill in the

students?
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The chart precise the percentage of respondents Most of the employers said that focus on
developing entrepreneurship skill is in between good and very good in the past five years.
Employers suggest more hard work to be required to done to achieve maximum entrepreneurship
skill development amongst B.Sc students,

4. Do you feel the specialization based knowledge is perfectly incubated in the

students?
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There is a mix of outcome related to specialization based knowledge in the last 5 year analysis.
Most of the employers have given excellent in the year 2013, 2015, 2017 but on the other hand in
the year 2013,2014,2016,2017 employers rated very good, average, good. By analyzing
employers requires more work to be done in this direction.
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5. Do you feel the performance of the students depicted the needed interface between
Industry —Academia.
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Most of the employers rated good for industry academia relations.2017-18 companies rated
excellent on this point. It shows that relation between academics and industry are improving
day by day and the student performance also improved.

Overall Feedback Analysis Of Emplover On Curriculum

The various graphs present the different views expressed by employers in regard to the
curriculum. More than 75% of employer satisfied with the employability skill, innovative
thinking of students, and entreprencurship skill development amongst them.

The employers are well satisfied with the quality of teaching, curriculum, teaching methodology,
on job training, entrepreneurship skill development for the students and innovative thinking

development.
Around 70% output indicates that the industry-academia relations are quite better as far as

performance of students are concern.
Few employers also have given suggestion for more improvement in all aspects.
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DEPARTMENT OF PHYSICS, IPS ACDEMY, INDORE
~ Alumni Feedback Analysis Report on Curriculum (M.Sc.)

2013-14

The feedbacks received from the alumni on the perimeters of the practical application of the
course towards their career path, current content of the curriculum was fulfilling the need of
Industry, and was sufficient to bridge the gap between industry standards was were highly
positive and majority of them has expressed that it was very reievanf for their carcer and
employability. On investment on M.Sc. as postgraduate course was highly positive. The
responses on growth and hospitality of the institute since they passed out were immensely high.
Also the regular updatés were given on time with respect to current activities of the institute. The
Alumni expressed a highly positive response in terms of relevance of the syllabus to their
practical and daily life. They expressed that M.Sc. is all about general Science and the course
helped them to apply the Science theories and practices into real life situations with the help of
case studies, role plays etc. which helped them develop analytical problem solving abilities
which is both helpful their professional as well as personal life. The feedback of the alumni was
very positive and the majority. of them felt that the M.Sc. is not just a degree course but it’s a

course which helped in all-round development of their personality by enhancing their

‘communication skills, development of professional and social etiquette, skill of time Science and

discipline, generating self-confidence, professionalism and developing an overall positive

attitude towards life.

2014-15

The alumni gave an excellent response for the practical application of the Science courses to
their career path. Thé teedback of the alumni was very positive and they found that the post
graduate course gave them a good return on their investment they made in acquiring their degree.
Most of the alumni members were of the opinion that the curriculum and course are up to date,
progressive, related to job and future aspirations and relevant for their employability. The
Alumni had a highly positive response and majority of them were of the opinion that the Science
UG course aid in developing practical thinking in the students and helped them in implementing
the practices of Science in their daily lives be it professional or personal. Alumni members were
of the opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their communication skills,
generating self-confidence, removing stage fear and helped in overall grooming and personality

development. The feedback of the alumni in this regard was positive and they felt that the




reference material available in the library was relevant to the course. The response of the alumni
was fairly positive and majority of the felt that the division of the subject term wise and helped
the students gain knowledge about the subjects in a better manner without being overburdened.
The response of the alumni was fairly positive and majority of the felt that the subjects were
carefully selected and divided term wise and helped the students gain knowledge about the
subjects in a better manner without being overburdened.

2015-16

Most of the alumni gave a. positive response and agreed that the course curriculum assisted in
enhancing their R&D skills, The alumni had an overall very positive response and felt that
business Science graduate and postgraduate courses gave them a good return on the investment
they made in acquiring their degree. Majority of the alumni members were of the opinion that the
workload of student in particular course was comfortable and the students were not
overburdened. The feedback of the alumni in this regard was positive and they feit that the
reference material available in the library was relevant to the course. Majority of the alumni
members were of the opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their
communication skills, generating self-confidence, removing stage fear and helped in overall
grooming and personality development, However, few of the members did not feel that the
subjects were helpful in developing the personality of the student. Most of the alumni members
were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive, related to job and
future aspirations and relevant for their employability. However, few were neutral to this and a
few members totally disagreed that the subjects were related to job and‘future aspirations. The
response of the alumni was very good and majority of them felt that the curriculum had
intellectually stimulated them. However, few respondents disagreed and were of the opinion the
curriculum had nothing to do with their intellectual stimulation. The alumni gave a very positive
response for the practical application of the Science courses to their career path and they opined
that Science curriculum is well designed and proper focus is given on employability in the
curriculum design.

2016-17

The feedback received from the alumni was highly positive and all the alumni members felt the
hospitality of the Institute for the alumni was very good. The feedback of the a]umni_ was very
positive and they found that the post graduate course gave them a good return on their
investment they made in acquiring their degree. The course syllabus tries to build the

opportunities in terms of employability such as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude




amongst the students. However, a few members felt that the return on their investment they made
in PG course was poor. The response of the alumni was very positive and they said that they see

a good growth in the institute since they passed out. The feedback of the alumni in this regard

. was very good and they felt that the institute regularly keeps in touch with the alumni and

updates them of the current activities of the institute. The response of the alumni was very good
However, few of the alumni members took a neutral stance and few disagreed to the fact that the
curriculum had intellectually stimulated them. Majority of the alumni members suggested that
relevant reference material was available in the library. However, few respondents disagreed to
this and suggested that the libraries facilities need to be improved by adding manuscripts and
reference book. The institute has taken the cognizance of the same. Majority of the alumni
members felt that the workload of student in particulgr course was comfortable and a few opined
the need for improvement and suggested a reduction in the syllabus.

2017-18

The response of the alumni was very positive and they said that they see a good growth in the
institute since they péssed out. The feedback received from the alumni was highly positive and
all the alumni members felt the hospitality of the Institute for the alumni was very good.
Majority of the alumni stated that the curriculum was able to fulfill their expectation. However,
few members did not feel that the curriculum was able to fulfill their expectation. The alumni
gave an excellent response for the practical application of the Science courses to their career path
and opined that the course adequately covers latest trend in Science like global issues/emerging
global and national trends in Science which aid in attaining their career path. The feedback of the
alumni in this regard was very good and they felt that the institute regularly keeps in touch with
the alumni and updates them of the current activities of the institute. The response of the alumni
was very positive and they opined that the current syllabus tries to build the opportunities in
terms of employability such as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude amongst the students.
Majority of the alumni members opined that the current syllabus meets the expectations in terms
of learning values, skills, knowledge, attitude, analytical abilities, applicability, relevance and
practical orientation to real life situations. However, few members of the respondents were not of
the opinion that the subjects were inclined towards practical orientation/ Daily Life and they feel

there is need to add more practical approach in the curriculum.
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DEPARTMENT OF PHYSICS
Graphical Analysis of the Alumni Feedback for the M.Sc. Curriculum for last five years

1. The curriculum was able to fulfill your expectation.

The curriculum was able to fulfill your expectation.
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- The chart shows percentage of respondent of last four years. Its shows in last four years percentage
of students who strongly agreed with the curriculum was able to fulfill your expectation 15 always
high.
2. The curriculum intellectually stimulated you.
The curriculum intellectually stimulated you
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¢ The chart shows percentage of respondent of last four years. Its shows in last four years percentage
of students who strongly agreed or agreed with the curriculum intellectually stimulated is always
remain high in these four session and percentage of students who dlsagreed or strongly disagreed
with it zero in these vears.




3. The subjects were related to job and future aspirations.

The subjects were related to job and future
aspirations
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* The chart shows percentage of respondent of last four years. Its shows in last four years percentage
of students who strongly agreed or agreed with the subjects were related to job and future
aspirations is remain high in these four session and percentage of students who disagreed or
strongly disagreed with it zero in these years.
4. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life.
The subjects were inclined towards practical
-3 orientations/daily life
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» The chart shows percentage of respondent of last four years. Its shows in session 2014-15
percentage of students who strongly agreed with the subjects were inclined towards practical
orientations/daily life is zero and percentage of student who agreed with it is high as compare to




other one and percentage of students who disagreed or strongly disagreed with it is zero in these
four years.

5. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

- The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student.
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* The chart shows percentage of respondent of last four years. Its shows in last four years percentage
of students who strongly disagreed or disagreed with the subjects in curriculum helped in the
personality development of the student is zero in these four years.

6. Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was available in the
() market.
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* The chart shows percentage of respondent of last four years. Tts shows in last four years percentage
of students who strongly disagreed or giisagreed with the relevant reference material was available




in the market is zero in these four years and percentage of students who agreed with it is always
high. ' :

7. The division of subjects in different semesters was justifiable.

The division of subjects in different semesters was

justifiable
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¢ The chart shows percentage of respondent of last four years. Its shows in last four years percentage
of students who strongly disagreed or disagreed with the division of subjects in different semesters
was justifiable is zero and percentage of students who strongly agreed with it is remain relatively
low. '

8. The workload of students in particular course was comfortable.

O The workload of students in particular course was
comfortable.
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DEPARTMENT OF PHYSICS, IPS ACADEMY, INDORE
Alumni Feedback Analysis report (B.Sc. CS and Elex)

2013-14

The feedbacks received from the alumni on the perimeters of the practical application of the
course towards their career path, current content of the curriculum was fulfilling the need of
Industry, and was sufficient to bridge the gap between industry standards was were highly
positive and majority of them has expressed that it was very relevant for their career and
employability. On investment on B.Sc. as undergraduate course was highly positive. The
responses on growth and hospitality of the institute since they passed out were immensely high.
Also the regular updates were given on time with respect to current activities of the institute. The
Alumni expressed a highly positive response in terms of relevance of the syllabus to their
practical and daily life. They expressed that B.Sc. is all about general Science and the course -
helped them to apply the Science theories and practices into real life situations with the help of
case studies, role plays etc. which helped them develop analytical problem solving abilities
which is both helpful their professional as well as personal life. The feedback of the alumni was
very positive and‘the majority of them felt that the B.Sc. is not just a degree course but it’s a
course which helped in ail-round development of their personality by enhancing their
communication skills, development of professional and social etiquette, skill of time Science and
discipline, generating self-confidence, professionalism and developing an overall positive

attitude towards life

2014-15

The alumni gave an excellent response for the practical application of the Science courses 1o
their carcer path. The feedback of the alumni was very positive and they found that the under
graduate course gave them a good return on their investment they made in acquiring their degree.

Most of the alumni members were of the opinion that the curriculum and course are up to date,

| progressive, related to job and future aspirations and relevant for their employability. The

Alumni had a hlghly positive response and majority of them were of the opinion that the Science
UG course aid in developing practical thinking in the students and helped them in 1mplementmg

the practices of Science in their daily lives be it professional or personal. Alumni members were




of the opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their communication skills,
generating self-conﬁdence, removing stage fear and helped in overall grooming and personality
development. The feedback of the alumni in this regard was positive and they felt that the
reference material available in the library was relevant to the course. The response of the alumni
was fairly positive and majority of the felt that the division of the subject term wise and helped
the students gain knowledge about the subjects in a better manner without being overburdened.
The response of the alumni was fairly positive and majority of the felt that the subjects were
carefully selected and divided term wise and helped the students gain knowledge about the

subjects in a better manner without being overburdened.

2015-16

Most of the alumni gave a positive response and agreed that the course curriculum assisted in
enhancing their R&D skills, The alumni had an overall very positive response and felt that
business Science graduate and undergraduate courses gave them a good return on the investment
they made in acquiring their degree. Majority of the alumni members were of the opinion that the
workload of student in particular course was comfortable and the students were not
overburdened. The feedback of the alumni in this regard was positive and they felt that the
reference material available in the library was relevant to the course. Majority of the alumni
members were of the opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their
communication skills, generating self-confidence, removing stage fear and helped in overall
grooming and personality development. However, few of the members did not feel that the
subjects were helpful in developing the personality of the student. Most of the alamni members
were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive, related to job and
future aspirations and relevant for their employability. However, few were neutral to this and a
few members totally disagreed that the subjects were related to job and future aspirations. The
response of the alumni was very good and majority of them felt that the curriculum had
intellectually stimulated them. However, few respondents disagreed and were of the opinion the
curriculum had nothing to do with their intellectual stimulation. The alumni gave a very positive
response for the practical application of the Science courses to their career path and they opined
that Science cwriculum is well designed and proper focus is given on employability in the

curriculum design.




2016-17

The feedbaék received from the alumni was highly positive and all the alumni members felt the
hospitality of the Institute for the alumni was very good. The feedback of the alumni was very
positive and they found that the post graduate course gave them a good return on their
investment they made in acquiring their degree. The course syllabus tries to build the
opportunities in terms of employability such as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude
amongst the students. However, a few members felt that the return on their investment they made
in PG course was poor. The response of the alumni was very positive and they said that they see
a good growth in the institute since they passed out. The feedback of the alumni in this regard
was very good and they felt that the institute regularly keeps in touch with the alumni and
updates them of the current activities of the institute. The response of the alumni was very good
However, few of the alumni members took a neutral stance and few disagreed to the fact that the
curriculum had intellectually stimulated them. Majority of the alumni members suggested that
relevant reference material was available in the library. However, few respondents disagreed to
this and suggested that the libraries facilities need to be improved by adding manuscripts and
reference bodk. The institute has taken the cognizance of the same. Majority of the alumni
members felt that the workload of student in particular course was comfortable and a few opined

the need for improvement and suggested a reduction in the syllabus.

. 2017-18

The response of the alumni was very positive and they said that they see a good growth in the
institute since they passed out. The feedback received from the alumni was highly positive and
all the alumni members felt the hospitality of the Institute for the alumni was very good.
Majority of the alumni stated that the curriculum was able to fulfill their expectation. However,
few members did not feel that the curriculum was able to fulfill their expectation. The alumni

gave an excellent response for the practical application of the Science courses to their career path '

* and opined that the course adequately covers latest trend in Science like global issues/emerging

global and national trends in Science which aid in attaining their career path. The feedback of the

alumni in this regard was very good and they felt that the institute regularly keeps in touch with

‘the alumni and updates them of the current activities of the institute. The response of the alumni

was very positive and they opined that the current syllabus tries to build the opportunities in

terms of employability such as Jobs, Services and Entrepreneurial attitude amongst the students.




Majority of the alumni members opined that the current syllabus meets the expectations in terms
of learning values, skills, knowledge, attitude, analytical abilities, applicability, relevance and
practical orientation to real life situationé. However, few members of the respondents were not of
the opinion that the subjects were inclined towards practical orientation/ Daily Life and they feel

there is need to add more practical approach in the curriculum.
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DEPARTMENT OF PHYSICS
Graphical Analysis of the Alumni Feedback for the B.Se. Curriculum for last five years

1. The carriculum was able to fulfill your expectation.

The curiculum was able to fulfill your expectation.
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® The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who strongly agreed with the curriculum was able to fulfill your expectation is always
high and its maximum in session 2015-16 near to 85%.
2. The curriculum intellectually stimulated you.
The curriculum intellectually stimulated you
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e The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who strongly agreed with the curriculum intellectually stimulated you is high in session




2013-14 and then decrease and remain constant in last four years and percentage of students who
disagreed and strongly disagreed are zero in throughout five years.

3. The subjects were related to Jjob and future aspirations.

The subjects were related to job and future
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¢ The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who disagreed or strongly disagreed with the subjects were related to job and future
aspirations are zero in throughout the five years.

4. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life.
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The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who disagreed or strongly disagreed with subjects were inclined towards practical
orientations/daily life are zero in throughout the five years. And percentage of students who agreed

‘with it is always dominant in these five years.

5. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student. .
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e The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who strongly disagreed with the subjects in curriculum helped in the personality
development of the student is zero in these five years and percentage of student who disagreed with
it is highest in session 2014-15.
6. Relevant reference material was available in the market.
Relevant reference material was available in the
market.
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7.

The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who agreed or strongly agreed with relevant reference material was available in the
market is always high in these five years and percentage of students who strongly disagree with it is
zero in these five years. -

The division of subjects in different semesters was justifiable.
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The chart shows percentage of respondent of last five years, Its shows in last five years percentage
of students who strongly disagreed or disagreed with the division of subjects in different semesters
was justifiable is zero in these five years.

The workload of students in particular course was comfortable.
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e The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who strongly agreed with the workload of students in particular course was comfortable
is relatively low as compare to other feedbacks.

9. The return of investment from your course was satisfactory.

The return of investment from your course was
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e The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage
of students who strongly agreed with the return of investment from your course was satisfactory is
100% in session 2016-17.

10. The curriculum assisted you in enhancing the R & D skills.

) The curriculum assisted you in enhancing the R &D
| skills
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e The chart shows percentage of respondent of last five years. Its shows in last five years percentage

© of students who strongly agreed with the curriculum assisted you in enhancing the R&D skills is
100% in session 2013-14. Then decreases and percentage of students who disagreed or strongly
disagreed with it is zero in throughout five years.
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Department of Physics
Five Years Combined Analysis of Alumni feedback on IPSA

1. Ifeel proud to be the student of IPSA

| feel proud to be the student of IPSA
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The chart shows percentage of respondent of last four years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed with I feel proud to be the alumni of IPSA is zero in throughout five
years. Percentage of alumni who agreed is maximum in session 2013-14.

2. The learning I had in the IPSA is useful in my career

The learning | had in the IPSA is useful in my
career.
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The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed and disagree with the learning I had in the IPSA is useful in my career is
zero in throughout five years. Percentage of alumni who agreed is maximum in session 2016-
17.
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3. The development in the IPSA in recent years are appreciative,

The development in the IPSA in recent years
are appreciatrive.
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The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed and disagreed with the development in the IPSA is recent year are
appreciative is zero in throughout five years. Average Percentage of alumni who agreed is
approx 65%.

4. The new courses introduced meet contemporary requirements.

The new courses introduced meet
contemproray requirements.
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The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed with the new courses introduced meet contemporary requirements is zero
in throughout five years. Percentage of alumni who strongly agreed is maximum in session
2016-17.




5. IPSA is involving alumni in its activities.

IPSA is involving alumni in its activities.
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4 The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed with the IPSA is involving alumni in its activities is zero in throughout
five years. Percentage of alumni who agreed is maximum in session 2017-18,

6. The alumni have a role to play in financially strengthening the university farther

The alumni have a role to play in financially
strenghtening the University Further
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The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed with the alumni have a role to play in financially strengthening the
university further is zero in throughout five years. Percentage of alumni who agreed is
maximum in session 2015-16.
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7. The alumni have a role to play in financially strengthening the IPSA.

The alumni have a role to play in financially
strenghtening the IPSA
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The chart shows percentagé of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed with the alumni have a role to play in financially strengthening the IPSA is
zero in throughout five years. Percentage of alumni who agreed is maximum in session 2015-

16,
8. Formation of department wise alumni association is a step in the right direction.
Formatiion of department wise alumni
association is a step in the right direction.
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The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed with formation of department wise alumni association is a step in the right




direction is zero in throughout five years. Percentage of alumni who agreed is maximum in
session 2017-18.

9. The department administration should take initiative to efficiently enroll and
strengthen the alumni association.

The department administration should take
inititative to efficently enroll and strenghten
the alumni association.
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The chart shows percentage of respondent of last five years. Percentage of alumni’s who
strongly disagreed with the department administration should take initiative to efficiently
enroll and strengthen the alumni association is zero in throughout five years. Percentage of
alumni who agreed is maximum in session 2016-17 and 2017-18.
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Department of Mathematics
Student Feedback Report

The department aims to offer the best possible environment and learning experience to encourage
students to perform to their full potential for academic achievement. The students ’s play an important
role in the evaluation, development and enhancement of the quality of this learning experience of the
department. Feedback students helps the department to evaluate academic performance and make changes
as per stakehoiders requirements. The Feedback Process has put an emphasis on the need for involvement
of students in the quality assurance of higher education. Student’s invelvement in the development of the
department and its teaching and learning process. All the students ’s feedback data was collected and
analyzed as per the data available from the academic year 2013-14 to 2017-18.

Our students feedback .is valuable for us as it provides inputs regarding improvement in facilities and
academic environment. We appeal our students to provide their sincere feedback to us through prescribed
forms, emails. The feedback is taken on the following points -

¢ The curriculum was up to the standard

¢ The subjects were related to job and future aspirations.

¢ The subjects were inclined towards practical orientation/daily life

» The subjects in curriculum helped in the personality development of the student,

e Relevant reference material was available in the market,

¢ The topics included in syllabus were updated enough

¢ Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding practical
aspects.

¢ The division of subjects in different semesters was justifiable.

¢ The workload of student in particular course was comfortable

Based on the comments of the students , the analysis is carried out as follows:

Student Feedback Report
2013-2014

The various graphs present the different views expressed by students in regard to their perception of
quality in an educational institution. In this year Most of the students give positive feedback on
curriculum and subject, about academy and development of academy. Students feedback in neutral on
the subjects were inclined towards practical orientation/daily life, Relevant reference material was
available in the market, The topics included in syllabus were updated enough. Involvement of students ’s
in improvement of department and various criteria. Based on that the effort are made for improvement of

academic environment in the department.
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2014-2015

In this year in most of the criteria students r’s gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of alumni’s in improvement of department and
various criteria. The most of the students were neutral on the various criteria. The efforts are made in the
curriculum was designed on practical orientation in daily life.

‘ 2015-2016

The various graphs present the different views expressed by students in regard to their perception of
quality in an educational institution. In this year Most of the students give positive feedback on
curriculum and subject, about academy and development of academy. Students feedback in neutral on
the subjects were inclined towards practical orientation/daily life, Relevant reference material was
available in the market, The topics included in syllabus were updated enough. Involvement of students ’s
in improvement of department and various criteria. Based on that the effort are made for improvement of
academic environment in the department.

2016-2017

In this year overall feedback is positive in all the criteria. Most of the student ’s are satisfied with their
curriculum and subject. The output indicates the feedback available at department and academy level are
good enough. The quality education could come only if there were quality teachers who were good
communicators. The output shows a very good environment of teaching.
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The various graphs present the different views expressed by students in regard to their n@lngﬁBﬁ
quality in an educational institution. In this year overall feedback is positive in all the criteria, Most of the
students are satisfied with their curriculum and subject. The output indicates the feedback available at
department and academy level are good enough. The quality education could come only if there were
quality teachers who were good communicators. The output shows a very good environment of teaching,
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DEPARTMENT OF MATHEMATICS
STUDENTS GRAPH

Year 2013-14 to 2017-2018

1.The curriculum was up to the standard.
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STUDENT FEEDBACK FOR THE YEAR

In five years students feedback overall satisfaction given by the student on standard of the
curriculum. Most of the students are strongly agreed/agreed on the curriculum was up to the
standard.

2. The subjects were related to job and future aspirations,
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In five years students feedback overall satisfaction given by the student on subjects were related
to job and future aspirations. Most of the students are strongly agreed/agreed on the curriculum
was up to the standard but in the year 2016-17, 75 % students neutral on this feedback.

3. The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.
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STUDENT FEEDBACK FOR THE YEAR

In five years students feedback overall students are neutral in some year on subjects were
inclined towards practical orientation/daily life. Most of the students are neutral on the subjects
were inclined towards practical orientation/daily life, but in the year 2016-17, 64 % students are
agreed on this feedback.




4. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
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In five years students feedback overall students are agreed in some year on subjects in

-curriculum helped in the personality development of the student. Most of the students are agreed

on the subjects in curriculum helped in the personality development of the student., but in the
year 2016-17, 50%-50% students are disagree and neutral on this feedback.

5. Relevant reference material was available in the market,
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STUDENT FEEDBACK FOR THE YEAR




In five years students feedback overall students are satisfied on Relevant reference material
was available in the market . Most of the students are neutral on Relevant reference material was
available in the market., but in the year 2017-18, 65 % students were agreed.

6. The topics included in syllabus were updated enough.
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STUDENT FEEDBACK FOR THE YEAR

In five years students feedback overall students are satisfied on The topics included in syllabus
were updated enough . Most of the students are agreed/strongly agreed  on The topics included
in syllabus were updated enough., but in the year 2013-14, 20 % students were disagreed.

7. Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding practical
aspects.
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In five years students feedback overall students are satisfied on .
techniques included in curriculum helped in understanding practical aspects .

students are agreed/strongly agreed on The . Introduction of modern techniques included in

Introduction of modern

Most of the

curriculum helped in understanding practical aspects., but in the year 2016-17, 64 % students
were neutral on this feedback.

8. The division of subjects in different semesters was justifiable.
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In five years students feedback overall students are satisfied on The division of subjects in
different semesters was justifiable. Most of the students are agreed/strongly agreed on The
division of subjects in different semesters was justifiable.

9. The workload of student in particular course was comfortable.
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In five years students feedback overall students are mixed on The workload of student in
particular course was comfortable. Most of the students are agreed/strongly agreed/Neutral on
the workload of student in particular course was comfortable in different year.
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Department of Mathematics
Teacher’s (PG) Feedbacy Report

Our teachers feedback is valuable for v as it provides inputs regarding improvement in facilities and

academic environment,, Based op the Comments of the teachers | the analysis ig carried oyt on the
foHowing points as follows:

10. Curriculum jg Sutficient to bridge the £ap between industry Standards /current global
Scenarios and academics,

Department of Mathematics
Teacher’s Feedback Report
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are relevant, updated and appropriate , The curriculum provides adequate and smooth support for projects
and research facilities , The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours
.Based on that the effort are made for improvement of academic environment in the department.

2014-2015

In this year in most of the criteria teachers gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of alumni’s in improvement of department and
various criteria. The most of the teacher’s were neutral on the The units/sections in the curriculum are
properly sequenced The curriculum has good balance between theory and application and Tests and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.

2015-2016

In this year in most of the criteria teacher’s gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of teachers ’s in improvement of department and
various criteria. The neutral feedback on the The units/sections in the curriculum are properly sequenced
and The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

2017-2018

In this year overall feedback is positive in all the criteria. Most of the teacher’s are satisfied with

their curriculum and subject. The output indicates the feedback available at department and academy

level are good enough. The quality education could come only if there were quality teachers who wer

good communicators. The output shows a very good environment of teaching. L ' )
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2017-2018 Departrmant of Hathers

The various graphs present the different views expressed by alumni in regard to their percelﬁleﬁ-&?sp‘cad ey In

quality in an educational institution. In this year overall feedback is positive in all the criteria. Most ‘
of the teachers are satisfied with their curriculum and subject. The output indicates the feedback
available at department and academy level are good enough. The quality education could come only if
there were quality teachers who were good communicators. The output shows a very good environment

of teaching.
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Department of Mathematics

Teacher’s Feedback Report

The department aims to offer the best possible environment and learning experience to encourage
students to perform to their full potential for academic achievement. The teachers ’s play an important
role in the evaluation, development and enhancement of the quality of this learning experience of the
department. Feedback of teacher’s helps the department to evaluate academic performance and make
changes as per stakeholders requirements. The Feedback Process has put an emphasis on the need for
involvement of teachers in the quality assurance of higher education. Teacher’s involvement in the
development of the department and its teaching and learning process. All the teachers feedback data was
collected and analyzed as per the data available from the academic year 2013-14 to 2017-18.

Our teachers feedback is valuable for us as it provides inputs regarding improvement in facilities and
academic environment.. Based on the comments of the teachers , the analysis is carried out on the
following points as follows:

1. The curriculum is suitable to the course.
. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students
. The units/sections in the curriculum are properly sequenced

2

3

4. The curriculum has good balance between theory and application.

5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area.
6

. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and
appropriate.
7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the
syllabus.
8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities.

9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics.

2013-2014

The various graphs present the different views expressed by teacher’s in regard to their perception of
quality in an educational institution. In this year, Most of the teacher’s give positive feedback on
curriculum and subject, about academy and development of academy, involvement of teachers in
improvement of department and various criteria, Based on that the effort are made for improvement of
academic environment in the department.
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2014-2015

In this year in most of the criteria teachers gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of alumni’s in improvement of department and
various criteria. The most of the teacher’s were neutral on the The units/sections in the curriculum are
properly sequenced The curriculum has good balance between theory and application and Tests and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.

2015-2016

In this year in most of the criteria teacher’s gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of teachers ’s in improvement of department and
various criteria. The neutral feedback on the The units/sections in the curriculum are properly sequenced
and The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

2017-2018

In this year overall feedback is positive in ail the criteria. Most of the teacher’s are satisfied with their
curriculum and subject. The output indicates the feedback available at department and academy level are
good enough. The quality education could come only if there were quality teachers who were good
communicators. The output shows a very good environment of teaching.

2017-2018

The various graphs present the different views expressed by alumni in regard to their perception of quality
in an educational institution. In this year overall feedback is positive in all the criteria, Most of the
teachers are satisfied with their curriculum and subject. The output indicates the feedback available at
department and academy level are good enough. The quality education could come only if there were
quality teachers who were good communicators. The output shows a very good environment of teaching,

W//

A

cuu n.%ea =)

E,,\. ‘aﬂ?‘ Tilne

{SLE, EPS‘Academy. Indore




7T

DEPARTMENT OF MATHEMATICS
TEACHER FEEDBACK GRAPH (PG)
Five Years 2013-14 to 2017-2018

1. The curriculum is suitable to the course.

20
80 '
70
g o Strongl
u B Strongly agree
E’ zs B Agree
& a0 Neutral
20 B Disagree
10 1 Strongly disagree
0
2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18
Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on curriculum is suitable to the
course. It shows that most of teachers being agreed on that curriculum is suitable to the course.
In 2013-14 and 2014-15, 2016-17 and 2017-18 , 80 % teachers were agreed that curriculum is

suitable to the course.

2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students
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Teacher Feedback for the Year
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The above graph represent teachers feedback of last five year on Aims and objectives of the

curriculum are well defined and clear to teachers and students. It shows that most of teachers
being agreed on that Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to
teachers and students. In 2016-17 and 2017-18 , 80 % teachers were agreed that Aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students.

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The units/sections in the
curriculum are properly sequenced . It shows that most of teachers being agreed/strongly agreed
on that The units/sections in the curriculum are properly sequenced. In 2016-17 and 2017-18 ,
100 % teachers were agreed/strongly agreed that The units/sections in the curriculum are
properly sequenced.




4. The curriculum has good balance between theory and application.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The curriculum has good
balance between theory and application. It shows that most of teachers being agreed /strongly
agreed on that The curriculum has good balance between theory and application. In 2016-17 and
2017-18 , 100 % teachers were agreed that The curriculum has good balance between theory and

application

5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject

area.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year The curriculum of the subject
increases the knowledge and perspective in the subject area. It shows that most of teachers being




strongly agreed/ agreed - on that The curriculum of the subject increases the knowledge and
perspective in the subject area. In 2013 to 2016 and 2017-18 , 100 % teachers were
agreed/strongly agreed that The curriculum of the subject increases the knowledge and

perspective in the subject area.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and
appropriate. :
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The books prescribed/listed as
reference materials in curriculum are relevant, updated and appropriate. It shows that most of
teachers being neutral on that The books prescribed/listed as reference materials in curriculum

are relevant, updated and appropriate..

7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in
the syllabus.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on Tests and examinations are
conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus. It shows that most of
teachers being agreed on that Tests and examinations are conducted well in time with proper
coverage of all units in the syllabus. In 2013-14 and 2014-15 , 100 % teachers were agreed that
Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the
syllabus.

8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The curriculum provides
adequate and smooth support for projects and research facilities. It shows that most of teachers
being neutral on that The curriculum provides adequate and smooth support for projects and




research facilities. 2016-17 , 100 % teachers were agreed The curriculum provides adequate and
smooth support for projects and research facilities.

9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The timely coverage of
syllabus is possible in the mentioned number of hours, It shows that all of teachers being
agreed on that The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours. In
2013 to 2018 , 100 % teachers were agreed that The timely coverage of syllabus is possible in
the mentioned number of hours.

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics.
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Teacher Feedback for the Year
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"The above graph represent teachers feedback of last five year on Curriculum is sufficient to

bridge the gap between industry standards /current global scenarios and academics . It shows that
most of teachers being agreed on that Curriculum is sufficient to bridge the gap between
industry standards /current global scenarios and academics. In 2015-16 and 2016-17, 2017-18 ,
80 % teachers were agreed that Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry
standards /current global scenarios and academics.
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Department of Mathematics

Alamni Feedback Report

The department aims to offer the best possible environment and learning experience to encourage
students to perform to their full potential for academic achievement. The alumni’s play an important role
in the evaluation, development and enhancement of the quality of this learning experience of the
department. Feedback alumni helps the department to evaluate academic performance and make changes
as per stakeholders requirements. The Feedback Process has put an emphasis on the need for involvement
of alumni’s in the guality assurance of higher education. Alumni’s involvement in the development of the
department and its teaching and learning process. All the alumni’s feedback data was collected and
analyzed as per the data available from the academic year 2013-14 to 2017-18.

Qur alumni feedback is valuable for us as it provides inputs regarding improvement in facilities and

" academic environment. We appeal our alumni to provide their sincere feedback to us through prescribed
forms, emails and during alumni meets on the infrastructure, library and teaching faculty of the college.

Based on the comments of the alumni, the analysis is carried out as follows:

Alumni Feedback Report
2013-2014

The various graphs present the different views expressed by alumni’s in regard to their perception of
quality in an educational institution. In this year Most of the alumni’s give positive feedback on
curriculum and subject, about academy and development of academy, involvement of ahmmni’s in
improvement of department and various criteria. Based on that the effort are made for improvement of
academic environment in the department.

2014-2015

In this year in most of the criteria alumni’s gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy "and- development of academy, involvement of alumni’s in improvement of department and
various criterig. The most of the alumni’s were disagree on the subjects were inclined towards practical
orientations/daily iife. The efforts are made in the curriculum was designed on practical crientation in
daily life.

2015-2016

In this vear in most of the criteria alumni’s gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of alumni’s in improvement of department and
various criteria. The mixed feedback on the subjects were inclined towards practical orientations/daily
life is found. The efforts are made in the curriculum was designed on practical orientation in daily [ife.

' 2016-2017

In this year overall feedback is positive in all the criteria. Most of the alumni’s are satisfied with their
curriculum and subject. The output indicates the feedback available at department and academy level are




&

good enough. The quality education could come only if there were quality teachers who were good
communicators. The output shows a very good environment of teaching.

2017-2018

The various graphs present the different views expressed by alumni in regard to their perception of quality
in an educational institution. In this year overall feedback is positive in all the criteria. Most of the
alumni’s are satisfied with their curriculum and subject. The output indicates the feedback available at
department and academy level are good enough. The quality education could come only if there were
quality teachers who were good communicators. The output shows a very good environment of teaching.
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DEPARTMENT OF MATHEMATICS
ALUMNI GRAPH
2013-2014 t0 2017-2018

1. The curricuium was able to fulfill your expectation.
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Alumni Feedback for the Year

In overall comparison, maximum alumni’s agreed that the curriculum was able to fulfill

{\" b expectation of them and meet all requirement for their career and academic growth.




2.The curriculum intellectually stimulated you
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o Alumni Feedback For Year

in this regards, the mixed observation found in the years, but most of the alumni’s neutral on the
curriculum intellectually .

3.The subjects were related to job and future aspirations
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Alumni Feedback for the Year

In this regard, in the year 2013-14 and 2017-18 most of the alumni’s agree on the subjects were

refated to job and future aspirations, but in intermediate year mixed observation is found.
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4.The subjects were inclined towards practical orientations/daily life
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Alumni Feedback

Moast of the alumni’s were found that subjects were not inclined towards practical orientations/daily life
and they are disagree on that. The syllabus should be modified and it should be made as practically

-oriented.

5.The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.
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Alumni Feedback for the Year

In most of the year alumni’s either agreed or neutral on that subjects in curriculum helped in the
personality development of the student.




6. Relevant reference material was avaifable in the market.
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Alumni Feedback for the Year

Most of the alumni’s were neutral on the above subjects that Relevant reference material was available
in the market. Most of the reference material available online .

7.The division of subjects in different semesters was justifiable
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Alumni Feedback for the Year

The most of the alumni’s agreed and neutral on that The division of subjects in different semesters was

justifiable.
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8. The workload of students in particular course was comfortable.

80
70
60
50
40
30
20
10

0

Percentage

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

Alumni Feedback for the Year
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All alumni were agreed or neutral with distribution of the workload of the prescribed syllabus.

9. The return of investment from your course was satisfactory.
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Alumni Feedback for the Year
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Yes, exceptinthe year 2013-14, most of the alumni’s were agreed/neutral on that he return of

investment from your course was satisfactory
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10. The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills
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Alumni Feedback for the Year

Most of the alumni’s found that syllabus should be modified and it should be research oriented. They
were neutrai on curriculum assisted in enhancing the R &D skills,

11.1 feel proud to be the student of IPSA
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Alumni Feedback for the Year

IPSA is one of the premier institutes in the central India which provides highly academic environment

having different streams. Majority of the alumni gave very strong positive feedback about TPS Academy.




12. The learning 1 had in the IPSA is useful in my career.
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Alumni Feedback for the Year
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Yes, most of the alumni’s were agreed on that the learning in IPSA is very useful in their career.

13. The development in the IPSA in recent years are appreciative.
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Alumni Feedback for the Year
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14. The new courses introduced meet contemporary requirements.
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Alumni Feedback for the Year

IPSA started from very few courses to 71 courses till now which is a huge growth in the current
scenario. All the alumni appreciated the growth of IPS Academy in the last 25 years which is still

continuously growing

15. IPSA is involving alumni in its activities.
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Alumni Feedback for the Year

In the growth of the IPSA , many factors were involved, in which one of the factors is feedback given by
the alumni’s time to time. So that, Yes most of the alumni’s agreed on that IPSA is involving alumni in

its activities




16. The alumni have role to play in academically strengthening the University further.
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Alumni Feedback for the Year

Yes, Most of the alumni’s agreed on alumni have role to play in academically strengthening the
University further.

17. The alumni have a role to play in financially strengthening the IPSA
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18. Formation of department wise alumni association is a step in the right direction.
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Alumni Feedback for the Year

All the alumni gave positive feedback for the alumni association of sciences. This association

helps students to achieve their career goals and to let them know the possible future jobs.

19. The department administration should take initiative to efficiently enroll and strengthen the alumni
association.
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Alumni Feedback for the Year

Yes, most of the alumni’s agreed on the department administration should take initfative to efficiently

enroll and strengthen the alumni association.
N
ead ™.
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Department of Mathematics

Teacher’s Feedback Report

The department aims to offer the best possible environment and learning experience fo encourage
students to perform to their full potential for academic achievement. The teachers ’s play an important
role in the evaluation, development and enhancement of the quality of this learning experience of the

‘department. Feedback of teacher’s helps the department to evaluate academic performance and make

changes as per stakeholders requirements. The Feedback Process has put an emphasis on the need for
involvement of teachers in the quality assurance of higher education. Teacher’s involvement in the
development of the department and its teaching and learning process. All the teachers feedback data was
collected and analyzed as per the data available from the academic year 2013-14 to 2017-18.

Our teachers feedback is. valuable for us as it provides inputs regarding improvement in facilities and
academic environment.. Based on the comments of the teachers , the analysis is carried out on the
following points as follows:

1. The curriculum is suitable to the course.

2. Aimsand objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students

» The units/sections in the curriculum are properly sequenced

3

4. The curriculum has good balance between theory and application.

5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area.
6

» The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and
appropriate. _
7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the
syllabus.
8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities.
9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics.

Teacher’s Feedback Report
2013-2014

The various graphs present the different views expressed by teacher’s in regard to their perception of
quality in an educational institution. In this year, Most of the teacher’s give positive feedback on
curriculum and subject, about academy and development of academy, involvement of teachers in
improvement of department and vatious criteria. Based on that the effort are made for improvement of
academic environment in the department.

'
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2014-2015

In this year in most of the criteria teachers gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of alumni’s in improvement of department and
various criteria. The most of the teacher’s were neutral on the The units/sections in the curriculum are
properly sequenced The curriculum has good balance between theory and application and Tests and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.

2015-2016

In this year in most of the criteria teacher’s gives positive feedback on curriculum and subject, about
academy and development of academy, involvement of teachers ’s in improvement of department and
various criteria. The neutral feedback on the The units/sections in the curriculum are properly sequenced
and The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

2017-2018

In this year overall feedback is positive in all the criteria. Most of the teacher’s are satisfied with their
curriculum and subject. The output indicates the feedback available at department and academy level are
good encugh. The quality cducation could come only if there were quality teachers who were ﬁzﬂg

communicators. The output shows a very good environment of teaching. oY

g e~ e
2017-2018 Df-_?;‘\?’f* A@gem‘i
The various graphs present the different views expressed by alumni in regard to their perceptioﬁ'%f“ qhality
in an educational institution. In this year overall feedback is positive in all the criteria. Most of the
teachers are satisfied with their curriculum and subject. The output indicates the feedback available at
department and academy level are good enough. The quality education could come only if there were
quality teachers who were good communicators. The output shows a very good environment of teaching.




DEPARTMENT OF MATHEMATICS
TEACHER FEEDBACK GRAPH

2013-14 to 2017-18

1. The curriculum is suitable to the course.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The curriculum is suitable to
the course. It shows that most of teachers being agreed on that the curriculum is suitable to the
course. In 2014-15, 2015-16 and 2016-17 100 % teachers were agreed that the curriculum is

suitable to the course.
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2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on Aims and objectives of the
curriculum are well defined and clear to teachers and students. It shows that most of teachers
being agreed on that Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to
teachers and students. In 2015-16 and 2016-17 , 100 % teachers were agreed that Aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students.

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.
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4. The curriculum has good balance between theory and application.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The curriculum has good
balance between theory and application. It shows that most of teachers being agreed on that
The curriculum has good balance between theory and application.

5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject

area.

120

100
s S0
E @ Strongly agree
5 60 - B Agree
& 40 @ Neutral

® Disagree

20

g Strongly disagree

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The curriculum of the subject
increases the knowledge and perspective in the subject area.lt shows that most of teachers being
strongly agreed on that The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective
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in the subject area.. In 2014-15, 2015-16 ,2016-17 and 2017-18 , 100 % teachers were strongly
agreed on that The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and

appropriate.
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The above graph represent teachers feedback of last five year on  The books prescribed/listed as
reference materials in curriculum are relevant, updated and appropriate It shows that most of
teachers being strongly agreed/agreed  on that The books prescribed/listed as reference
materials in curriculum are relevant, updated and appropriate.. In , 2015-16, 100 % teachers
were strongly agreed on that The books prescribed/listed as reference materials in curriculum
are relevant, updated and appropriate.




7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in
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8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The curriculum provides
adequate and smooth support for projects and research facilities .It shows that most of teachers
being agreed/ neutral on that The curriculum provides adequate and smooth support for
projects and research facilities.
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9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.
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Teacher Feedback for the Year

The above graph represent teachers feedback of last five year on The timely coverage of
syllabus is possible in the mentioned number of hours. It shows that most of teachers being
agreed/neutral on that The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of
hours. In  2017-18 , all teachers were equally strongly agreed/agreed/neutral/disagree on that
The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current
global scenarios and academics.
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Teacher Feedback for the Year
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The above graph represent teachers feedback of last five year on Curriculum is sufficient to
bridge the gap between industry standards /current global scenarios and academics. It shows that
all of teachers being agreed on that Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry
standards /current global scenarios and academics.. In 2014-15, 2015-16 ,2016-17 and 2017-18,
100 % teachers were strongly agreed on that Curriculum is sufficient to bridge the gap between
industry standards /current global scenarios and academics.




BIOTECHNOLOGY
- M:Sc. Biotechnology Student Feedback Report on Curriculum
2013-14

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculum standard, Maximum student says that no need “of changes required in theory and
practicals curriculum was up to the standerd also all students agree that subject in curriculum is in
detail and related to their future job oriented, all of students are sa s ed with the subject in
curriculum. Maximum number of students rate the subject in curriculum is oriented to their
prac cal/ daily Iife, and approx all of students are sa s ed with their use of subject in their
daily life and none of students says that the subject in curriculum is not useful to their prac cal/
daily life in another feedback on curriculum maximum of students strongly agree that the
subject in curriculum is very helpful for the development of their personality at professional

and personal level, majority of students are sa s ed with their use of subject in their

“personality development and none of students says that the subject in curriculum is not useful

to their prac cal/ daily life. More than sixty percent of students says the relevant reference
material of their given in curriculum. is easily available in the market, and remaining of students
are sa s ed with the availability of curriculum in the market. And none of students disagree
for the availability of subject curriculum is in market. Feedback analysis also says maximum
student are agree that the topic include in their syllabus were updated according to new
research and techniques, and remaining percent of students are also shows sa sfac on with
the upda ng of __;heir syllabus and none of student says that syllabus is not updated. Next
analysis on involvement of the modern technigues in their syllabus helpful or not all student
agree that modern technigue involvement is very helpful understanding the prac cal aspects of
their syllabus, all of students are sa s ed with the modernisa on of prac cal éspect of the
syllabus all of students rate that the division of the syilabus in each semester is very logical and
according to the mental development of student, students are sa s ed with the division of the
syllabus semester wise they also says syllabus in each semester is according to the comfortable

of the student, and students are sa s ed with the workload of the syllabus .
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2014-15

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculum standard. Maximum student Agree that no need of changes required in theory and

practicals curriculum was up to the standerd also all students agree that subject in curriculum is in
detail and related to their future job oriented, ali of students are sa s ed with the subject in
curriculum. Maximum number of students also shows agreenes that the subject in curriculum is
oriented to their prac cal/ daily life, and approx all of students are shows neutral reac on
towards with their use of subject in their daily life and none of students says that the subject in
curriculum is not useful to their prac cal/ daily fife in another feedback on curriculum maximum
of students strongly agree that the subject in curriculum is very helpful for the development of
their personality at professional and personal level, majority of students are sa s ed with their
use of subject in their personality development and none of students says that the subject in
curriculum is not useful to their prac cal/ daily life development. More than sixty percent of
students says the relevant reference material of their given in curriculum is easily available in
the market, and remaining of students are sa s ed with the availability of curriculum in the
market. And less than half number of students give neutral reac on for the availability of
subject curriculum is in market. Feedback analysis also says maximum student are agree that
the topic include in their syllabus were updated according to new research and techniques, and
remaining percent of students are also shows sa sfac on with the upda ng of their syllabus
and none of student says that syllabus is not updated. Next analysis on involvement of the
modern techniques in their syllabus helpful or not all student agree that modern technique
involvement is very helpful understanding the prac cal aspects of their syilabus, all of students
are sa s ed with the moderniza on of prac cal aspect of the syllabus all of students rate that
the division of the syllabus in each semester is very logical and according to the mental
development of student, students are sa s ed with the division of the sytlabus semester wise
they also says syllabus in each semester is according to the comfortable of the student, and

students are sa s ed with the workload of the syllabus .
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2015-16

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on

curriculum standard. Majority of student Agree that no need of changes required in theory and
practicals curriculum was up to the standerd also all students agree that subject in curriculum is in
detail and related to their future job oriented, all of students are sa s ed with the subject in
curriculum. Maximum number of students also shows agreenes that the subject in curriculum is
oriented to their prac cal/ daily life, and approx less than half of students are shows neutral
reac on towards with their use of subject in their daily Iife.and none of students says that the
subject in curriculum is not useful to their prac cal/ daily life. in another feedback on curriculum
half of students agree that the subject in curriculum is very helpful for the development of their
personality at professional and personal level, and half of students are shows neutral responce
with their use of subject in their personality development and none of students says that the
subject in curriculum is not useful to their prac cal/ daily life development. More than sixty

percent of students says the relevant reference material of their given in curriculum is easily

- available in the market, and remaining of students are says nothing with the availability of

curriculum in the market. Feedback analysis also says all of student are strongly agree that the
topic include in their syllabus were updated according to new research and techniques, and
none of student says that syllabus is not updated. Next analysis on involvement of the modern
techniques in their syllabus helpful or not ali student agree that modern technique involvement

is very helpful understanding the prac cal aspects of their syllabus, all of students are sa s ed

. with the moderniza on of prac cal aspect of the syllabus majority of student agree for the

upda ng of syllabus very less no. of student show neutral reac on towards upda ng of
syllabus. all of students rate that the division of the syllabus in each semester is very logical and
according to the mental development of student, students are sa s ed with the division of the
syllabus semester wise they also says syllabus in each semester is according to the comfortable 7

of the student, and students are sa s ed with the workload of the syltabus .
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2016-17

students when ask on the different parameters of curriculum standard, majority of student were

B strongly agree that no need of changes required in theory and practicals curriculum was up to the

standerd also all students agree that subject in curriculum is in detail and related to their future
job orignted, all of students are sa s ed with the subject in curriculum. Few number of
students rate the subject in curriculum is oriented to their prac cal/ daily life, and majority of
students shows neutral reac on with their use of subject in their daily life and none of students
says that the subject in curriculum is not useful to their prac cal/ daily life in another feedback
on curriculum all of students strongly agreeand agree that the subject in curriculum is very
helpful for the development of their personality at professional and personal level, majority of
students are sa s ed with their use of subject in their personality development and none of
students says that the subject in curriculum is not useful to their prac cal/ daily life. All of
students says the relevant reference material of their given in curriculum is easily available in
the market, and remaining of students are sa s ed with the availability of curriculum in the
market. And none of students disagree for the availability of subject curriculum is in market.
Feedback analysis also says maximum student are agree that the topic include in their syllabus
were updated according to new research and techniques, and remaining percent of students
are also shows sa sfac on with the upda ng of their syllabus and none of student says that
syllabus is hot updated. Next analysis on involvement of the modern techniques in their
syllabus helpful or not all student agree that modern technique involvement is very helpful
understanding the prac cal aspects of their syllabus, all of students are sa s ed with the
moderniza on of prac cal aspect of the syliabus all of students rate that the division of the
syllabus in each semester is very logical and according to the mental development of student,
students are sa s ed with the division of the syllabus semester wise they also says syllabus in

each semester is according to the comfortable of the student, and students are sa s ed with

the workload of the syllabus .
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Majority of student were strongly agree that no need of changes required in theory and practicals
curriculum was up to the standerd also all students agree that subject in curriculum is in detail and
related to their future job oriented, no students are show agreement with the subject in
curriculum all of students shows neutral reac on on subject in curriculum is oriented to their
prac cal/ daily life, and none of students says that the subject in curriculum is not useful to
their prac cal/ daily life in another feedback on curriculum all of students strongly agree and
agree that the subject in curriculum is very helpful for the de'velopmeﬁt of their personality at
professional and personal level, majority of students are sa s ed with their use of subject in
their personality development and none of students says that the subject in curriculum is not
useful to their prac cal/ daily life. Al of students says the relevant reference material of their
given in curriculum is easily available in the market, and remaining of students are sa s ed with
the availability of curricuium in the market. and none of students disagree for the availability of
subject curriculum is in market. Feedback anaiysis also says all of student are agree that the
topic include in their syllabus were updated according to new research and techniques, and
none of student says that syllabus is not updated. Next analysis on invoivement of the modern
techniques in their syllabus helpful or not, all student agree that modern technique
involvement is very helpful understanding the prac cal aspects of their syllabus, all of students
are sa s ed with the moderniza on of prac cal aspect of the syllabus all of students rate that
the division of the syllabus in each semester is very logical and according to the mental
development of student, students are sa s ed with the division of the syltabus semester wise
they also says syllabus in each semester is according to the comfortable of the student, and

students are sa s ed with the workioad of the syllabys
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Graphical Analysis of the Student Feedback for the M.Sc. Biotechnology

BIOTECHNOLOGY

1. The curriculum was up to the standard.
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Feed Back of student for the year 2013-18
Most of the Student was satisfied from the curriculum. Curriculum is based on scientific standard
which is helpful for their career and sustainable growth,
2. The subjects were related to job and future aspirations
The subject were related to job and future
aspiration
100 100 100 100 100 Strongly
100 4 e = S agree
Agree
80 A
,} = & Neutral
“ 5 60 4
'5 40 g Disagree
o 3 Strongly
;0 . disagree
0 -
2013-14  2014-15  2015-16 2016-17  2017-18 N
Feed Back of student for the year 2013-18




The curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial and
research teaching based methods which is very useful for job purpose. Feedback given by student on

curriculum was intellectually satisfactory.

3. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life

The subject were inclined towards practical
orientation/daily life
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Feed Back of student for the year 2013-18

Biotechnology is the centre of Life Science and its practical approach is useful in the
industrial/Research/Academic purpose as well as in other fields of sciences Biotechnology so it

is very useful in our daily life. Majority of the Students gave a positive feedback on the subject.

4. The subjects in curriculum hefped in the personality development of the student.




The subject in curriculum helped in the
personality devlopment of the student

100
100
& Strongly
80 - agree
'E m Agree
g 807 ® Neutral
o
g 40 -
o B Disagree
20 4
# Strongly
0 disagree

2013-14  2014-15 2015-16  2016-17 2017-18

Feed Back of student for the year 2013-18

Practical approach of the Biotechnology is very useful in our daily life. because it is the study of
life from drug to food biotechnology is involve everywhere etc. so from industries to academy
and national to international level it help to develop overall personality of student. Hence
majority of the student of the biotechnology department gave very strong positive feedback on

the subjects.

5. Relevant reference material was available in the market.
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Student gave positive feedback about these facilities available.

6. The Topic include in syllabus were updated enough.

The Topic include syllabus were updated enough
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Feed Back of student for the year 2013-18

Topic of the curriculum of biotechnology is updated time to time according to the new research

and student gave satisfactory feed back on curriculum updation.

7. Introduction of modern techniques included in curiculum helped in understanding

practical aspects
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In biotechnology curriculum various modern techniques were use for understanding the practical

and theory aspects of subject and student gave positive response on it.

8. The division of subjects in different semesters was justified,
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Feed Back of student for the year 2013-18

Biotechnology has been divided in various branches in to different branches of life sciences in
every semester. Most of the student were satisfied with division of the subjects which was

helpful to understand the syllabus.

9. The workload of student in particular course was comfortable
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The workload of student in particular course

was comfortablr
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Feed Back of student for the year 2013-18

Majority of students were agreed with distribution of the workload of the prescribed syllabus for

the M.Sc.. Biotechnology as most of the students scoreds

0d percentage in the results.
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BIOTECHNOLOGY
B.Sc. Biotechnology+ Life Sciences Student Feedback Report on Curriculum
2013-14

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculum standard. Maximum student says that no need of changes required in theory and
practical’s curriculum was up to the standard and few student give neutral reaction towards
standard of syllabus. Also majority of students agree that subject in curriculum is in detail and
related to their future job oriented, all of students are satisfied with the subject in curriculum and
few says nothing. Maximum number of students rate the subject in curriculum is oriented to their
practical/ daily life, and approx one fourth of students are neutral with their use of subject in their
daily life and none of students says that the subject in- curriculum is not useful to their practical/
daily life in another feedback on curriculum maximum of students strongly agree that the subject
in curriculum is very helpful for the development of their personality at professional and
personal level, majority of students are satisfied with their use of subject in their personality
development and few are also neutral and none of students says that the subject in curriculum is
not useful to their practical/ daily life. Half of students says the relevant reference material of
their given in curriculum is easily available in the market, and remaining half shows neutral
reaction with the availability of curriculum in the market. And none of students disagree for the
availability of subject curriculum is in market. Feedback analysis also says majority of student
are agree that the topic include in their syllabus were updated according to new research and
techniques, and remaining percent of students are also shows satisfaction with the updating of
their syllabus remaining are neutral and none of student says that syllabus is not updated. Next
analysis on involvement of the modern techniques in their syllabus helpful or not all student
agree that modern technique involvement is very helpful understanding the practical aspects of
their syllabus, a major group of students are satisfied with the modernization of practical aspect
of the syllabus remaining are neutral a vere few student are disagree for this question. maximum
of students rate that the division of the syllabus in each semester is very logical and according to
the mental development of student, students are satisfied with the division of the syllabus
semester wise very few are neutral, half of students agree that syllabus in each semester is
according to the comfortable of the student, and students are satisfied with the workload of the

syllabus rest says nothing .

2014-15

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculum standard. Maximum student Agree that no need of changes required in theory and
practical’s curriculum was up to the standard few student says nothing and very few are want
that curriculum is not up to the standard. Same about half student agree that subject in
curriculum is in detail and related to their future job oriented; and few of student are disagree




S’

with that point with the subject in curriculum is job oriented. Maximum number of students also
shows agree that the subject in curriculum is oriented to their practical/ daily life, and approx few
number of students are shows neutral reaction towards with their use of subject in their daily life
and very few of students says that the subject in curriculum is not useful to their practical/ daily
life. in another feedback on curriculum less than half of students strongly agree that the subject
in curriculum is very helpful for the development of their personality at professional and
personal level, majority of students are satisfied with their use of subject in their personality
development and less than half of student says that the subject in curriculum is not usefut! to their
practical/ daily life development. sixty percent of students says the relevant reference material
of their given in curriculum is easily available in the market, and remaining of students are
satisfied with the availability of curriculum in the market. And few number of students give
neutral reaction for the availability of subject curriculum is in market some disagree that subject
is available in market. Feedback analysis also says half of student are agree that the topic include
in their syllabus were updated according to new research and techniques, and remaining half of
students are disagree with the updating of their syllabus and. Next analysis on involvement of the
modern techniques in their syllabus helpful or not half number of student agree that modern
technique involvement is very helpful understanding the practical aspects of their syllabus, half
of students are not satisfied with the modernization of practical aspect of the syllabus. Majority
of students rate that the division of the syllabus in each semester is very logical and according to
the mental development of student, some students are not satisfied with the division of the
syllabus semester wise. Forty percent student also says syllabus in each semester is not according
to the comfortable of the student, and rest students are satisfied with the workload of the

syllabus.

2015-16

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculum standard. Majority of student Agree that no need of changes required in theory and
practical’s curriculum was up to the standard also all students agree that subject in curriculum is
in detail and related to their future job oriented, all of students are satisfied with the subject in
curriculum. Maximum number of students also shows agree that the subject in curriculum is
oriented to their practical/ daily life, all of students are satisfy with their use of subject in their
daily life and none of students says that the subject in curriculum is not useful to their practical/
daily life. in another feedback on curriculum majority of students agree that the subject in
curriculum is very helpful for the development of their personality at professional and personal
level, and all of students are shows satisfy response with their use of subject in their personality
development and none of students says that the subject in curriculum is not useful to their
practical/ daily life development. All of students says the relevant reference material of their
given in curriculum is easily available in the market, and none of students are disagree with the
availability of curriculum in the market. Feedback analysis also says all of student are strongly




agree that the topic include in their syllabus were updated according to new research and
techniques, very few are neutral and none of student says that syllabus is not updated. Next
analysis on involvement of the modern techniques in their syllabus helpful or not all student
agree that modern technique involvement is very helpful understanding the practical aspects of
their syllabus, all of students are satisfied with the modernization of practical aspect of the
syllabus majority of student agree for the updating of syllabus. all of students rate that the
division of the syllabus in each semester is very logical and according to the mental development
of student, students are satisfied with the division of the syllabus semester wise they also says
syllabus in each semester is according to the comfortable of the student, and students are
satisfied with the workload of the syllabus . -

2016-17

students when ask on the different parameters of curriculum standard, majority of student were
strongly agree that no need of changes required in theory and practical’s curriculum was up to
the standard also all students agree that subject in curriculum is in detail and related to their
future job oriented, all of students are satisfied with the subject in curriculum. All of student
strongly agree the subject in curriculum is oriented to their practical/ daily life, and majority of
students are satisfy with their use of subject in their daily life and none of students says that the
subject in curriculum is not useful to their practical/ daily life in another feedback on curriculum
all of students strongly agree that the subject in curriculum is very helpful for the development
of their personality at professional and personal level, majority of students are satisfied with their
use of subject in their personality development and none of students says that the subject in
curriculum is not useful to their practical/ daily life. All of students says the relevant reference
material of their given in curriculum is easily available in the market, and remaining of students
are satisfied with the availability of curriculum in the market. And none of students disagree for
the availability of subject curriculum is in market. Feedback analysis also says all ofstudent are
agree that the topic include in their syllabus were updated according to new research and
techniques, and all of students are also shows satisfaction with the updating of their sylliabus and
none of student says that syllabus is not updated. Next analysis on invelvement of the modern
techniques in their syllabus helpful or not all student agree that modern technique involvement is
very helpful understanding the practical aspects of their syllabus, all of students are satisfied with
the modernization of practical aspect of the syllabus all of students rate that the division of the
syllabus in each semester is very logical and according to the mental development of student,
students are satisfied with the division of the syllabus semester wise they also says syllabus in
each semester is according to the comfortable of the student, and students are satisfied with the
workload of the syllabus .




2017-18

Majority of student were strongly agree that no need of changes required in theory and
practical’s curriculum was up to the standard also all students agree that subject in curriculum is
in detail and related to their future job oriented, no students are show disagreement with the
subject in curriculum few of students shows neutral reaction on subject in curriculum is oriented
to their practical/ daily life, and none of students says that the subject in curriculum is not usefil
to their practical/ daily life in another feedback on curriculum all of students strongly agree and
agree that the subject in curriculum is very helpful for the development of their personality at
professional and personal level, majority of students are satisfied with their use of subject in their
personality development and none of students says that the subject in curriculum is not useful to
their practical/ daily life. All of students says the relevant reference material of their given in
curriculum is casily available in the market, and remaining of students are satisfied with the
availability of curriculum in the market. and none of students disagree for the availability of
subject curriculum is in market. Feedback analysis also says all of student are agree that the topic
include in their syllabus were updated according to new research and techniques, and none of
student says that syllabus is not updated. Next analysis on involvement of the modern techniques
in their syllabus helpful or not, all student agree that modern technique involvement is very
helpful understanding the practical aspects of their syllabus, all of students are satisfied with the
modernization of practical aspect of the syllabus all of students rate that the division of the
syllabus in each semester is very logical and according to the mental development of student,
students are satisfied with the division of the syllabus semester wise they also says sylfabus in
each semester is according to the comfortable of the-student, and students are satisfied with the
workload of the syllabus.
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BIOTECHNOLOGY
Graphical Analysis of the Student Feedback for the B.S¢. Biotechnology -+Life Science

1. The curriculum was up to the standard,
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Student feed back for the year 2013-18

Most of the Student was satisfied from the curriculum. Curriculum is based on scientific standard

which is helpful for their career and sustainable growth.

2. The subjects were related to job and future aspirations
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Feed back of student for the year 2013-18

The curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial and
research teaching based methods which is very useful for job purpose. Feedback given by student on

curriculum was intellectually satisfactory.

3. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life
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.Biotechnology is the centre of Life Science and its practical approach is useful in the

industrial/Research/Academic purpose as well as in other fields of sciences Biotechnology so it

is very useful in our daily life. Majority of the Students gave a positive feedback on the subject.

4. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

The subject in curriculum helped in the

personality deviopment of the student
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Practical approach of the Biotechnology is very useful in our daily life. because it is the study of
life from drug to food biotechnology is involve everywhere etc. so from industries to academy
and national to international level it help to develop overall personality of student. Hence
majority of the student of the biotechnology department gave very strong positive feedback on

the subjects.

5. Relevant reference material was available in the market,
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Feed back of student for the year 2013-18

Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Student gave positive feedback about these facilities available.

6. The Topic include in syllabus were updated enough.
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Feed back of student for the year 2013-18

Topic of the curriculum of biotechnology is updated time to time according to the new research

and student gave satisfactory feed back on curriculum updation.

7. Introduction of modern techniques included in curiculum helped in understanding

practical aspects
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In biotechnology curriculum various modern techniques were use for understanding the practical

and theory aspects of subject and student gave positive response on it.

8. The division of subjects in different semesters was justified.
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Biotechnology has been divided in various branches in to different branches of life sciences in
every semester. Most of the student were satisfied with division of the subjects which was

helpful to understand the syilabus.

9.The workload of student in particular course was comfortable

The workload of student in particular course was comfortable
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Feed back of student for the year 2013-18

Majority of students were agreed with distribution of the workload of the prescribed syllabus for

the B.Sc. Biotechnology+Life sciences as most of the students scored good percentage in the

results.
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MICRIBIOLOGY
M.Se. Microbiology Student Feedback Report on Curriculum
2014-15

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculum standard. Maximum student says that no need of changes reduired in theory and
practical’s curriculum was up to the standard also all students agree that subject in curriculum is in
detail and related to their future job oriented, all of students are sa s ed with the subject in
curriculum. Maximum number of students rate the subject in curriculum is oriented to their
prac cal/ daily life, and few of students are give neutral reac on with their use of subject in
their daily life and none of students says that the subject in curriculum is not useful to their
prac cal/ daily life. in another feedback on curriculum few of students strongly agree that the
subject in curriculum is very helpful for the development of their personality at professional
and personal level, majority of students are neutral with their use of subject in their personality
development and none of students says that the subject in curriculum is not useful to their
prac cal/ daily life. More than sixty percent of students says the relevant reference material of
their given in curriculum is easily available in the market, and remaining of students are neutral
with the availability of curriculum in the market. And none of students disagree for the
availability of subject curriculum is in market. Feedback analysis also says maximum student are
agree that the topic include in their syllabus were updated according to new research and
technigues, and remaining percent of students are also shows sa sfac on/neutral with the
upda ng of their syllabus and none of student says that syllabus is not updated. Next analysis
on involvement of the modern techniques in their syllabus helpful or not, all student agree that
modern technique involvement is very helpful understanding the prac cal aspects of their
syliabus, all of students are sa s ed with the moderniza on of prac cal aspect of the syllabus
all of students rate that the division of the syllabus in each semester is very logical and
according to the mentat development of student, students are sa s ed with the division of the
syllabus semester wise they also says syllabus in each semester is according to the comfortable

of the student, and students are sa s ed with the workload of the syllabus .




2016-17

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculom standard. Maximum student Agree that no need of changes required in theory and
practicals curriculum was up to the standard also all students agree that subject in curricutum is in
detail and related to their future job oriented, all of students are sa s ed with the subject in
curriculum. Less than half number of students also shows agree in that the subject in
curriculum is oriented to their prac cal/ daily life, and approx more than half of students are
shows neutral reac on towards with their use of subject in their daily iife and none of students
says that the subject in curriculum is not useful to their prac cal/ daily life in another feedback
on curriculum maximum of students strongly agree that the subject in curriculum is very heipful
for the development of their personality at professionat and personal level, majority of students
are sa s ed with their use of subject in their personality development and few of students
show neutral reac on that the subject in curriculum is not useful to their prac cal/ daily life

development. More than seventy percent of students says the relevant reference material of

‘their given in curriculum is easily available in the market, and remaining of students are

sa s ed with the availability of curriculum in the market. And less than half number of students
give neutral reac on for the availability of subject curriculum is in market. Feedback analysis
also says maximum student are agree that the topic inciude in their syllabus were updated
according to new research and technigques, and remaining percent of students are also shows
satisfac on with the upda ng of their syllabus and none of student says that syllabus is not
updated. Next analysis on involvement of the modern techniques in their syllabus helpful or not
all student agree that modern technique involvement is very helpful understanding the
prac cal aspects of their syllabus, all of students are sa s ed with the moderniza on of
prac cal aspect of the syllabus all of students rate that the division of the syllabus in each
semester is very logical and according to the mentai development of student, students are
sa s ed with the division of the syllabus semester wise they also says syllabus in each semester

is according to the comfortable of the student, and students are sa s ed with the workload of

the syllabus .




2017-18

The feedbacks received from the students on the on the different parameters firstly was on
curriculum standard. Majority of student Agree that no need of changes required in theory and
practical’s curriculum was up to the standard also all students agree that subject in curricufum is in
detail and related to their future job oriented, all of students are sa s ed with the subject in
curriculum. all of students also shows neutrality towards the subject in curriculum is oriented to
their prac cal/ daily life, none of students says that the subject in curriculum is not useful to
their prac cal/ daily life. in another feedback on curriculum half of students strongly agree that
the subject in curriculum is very heipful for the development of their personality at professional
and personal level, and half of students are shows neutral response with their use of subject in
their personality development and none of students says that the subject in curriculum is not
useful to their prac cal/ daily life development. More than seventy ve percent of students
says the relevant reference material of their given in curriculum is easily availabie in the
market, and remaining of students are says nothing with the availability of curriculum in the
market. Feedback analysis also says all of student are strongly agree that the topic include in
their syllabus were updated according to new research and techniques, and none of student
says that syllabus is not updated. Next analysis on involvement of the modern techniques in
their syllabus helpful or not all student agree that modern technique involvement is very
helpful understanding the prac cal aspects of their syllabus, all of students are sa s ed with
the moderniza on of prac cal aspect of the syllabus majority of student agree for the upda ng
of syllabus none of student of student disagree towards upda ng of syllabus. all of students
rate that the division of the syllabus in each semester is very logical and according to the
mental development of student, students are sa s ed with the division of the syllabus
semester wise they also says syllabus in each semester is according to the comfortable of the

student, and students aresa s ed with the workload of the syllabus .




BIOTECHNOLOGY
Graphical Analysis of the Student Feedback for the M.Sc. Microbiology

1. The curriculum was up to the standard.
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Most of the Student was satisfied from the curriculum, Curriculum is based on scientific standard
which is helpful for their career and sustainable growth.
2. The subjects were related to job and future aspirations
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The curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial and
research teaching based methods which is very useful for job purpose. Feedback given by student on

curriculum was intellectually satisfactory.

3. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life
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Feed back of student for the year 2013-18

Microbiology is the centre of Science and its practical approach is useful in the
industrial/Research/Academic purpose as well as in other fields of sciences, so it is very useful in

our daily life. Majority of the Students gave a positive feedback on the subject.

4, The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.




PO

C

-

The subject in curriculum helped in the
personality development of the student

75
80 - 66.6 =
)
[y
8 | Strongly
5 agree
<4 & Agree
@
o
H Neutral
2014-15 201617 2017-18 = Disagree

Feed back of student for the year 2013-18

Practical approach of the Microbiology is very useful in our daily life. because it is the study of
life from drug to food biotechnology is involve everywhere etc. so from industries to academy
and national to international level it help to develop overall personality of student. Hence
majority. of the student of the biotechnology department gave very strong positive feedback on

the subijects.

5. Relevant reference material was available in the market.
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Student gave positive feedback about these facilities available.

6. The Topic include in syllabus were updated enough.
The topic include in syliabus were updated
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* Topic of the curriculum of Microbiology is updated time to time according to the new research

and student gave satisfactory feed back on curriculum updation.
7. Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding

practical aspects
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In Microbiology curriculum various modern techniques were use for understanding the practical

and theory aspects of subject and student gave positive response on it.

8. The division of subjects in different semesters was justified.
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Feed back of student for the year 2013-18

Microbiology has been divided in various branches in to different branches of life sciences in

every semester. Most of the student were satisfied with division of the subjects which was

helpful to understand the syllabus.
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9. The workload of student in particular course was comfortable
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Feed back of student for the year 2013-18

Majority of students were agreed with distribution of the workload of the prescribed syllabus for

the M.Sc. Microbiology as most of the students scored good percentage in the resuits.
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BIOTECHNOLOGY
M.Sc. Biotechnology Teachers Feedback Report
2013-14

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course maximum faculty members agreed minimum either strongly agreed to it.
Half the response agreed while from the rest half strongly agreed and half were satisfied about
the clarity of aims and objectives of the curriculum for developing deeper understanding to the
teachers and students. Majority responses agreed that the aim and objectives of the curriculum
are well defined and clear to teachers and students while among the rest half strongly agreed
while the rest half were satisfied. Half the majority was satisfied while the rest strongly agreed or
agreed that the units/sections in the curriculum are properly sequenced which helped to complete
syllabus in time. The majority of teachers were agreed that the curriculum had good balance
between theory and application. Half the majority of teachers strongly agreed while the rest haif
agreed that the curriculum of the subject increased the knowledge and perspective in the subject
area of students. Majority of teachers found the books prescribed/listed as reference materials in
curriculum were relevant, updated and appropriate minimum were satisfied to it as it helped
students to connect learning in college with the issues, problems and experiences. All the
teachers strongly agreed that the conduction of exam was in time with the proper coverage of all
units. Half the response agreed while from the rest half strongly agreed while the other rest were
satisfied that the curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities. Maximum response strongly agreed on timely completion of syllabus in prescribed
number of hours while from the rest half agreed while the other half were satisfied; the
preparation of lesson plan in advance curriculum helped teachers to abide with it which also
involved focus in on interactions between students and materials, as well as teacher—student and
student— student interactions. Efforts have been made by the teachers for the conduction of exam
on timely by all the teachers. Strong satisfaction was found while few responses agreed on the
sufficiency of the curricutum for bridging the gap between industry standards and academics.

2014-15

" The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is

suitable to the course maximum faculty members agreed, minimum either strongly. Majority
responses agreed that the aim and objectives of the curriculum are well defined and clear to
teachers and students while the rest strongly agreed to it. Almost half the majority agreed while
the rest majority strongly agreed or agreed that the units/sections in the curriculum were properly
sequenced which helped to complete syllabus in time. Majority of teachers agreed that the




curriculum had good balance between theory and application. Half the majority of teachers either
strongly agreed or agreed that the curriculum of the subject increased the knowledge and
perspective in the subject area of students., Majority of teachers found the books prescribed/listed
as reference materials in curriculum were relevant, updated and appropriate minimum strongly
agreed to it while from the rest minimum were satisfied as it helped students to connect learning
in college with the issues, problems and experiences. Majorities strongly agreed that the
conduction of exam was in time with the proper coverage of all units while very less was
responses disagreed to it. Efforts are required for the conduction of exam on timely by all the
teachers. Half the majority of the teachers were satisfied that the curriculum provides adequate
and smooth support for projects and research facilities from among the rest half strong agreed
and the other half were satisfied. Response on strong agreement on timely completion of syliabus
in prescribed number of hours was found to be half the majority and from the minimum half
agreed or was satisfied to it. The preparation of lesson plan in advance and focus on it is required
to helped teachers to abide with it which also involves focus in on interactions between students
and materials, as well as teacher—student and student— student interactions. Half the response
showed strong disagreement while from the rest, half agreed while the other half were satisfied
on the sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry standards and
academics.

2015-16

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course maximum the teachers agreed while minimum strongly agreed on the
suitability of the course. Equal majority responses either strongly agreed or agreed and minimum
were satisfied that the aim and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers
and students. Almost equal majorities agreed or were satisfied and minimum strongly agreed that
the units/sections in the curriculum are properly sequenced which helped to complete syllabus
while minimum rest were dissatisfied to it. All the teachers agreed that the curriculum had good
balance between theory and application. Majority of teachers agreed while the minimum strongly
agreed that the curriculum of the subject increased the knowledge and perspective in the subject
area of students, Majority of teachers either strongly agreed or minimum agreed and found the
books prescribed/listed as reference materials in curriculum were relevant, updated and
appropriate as it helps students to connect learning in college with the issues, problems and
experiences. Majority strongly agreed and minimum agreed that the conduction of exam was in
time with the proper coverage of all units while very less was responses disagreed to it.
Maximum efforts are required for the conduction of exam on timely by all the teachers. Equal
majority of the teachers agreed or were satisfied that the curriculum provided adequate and
smooth support for projects and research facilities minimum response strongly agreed to it.
Response on strong agreement on timely completion of syllabus in prescribed number of hours
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was found maximum and minimum agreed or were satisfied to it. The preparation of lesson plan
in advance of the and focus on it is required to help teachers to abide with it which also should
involve focus on interactions between students and materials, as well as teacher—student and
student— student interactions. Equal majority agreed or disagreed while minimum responses were
satisfied on the sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry standards and
academics.

2016-17

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course majority of the teachers agreed and minimum strongly agreed on the
suitability of the course. Majority responses agreed and from the rest half strongly agreed while
the other half were satisfied that the aim and objectives of the curriculum are well defined and
clear to teachers and students. Almost equal half the majority agreed or satisfied while minimum
strongly agreed that the units/sections in the curriculam are properly sequenced which helped to
complete syllabus. Majority of teachers agreed that the curriculum had good balance between
theory and application and were satisfied. Majority of teachers agreed while the minimum
strongly agreed that the curriculum of the subject increased the knowledge and perspective in the
subject area of students. Majority of teachers strongly agreed and minimum agreed and found the
books prescribed/listed as reference materials in curriculum were relevant, updated and
appropriate as it helped students to connect learning in college with the issues, problems and
experiences.

Majority strongly agreed that the conduction of exam was in time with the proper coverage of all
units in the syllabus. Maximum efforts were made for the conduction of exam on time by all the
teachers. Majority of the teachers agree that the curriculum provides adequate and smooth
support for projects and research facilities and from the minimum response half were in strongly
in agreement or in satisfaction to it. Response on strong agreement on timely completion of
syllabus in prescribed number of hours was found to be majority and minimum were neutral to it.
The preparation of lesson plan in advance of the and focus on it is required to curriculum helped
teachers to abide with it which also involved focus on interactions between students and
materials, as well as teacher—student and student— student interactions. Equal half either agreed
or was satisfied on the sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry
standards and academics.




2017-18

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
~ suitable to the course majority of the teachers agreed and minimum strongly agreed on the
suitability of the course. Majority responses agreed and from the rest haif strongly agreed while
the other half were satisfied that the aim and objectives of the curriculum are well defined and
clear to teachers and students. Almost equal half the majority agreed or satisfied while minimum
strongly agreed that the units/sections in the curriculum are properly sequenced which helped to
complete syllabus. Majority of teachers agreed that the curriculum had good balance between
theory and application and were satisfied. Majority of teachers agreed while the minimum
strongly agreed that the curriculum of the subject increased the knowledge and perspective in the
subject area of students. Majority of teachers strongly agreed and minimum agreed and found the
books prescribed/listed as reference materials in curriculum were relevant, updated and
appropriate as it helped students to connect learning in college with the issues, problems and

experiences.

All the responses strongly agreed that the conduction of exam was in time with the proper
coverage of all units in the syllabus. Maximum efforts were made for the conduction of exam on
timely by all the teachers. Majority of the teachers agree that the curriculum provided adequate
and smooth support for projects and research facilities and from the minimum response half were
in strongly in agreement or in satisfaction to it. Response on strong agreement on timely
completion of syllabus in prescribed number of hours was found to be majority and minimum
agreed to it. The preparation of lesson plan in advance of the and focus on it helped teachers to
abide with it which also involved focus in on interactions between students and materiais, as well
as teacher—student and student- student interactions. Majority was satisfied and from the rest half
either agreed or disagreed on the sufficiency of the curriculum for bridging the gap between
industry standards and academics.
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BIOTECHNOLOGY
Graphical Analysis of the Teacher Feedback for the M.Sc. Biotechnology Curriculum

1. The curriculum is suitable to the course.

The curriculum is suitable to the course.
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Majority of the teachers were just satisfied and rest were highly satisfied regarding the suitability

of the curriculum to the course.

2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and

students.

Aims and objec ves of the curriculum are well de ned

and clear to teachers and students.
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As seen from the graph the teachers had a mixed opinion; some were quite happy with the aims and
objective of the curriculam and the students too were convinced , as per the teachers, while the rest

were just satisfied or had no opinion in this matter.

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

The units/sec ons in the curriculum are properly
sequenced.
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Majority of the teachers gave a mixed feedback on the curriculum being sequenced properly.

However none disagreed with this point.




4. The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory and
applica on.
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Practical approach of the biotechnology and life science is very useful in our daily life such as
medical breakthroughs, environmental cleanup etc. Hence majority of the teachers of the
Biotechnology department gave very strong positive feedback on this point.
5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area.
The curriculum of the subject increases the knowledge
and perspec ve in the subject area.
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The curriculum was very helpful in increasing the knowledge and perspective in the subject area.

The teachers were quite satisfied on this point.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,

updated and appropriate,

The books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate.
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Teachers gave positive feedback about the reference book list.




7. Tests and examinations are conducied well in time with proper coverage of all units

in the syllabus.
Tests and examina ons are conducted well in  me with
proper coverage of all units in the syliabus.
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Teachers ensured that the tests and examination were conducted regularly so that all the

units/topics were covered. Hence the teachers gave a positive feedback.

8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research

facilities.
The curriculum provides adequate and smooth support
for projects and research facili es.
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The teachers had a mixed reaction ranging from strongly agreeing to neutral regarding the

support provided by the curriculum for projects and research facilities.

9. The timely coverage of syllabus is pessible in the mentioned number of hours.

The mely coverage of syllabus is possible in the
men oned number of hours,
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Teachers gave positive feedback on the time allotted for coverage of syllabus. However some

had no opinion in this matter.
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10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current

global scenarios and academics.

Curriculum is su cient to bridge the gap between
industry standards /current global scenarios and
academics.
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Most the teachers were either just satisfied or were neutral in their thought while others
disagreed regarding the sufficiency of the curriculum in bridging the gap between academics and

current scenario indicating the need for improvement in this area.
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BIOTECHNOLOGY
B.Sc. Biotechnology/Life science Teachers Feedback Report
2013-14

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course maximum faculty members agreed, none strongly agreed or were neutral.
All responses agreed that the aim and objectives of the curriculum were well defined and clear to
teachers and students. Half the majority of teachers agreed that the curriculum had good balance
between theory and application while rest half were either satisfied or disagreed but not strongly.
More than half the majority of teachers agreed while the rest remained neutral that the
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area of students.
All the teachers were either very satisfied or just satisfied that the curriculum provided adequate
and smooth support for projects and research facilities. Response on agreement on timely
completion of syllabus in prescribed number of hours was found maximum and minimum were
satisfied; the preparation of lesson plan in advance helped teachers to abide with it which also
involves focus on interactions between students and materials, as well as teacher—student and
student— student interactions. Some of teachers strongly agreed while half the majority agreed
whereas few were satisfied about the clarity of aims and objectives of the curriculum for
developing deeper understanding to the teachers and students. More than half the majority agreed
while the rest strongly agreed that the units/sections in the curriculum are properly sequenced
which helped to complete syllabus in time. Half the majorily of teachers found the books
prescribed/listed as reference materials in curriculum were relevant, updated and appropriate
minimum strongly agreed to it while from the rest minimum disagreed whether as to it helped
students to connect learning in college with the issues, problems and experiences. Majorities
strongly agreed and minimum agreed that the conduction of exam was in time with the proper
coverage of all units. Efforts are thereby required for the conduction of exam on timely by all the
teachers. Satisfaction was found while few responses agreed on the sufficiency of the curriculum

- for bridging the gap between industry standards and academics while others remained neutral.

2014-15

The feedbacks received from the teachers on the on the parametérs of whether the curriculum is
suitable to the course maximum faculty members agreed, minimum either strongly agreed or
were satisfied. Majority responses agreed that the aim and objectives of the curriculum were well
defined and clear to teachers and students while the rest strongly agreed to it. Half the majority
of teachers agreed that the curriculum had good balance between theory and application while
rest half were satisfied. Half the majority of teachers strongly agreed while the rest half agreed
that the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area of
students. All the teachers were satisfied that the curriculum provided adequate and smooth




support for projects and research facilities. Response on agreement on timely completion of
syllabus in prescribed number of hours was found maximum and minimum were satisfied; the
preparation of lesson plan in advance helped teachers to abide with it which also involves focus
on interactions between students and materials, as well as teacher—student and student— student
interactions. Some of teachers strongly agreed while half the majority agreed whereas few were
satisfied about the clarity of aims and objectives of the curriculum for developing deeper
understanding to the teachers and students. Half the majority agreed while the rest strongly
agreed that the units/sections in the curriculum are properly sequenced which helped to complete
syllabus in time. Half the majority of teachers found the books prescribed/listed as reference
materials in curriculum were relevant, updated and appropriate minimum strongly agreed to it
while from the rest minimum were satisfied as it helped students to connect learning in college
with the issues, problems and experiences. Majorities strongly agreed and minimum agreed that
the conduction of exam was in time with the proper coverage of all units while very less was
responses disagreed to it. Efforts are thereby required for the conduction of exam on timely by
all the teachers. Sirong satisfaction was found while few responses agreed on the sufficiency of
the curriculum for bridging the gap between industry standards and academics.

2015-16

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course maximum faculty members agreed, minimum either strongly agreed or
were satisfied. Majority responses agreed that the aim and objectives of the curriculum were well
defined and clear to teachers and students while the rest strongly agreed to it. Almost half the
majority agreed while the rest majority strongly agreed that the units/sections in the curriculum
are properly sequenced which helped to complete syllabus in time minimum responses were
satisfied to it. More than half the majority of teachers agreed that the curriculum had good
balance between theory and application while rests were satisfied. Majority of teachers strongly
agreed while the minimum agreed that the curriculum of the subject increased the knowledge and
perspective in the subject area of students. Majority of teachers found the books prescribed/listed
as reference materials in curriculum were relevant, updated and appropriate minimum strongly
agreed to it while from the rest minimum were satisfied as it helped students to connect learning
in college with the issues, problems and experiences. Majorities strongly agreed and minimum
agreed that the conduction of exam was in time with the proper coverage of all units while very
less was responses disagreed to it. Efforts are thereby required for the conduction of exam on
timely by all the teachers. Majority of the teachers were satisfied that the curriculum provided
adequate and smooth support for projects and research facilities. Response on agreement on
timely completion of syllabus in prescribed number of hours was found maximum and minimum
disagreed to it. The preparation of lesson plan in advance and focus on it is required to
curriculum helped teachers to abide with it which also involves focus in on interactions between
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students and materials, as well as teacher—student and student— student interactions. Strong
satisfaction was found while few responses agreed on the sufficiency of the curriculum for
bridging the gap between industry standards and academics.

2016-17

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course half the teachers agreed, minimum either strongly agreed or were satisfied,
while some of them disagreed on the suitability of the course. Half the majority responses agreed
and minimum strongly agreed that the aim and objectives of the curriculum are well defined and
clear to teachers and students while the minimum disagreed to it. Almost equal half the majority
agreed and minimum was satisfied that the units/sections in the curriculum are properly
sequenced which helped to complete syliabus while minimum rest were dissatisfied to it. More
than half the majority of teachers agreed that the curriculum had good balance between theory
and application and minimum strongly agreed while minimum were satisfied. Majority of
teachers agreed while the minimum strongly agreed that the curriculum of the subject increased
the knowledge and perspective in the subject area of students. Equal majority of teachers either
strongly agreed or agreed and found the books prescribed/listed as reference materials in
curriculum were relevant, updated and appropriate as it helped students to connect learning in
college with the issues, problems and experiences. Equal number of teachers either strongly
agreed or agreed that the conduction of exam was in time with the proper coverage of all units
while very less was responses disagreed to it. Maximum efforts were made for the conduction of
exam on time by all the teachers. Majority of the teachers were satisfied that the curriculum
provided adequate and smooth support for projects and research facilities minimum response
were in agreement to it. Response on agreement on timely completion of syllabus in prescribed
number of hours was found maximum and minimum were satisfied to it. The preparation of
lesson plan in advance of the and focus on it is required to curriculum helped teachers to abide
with it which also involves focus in on interactions between students and materials, as well as
teacher—student and student— student interactions. Strong satisfaction was found while few
responses agreed on the sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry
standards and academics.
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2017-18

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course majority of the teachers agreed, minimum either strongly agreed or were
satisfied, while some of them disagreed on the suitability of the course. More than half the
majority responses agreed and minimum strongly agreed that the aim and objectives of the
curriculum are well defined and clear to teachers and students while the minimum disagreed to it.
Almost equal half the majorities agreed and minimum were satisfied that the units/sections in the
curriculum are properly sequenced which helped to complete syllabus while minimum rest were
dissatisfied to it. Majority of teachers agreed that the curriculum had good balance between
theory and application and were satisfied. Majority of teachers agreed while the minimum
strongly agreed that the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area of students. Majority of teachers strongly agreed and minimum agreed and found the
books prescribed/listed as reference materials in curriculum were relevant, updated and
appropriate as it helped students to connect learning in college with the issues, problems and
experiences. Half the majority strongly agreed, minimum agreed while the least were satisfied
that the conduction of exam was in time with the proper coverage of all units. Maximum efforts
were made for the conduction of exam on timely by all the teachers. Majority of the teachers
were satisfied that the curriculum provides adequate and smooth support for projects and
research facilities minimum response were in agreement or strongly in agreement to it. Response
on agreement on timely completion of syllabus in prescribed number of hours was found to be
majority and rest was either strongly in agreement or neutrai to it. The preparation of lesson plan
in advance and focus on it is required to help teachers to abide with it which also involves focus
in on interactions between students and materials, as well as teacher—student and student—
student interactions. Equal half either agreed or was satisfied on the sufficiency of the curriculum
for bridging the gap between industry standards and academics.
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BIOTECHNOLOGY

Graphical Analysis of the Teacher Feedback for the B.Sec. Biotechnology/Life Science
Curriculum

1. The curriculum is suitable to the course.

The curriculum is suitable to the course.
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Most of the teachers were either highly satisfied or just satisfied regarding the suitability of the

curriculum to the course.




2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and

students.
Aims and objec ves of the curriculum are well de ned
and clear to teachers and students.
120 -
100
100
@ Strongly agree
80 66.7 Elyag
’ | Agree
60 &
& Neutral
40 .
B Disagree
20 @ Strongly disagree
®, °
- 2013-14  2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

As seen from the graph the teachers were quite happy with the aims and objective of the curriculum

and the students too were convinced , as per the teachers

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

The units/sec ons in the curriculum are properily
sequenced.
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Majority of the teachers gave a positive feedback on the curriculum being sequenced properly.




4. The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory and

applica on.
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Practical approach of the biotechnology and life science is very useful in our daily life such as
medical breakthroughs, environmental cleanup etc. Hence majority of the teachers of the

Biotechnology department gave very strong positive feedback on this point.

5. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the

subject area,

The curriculum of the subject increases the knowledge
and perspec ve in the subject area.
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The curriculum was very helpful in increasing the knowledge and perspective in the subject area.

The teachers were quite satisfied on this point.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,

updated and appropriate.

The books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate.
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Teachers gave positive feedback about the reference book list.




7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units

in the syllabus.

Tests and examina ons are conducted well in  me with
proper coverage of all units in the syllabus.
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Teachers ensured that the tests and examination were conducted regularly so that all the
units/topics were covered. Hence the teachers gave a positive feedback.
8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.
The curriculum provides adequate and smooth support
for projects and research facili es.
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Most of the teachers were neutral regarding the support provided by the curriculum for projects

-

and research facilities. However a few were quite satisfied with this matter.

9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

The mely coverage of syllabus is possible in the
men oned number of hours.
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Teachers gave positive feedback on the time allotted for coverage of syliabus,

Mt




10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current

global scenarios and academics.

Curriculum is su cient to bridge the gap between
industry standards /current global scenarios and

academics.
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Most the teachers were neutral in their thought regarding the sufficiency of the curriculum in

bridging the gap between academics and current scenario indicating the need for improvement in

this area.
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BIOTECHNOLOGY
M.Sc. Microbiclogy Teachers Feedback Report
2013-14

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course half the majority faculty members strongly agreed and from the rest half
agreed and the other half were satisfied. Majority responses agreed that the aim and objectives of
the curriculum are well defined and clear to teachers and students while minimum disagreed to
the clarity of the aim and objectives of the curriculum. Half the majority strongly agreed while
the rest equally agreed or disagreed that the units/sections in the curriculum are properly
sequenced which helped to complete syllabus in time. Half the majority of teachers agreed that
the curriculum had good balance between theory and application from the rest half of them
agreed and the other half were satisfied. Half the majority of teachers strongly agreed while the
rest half equally either agreed or were satisfied that the curriculum of the subject increased the
knowledge and perspective in the subject area of students. Majority of teachers found the books
prescribed/listed as reference materials in curriculum were relevant, updated and appropriate
minimum agreed to it as it helped students to connect learning in college with the issues,
problems and experiences. Majority of the teachers strongly agreed while minimum agreed that
the conduction of exam was in time with the proper coverage of all units. Half the responses
strongly agreed and the rest half agreed that the curriculum provided adequate and smooth
support for projects and research facilities. Equal responses agreed or were satisfied on timely
completion of syllabus in prescribed number of hours while from the rest half agreed while the
other half were satisfied; the preparation of lesson plan in advance curriculum helped teachers to
abide with it which also involves focus on interactions between students and materials, as well as
teacher-student and student— student interactions. Efforts are thereby required for the
conduction of exam on timely by all the teachers. Half the majority had satisfaction while the
other half agreed on the sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry
standards and academics.

2014-15

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course half the majority strongly agreed while from the rest half agreed while the
other half were satisfied. Majority responses agreed that the aim and objectives of the curriculum
are well defined and clear to teachers and students while minimum disagreed to it. Almost half
the majority agreed while the rest majority strongly agreed while from the rest half equally either
agreed or disagreed that the units/sections in the curriculum are properly sequenced which
helped to complete syllabus in time. Half the majority of teachers agreed that the curriculum had
good balance between theory and application while the other half equally either agreed or were
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satisfied. Half the majority of teachers strongly agreed while the other half equally either agreed
or were satisfied that the curriculum of the subject increased the knowledge and perspective in
the subject area of students. Majority of teachers found the books prescribed/listed as reference
materials in curriculum were relevant, updated and appropriate strongly agreed while minimum
agreed to it which helped students to connect learning in college with the issues, problems and
experiences. Majorities strongly agreed that the conduction of exam was in time with the proper
coverage of all units while very less was responses agreed to it. Efforts have thereby been made
for the conduction of exam on timely by all the teachers. Half the majority of the teachers were
satisfied that the curriculum provided adequate and smooth support for projects and research
facilities while the rest strongly agreed. Half the majority had strong agreement on timely
completion of syllabus in prescribed number of hours while the other half agreed to it. The
preparation of lesson plan in advance and focus on it helped teachers to abide with it which also
involved focus in on interactions between students and materials, as well as teacher—student and
student— student interactions. Half the response agreed while from the other half were satisfied
on the sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry standards and
academics.

2015-16

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course half the majority of the teachers equally either strongly agreed or agreed on
the suitability of the course. Majority responses strongly agreed while minimum agreed that the
aim and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students. Almost
equal majorities strongly agreed or agreed that the units/sections in the curriculum were properly
sequenced which helped to complete syllabus. Half the majority of the teachers strongly agreed
or agreed equally that the curriculum had good balance between theory and application, , Half
the majority of the teachers strongly agreed or agreed equally that the curriculum of the subject
increased the knowledge and perspective in the subject area of students. Majority of teachers
either strongly agreed or minimum agreed and found the books prescribed/listed as reference
materials in curriculum were relevant, updated and appropriate as it helped students to connect
learning in college with the issues, problems and experiences. Majority strongly agreed and
minimum agreed that the conduction of exam was in time with the proper coverage of all units
while very less was responses disagreed to it. More efforts are required by the teachers for the
conduction of exam on timely by all the teachers. Half the majority of the teachers agreed while
from the rest half either strongly agreed or were satisfied that the curriculum provided adequate
and smooth support for projects and research facilities. Response on strong agreement on timely
completion of syllabus in prescribed number of hours was found maximum and minimum agreed
to it. The preparation of lesson plan in advance of the and focus on helped teachers to abide with
it which also involved focus on interactions between students and materials, as well as teacher—




student and student— student interactions. Equal majority agreed or were satisfied on the
sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry standards and academics.

2016-17

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course majority of the teachers agreed and minimum strongly agreed on the
suitability of the course. Majority responses agreed and minimum strongly agreed that the aim
and objectives of the curriculum were well defined and clear to teachers and students. Majority
strongly agreed minimum agreed or were satisfied that the units/sections in the curriculum were
properly sequenced which helped to complete syllabus. Majority of teachers agreed that the
curriculum had good balance between theory and application while minimum strongly agreed to
it. Majority of teachers strongly agreed while the minimum agreed that the curriculum of the
subject increased the knowledge and perspective in the subject area of students. Majority of
teachers strongly agreed and minimum agreed and found the books prescribed/listed as reference
materials in curriculum were relevant, updated and appropriate as it helped students to connect
learning in college with the issues, problems and experiences. Majority strongly agreed and
minimum agreed that the conduction of exam was in time with the proper coverage of all units in
the syllabus. Maximum efforts were made for the conduction of exam on timely by all the
teachers. Majority of the teachers agreed that the curriculum provided adequate and smooth
support for projects and research facilities and minimum response were strongly in agreement to
it. Response on strong agreement on timely completion of syllabus in prescribed number of
hours was found to be majority and minimum agreed to it. The preparation of lesson plan in
advance of the and focus on it is required to curriculum helped teachers to abide with it which
also involves focus on interactions between students and materials, as well as teacher—student
and student— student interactions. Majority agreed while minimum were satisfied on the
sufficiency of the curriculum for bridging the gap between industry standards and academics.

2017-18

The feedbacks received from the teachers on the on the parameters of whether the curriculum is
suitable to the course majority of the teachers agreed and minimum strongly agreed on the
suitability of the course. Majority responses agreed and the rest strongly agreed that the aim and
objectives of the curriculum were well defined and clear to teachers and students, Majority
strongly agreed while minimum agreed that the units/sections in the curriculum were properly
sequenced which helped to complete syllabus. Majority of teachers agreed that the curriculum
had good balance between theory and application and minimum strongly agreed. Majority of
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teachers agreed while the minimum strongly agreed that the curriculum of the subject increased
the knowledge and perspective in the subject area of students. Majority of teachers strongly
agreed and among the rest of the minimum equal number of teachers agreed or were satisfied and
found the books prescribed/listed as reference materials in curriculum were relevant, updated and
appropriate as it helped students to connect learning in college with the issues, problems and
experiences. Maximum responses strongly agreed that the conduction of exam was in time with
the proper coverage of all units in the syllabus while minimum of them agreed to it. Maximum
efforts were made for the conduction of exam on timely by all the teachers. Majority of the
teachers agreed that the curriculum provided adequate and smooth support for projects and
research facilities and minimum response strongly agreed to it. Response on strong agreement on
timely completion of syllabus in prescribed number of hours was found to be majority and
minimum agreed to it. The preparation of lesson plan in advance and focus on it helped teachers
to abide with it which also involved focus on interactions between students and materials, as well
as teacher—student and student— student interactions. Equal majority agreed or were satisfied that
the curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards/current global scenarios
and academics while minimum disagreed on the sufficiency’ of the curriculum for bridging the
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BIOTECHNOLOGY
Graphical Analysis of the Teacher Feedback for the M.Se. Microbiology Curriculum

1. The curriculum is suitable to the course,

The curriculum is suitabie to the course.
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Most of the teachers were either highly satisfied or just satisfied regarding the suitability of the

curriculum to the course.

2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and

students.

Aims and objec ves of the curriculum are well de ned
and clear to teachers and students.
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As seen from the graph the teachers were quite happy with the aims and objective of the curricuium

and the students too were convinced , as per the teachers. Very few of the teachers disagreed with this

point.

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

The units/sec ons in the curriculum are properly

sequenced.
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Majority of the teachers gave a positive feedback on the curriculum being sequenced properly,

however a few were not satisfied.




Ty

4. The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory and
applica on.

560
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# Neutral
H Disagree

B Strongly disagree
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Practical approach of the biotechnology and life science is very useful in our daily life such as
medical breakthroughs, environmental cleanup etc. Hence majority of the teachers of the

Biotechnology department gave very strong positive feedback on this point.

3. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the

subject area.

The curriculum of the subject increases the knowledge
and perspec ve in the subject area.
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The curriculum was very helpful in increasing the knowledge and perspective in the subject area.

The teachers were quite satisfied on this point.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,

updated and appropriate.

The books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate.
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Teachers gave positive feedback about the reference book list.

“\vr"




7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units

in the syllabus.

Tests and examina ons are conducted wellin  me with
proper coverage of all units in the syllabus.
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Teachers ensured that the tests and examination were conducted regularly so that all the

units/topics were covered. Hence the teachers gave a positive feedback.

8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research

facilities.

The curriculum provides adequate and smooth support
for projects and research facili es.
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B Agree
& Neutral

B Disagree

# Strongly disagree




The teachers had a mixed feedback regarding the support provided by the curriculum for projects

and research facilities. However most were quite satisfied with this matter.

9, The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

The mely coverage of syllabus is possible in the
men oned number of hours.
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Teachers gave positive feedback on the time allotted for coverage of syllabus.

10, Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current

global scenarios and academics,

Curricuium is su cient to bridge the gap between
industry standards /current global scenarios and

] academics.
ey
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Most the teachers were either just satisfied or were neutral in their thought regarding the
sufficiency of the curriculum in bridging the gap between academics and current scenario

indicating the need for improvement in this area.

D 4
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BIOTECHNOLOGY

M.Sc. Employers Feedback Report

2013-14

The feedbacks received from the employers on the different parameters oncurriculum. All of
employers are satisfiedfor employability skill of curriculum. None of employer says that
curriculum hasnot increased the employability skill in the student. Employers are also
satisfiedtowards parameter that Innovative thinking is apt as none of employer showed
dissatisfaction.All of employers are satisfied that curriculum is focused on developing the
entrepreneurship skill in thestudent.Similarly all of employers are satisfied thatcurriculum
specialization based knowledge is good for student. None of employer says that curriculum
specialization is not giving the knowledge to the student. Finally all of employers aresatisfied
that student depicted the needed interface between industry-academia.

2014-15

The feedbacks received from the employers on the different parameters on curriculum during
this session are as follows. All of the employers are satisfiedtowards employability skill of
curriculum. None of employer says that curriculum hasnot increased the employability skill in
the student.All of employers are satisfied that Innovative thinking is an apt. None of employer
shows dissatisfaction for this parameter. All of employers are notsatisfied that curriculum
focused on developing the entrepreneurship skill in thestudent. All of employers are satisfied that
Curriculum specialization based knowledge is good for student. None of employer says that
curriculum specialization is not giving the knowledge to the student.All of employers aresatisfied
that student depicted the needed interface between industry-academia,

2015-16

All of the employers are satisfied for employability skill of curriculum. None of employer says
that curriculum has not increased the employability skill in the student. All of the employers are
satisfted that Innovative thinking is an apt. None of employer shows dissatisfaction. All of the
employers are not satisfied with that curriculum is focussed on developing the entrepreneurship
skill in the student. All of employers are satisfied that curriculum specialization based knowiedge
is good for student. None of employer says that curriculum specialization is not giving the
knowledge to the student. All of employers are satisfied that student depicted the needed
interface between industry —academia. None of employer shows dissatisfaction.

2016-17
All of employers are satisfiedtowards employability skill of curriculum. None of employer says
that curriculum has not increased theemployability skill in the student.All of employers are

satisfied




towards Innovative thinking. None of employer shows dissatisfaction. All of employers are not
satisfied that curriculum focused on developing the entrepreneurship skill in thestudent. All of the
employers are satisfied thatthencurriculum specialization based knowledge is good for student.
None of employer saysthat curriculum specialization is not giving the knowledge to the
student.The chart displays the percentage of respondents. All of the employers aresatisfied that
student depicted the needed interface between industry—academia. None of employer shows
dissatisfaction.

2017-18

All of employers are dissatisfied towards employability skill of curriculum. None of employer
says that curriculum hasincreased the employability skill in the student.All of the employers are
satisfiedthat Innovative thinking is an apt. None of the employer shows dissatisfaction.

All of employers are not satisfied that the curriculum is focused on developing
theentreprencurship skill in thestudent.All of employers are satisfied thatcurriculum
specialization based knowledge is good for student. None of employer saysthat curriculum
specialization is not giving the knowledge to the student.All of employers aresatisfied that
student depicted the needed interface between industry—academia. None of employer shows
dissatisfaction. '

Departmen , o-Technology
IPS Academy Indore




BIOTECHNOLOGY

Graphical Analysis of the Employer’s Feedback for the M.Sc Biotechnology/Microbiology
On Curriculum.

1. The curriculum increased the employability skill in student.

Do you feel the curriculum increased the employability skill in the
student?
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Feedback of employer on curricuium

Most of the employers were satisfied from contribution of the curriculum for increasing.
employability skill in the student. Curriculum is based on scientific standard which is helpful for

their career and sustainable growth,
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2. Do you feel the innovative thinking is apt.
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Feedback of employer on curriculum

Do you feel the innova ve thinking is apt

B Strongly agree
B Agree

# Neutral

& Disagree

& Strongly disagree

Most of the employers were satisfied from the fact that innovative thinking is apt.

3. The curriculum is focussed on developing the entrepreneurship skill in the student?

entrpreneurship skill in the student
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Do you feel the curriculum is focused on developing the

Feed back of employer on curriculum
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Most of the employers are satisfied that the curriculum is focussed on developing the

entrepreneurship skill in the student.




4. The specialization based knowledge is perfectly incubated in the student

Do you feel the spacializa on based knowledge is perfectly

incubated in the student.
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Feed back of employer on curriculum

Most of the employers feel that the specialization based knowledge is perfectly incubated in the

student.

5. The performance of the student depicted the needed interface between industry-academia

Do you feel the performance of the student depicted the needed interface :
between industry —academia.
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Feed back of employer on curriculum




The employers are satisfied that the performance of the student depicted the needed interface

between industry-academia.




BIOTECHNOLOGY

B.Se. Employers Feedback Report

2013-14

The feedbacks received from the employers on the different parameters on curriculum.All of
employers are satisfied towardsrating for increasing employability skill in the student. Half
ofemployers are satisfied ,and the other half of the employers agree that innovative thinking is
apt. 50% of employers are satisfied while other 50% of employers disagree that the curriculum is
focused on developing theentrepreneurship skill in the student. About half of the employers are
satisfied and other halfdisagree that the specialization based knowledge is perfectlyincubated in
the student. The same is true for the parameter of performance of the student depicted the needed
interface between industry —academia.

2014-15

All of employers are satisfiedtowards employability skill of curriculum. None of employer says
that curriculum has not increased the employability skiil in the student.The chart displays the
percentage of respondehts. All employers are satisfied for parameter that Innovative thinking is
an apt and none shows dissatisfaction. All the employers are satisfiedthat curriculum isfocused on
developing the entrepreneurship skill in the student.100% of employers are satisfied
thatcurriculum specialization based knowledge is good for student. None of employer saysthat
curriculum specialization is not giving the knowledge in the studentAll of the employers
aresatisfied that student depicted the needed interface between industry—academia. None of

employer shows dissatisfaction.

2015-16

.-All employers are satisfiedtowards employability skill of curriculum. None of employer says that

curriculum has not increased the employability skill in the student.All employers are satisfied
that Innovative thinking is an apt. None of employer shows dissatisfaction. All the employers are
notsatisfied that curgiculum is focused on developing the entrepreneurship skill in thestudent. All
employers are satisfied thatcurriculum specialization based knowledge is good for student. None
of employer says that curriculum specialization is not giving the knowledge in the student. Allthe

: employers aresatisfied that student depicted the needed interface between industry-academia.

None of employer shows dissatisfaction.

2016-17
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All of employers are satisfiedtowards employability skiil of curriculum. None of employer says
that curriculum has notincreased the employability skill in the student. Ali of the employers are
satisfied that innovative thinking is an aptAll of the employers say that the curriculum is not
focused on developing theentrepreneurship skill in the student. All of employers are satisfied and
none of employers says that the specialization based knowledge is not incubated inthe
student. Half of the employers are satisfied while one fourth of employers agree and same percent
disagree that the performance of thestudent depicted the needed interface between industry —
academia and others are notsatisfied.

2017-18

71.4% of employers are satisfied, 28.57%0 employers agree towards employability skill of
curriculum. None of employer says that curriculum has not increased the employability skill in
the student.42.85% of employers are satisfied,42.85% of employers agree, 14.28% employers
disagree and none strongly agree or disagree that innovative thinking is an apt.28.57% of
employers are satisfied towards rating, 57.14% agree,14.28% disagree, none of employers
strongly agree or strongly disagree that curriculum is not focused on developing the
entreprencurship skill in the student.57.14% of employers are satisfiedtowards,28.57% agree,
14.28% disagree; none of employers strongly agree or strongly disagree that the specialization
based knowledge is not incubated in the student.28.57% of employers are satisfiedtowards
rating, 42.85% of employers agree and same percent disagree that theperformance of the student
depicted the needed interface between industry —academia,none of employers strongly agree or
strongly disagree.

Department o io-Technology
IPS Academy Indore




BIOTECHNOLOGY
Graphical Analysis of the Employer’s Feedback for the B.Sc. Biotechnology +Life Science
On Curriculum.

1. The curriculum increased the employability skill in student.

Do you feel the curriculum increased the
employability skill in the student?
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feedback of employer on curriculum

Most of the employers were satisfied from contribution of the curriculum for increasing.
employability skill in the student. Curriculum is based on scientific standard which is helpful for

their career and sustainable growth.




2. Do you feel the innovative thinking is apt.

Do you fesl the innova ve thinking is apt.
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Most of the employers were satisfied from the fact that innovative thinking is apt.

3. The curriculum is focussed on developing the entrepreneurship skill in the student?

Do you feel the curricutum is focussed on developing the
enterpreneureship skill in the student?
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feedback of employer on curriculum

Most of the employers are satisfied that the curriculum is focussed on developing the

~ entrepreneurship skill in the student.




4, The specialization based knowledge is perfectly incubated in the student

Do you feel the specializa on based knowledge is

perfectly incubated in the student.
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feedhack of employer on curriculum

() Most of the employers feel that the specialization based knowledge is perfectly incubated in the
student.

5. The performance of the student depicted the needed interface between industry-
academia

Do you feel the performance of the student depicted the
needed Interface between industry-academia
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feedback of employer on curriculum
The employers are satisfied that the performance student depicted the needed interface

Zto-Tio-Technology
IPS Academy Indore




T

BIOTECHNOLOGY
M.Sc. Biotechnology Alumni Feedback Report
2013-14

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were highly satisfied
with the curriculum as it met their expectation. More number of alumni were just satisfied
with the way the curriculum stimulated them intellectually while a few strongly agreed to this
point. All of the alumni were either satisfied or highly satisfied with the way the subjects
were related to job and future prospects. A similar response was given by alumni regarding
the inclination of subjects towards practical knowledge. They all had the same opinion that
they were highly satisfied when it came to the way the subjects in curriculum helped in their
personality development. Majority was just satisfied and happy as they were able to procure
relevant reference material was available in the market while a few were highly satisfied. All
of the students felt that the division of subjects in different semesters was justifiable. All the
students were highly satisfied to the point regarding the workload in particular course and
found that it was quite comfortable. When it came to return of investment from the course,
most of them were highly satisfied with this point while others agreed. All of students felt
that the curriculum assisted them in enhancing their R &D skills. All the students either felt
very proud of the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed that the
learning they had in IPSA was useful in their careers, while a few agreed to this point. A vast
majority also strongly agreed that the development in the IPSA in recent years has been
appreciative while a few agreed to this point. Maximum alumni felt that the new courses
introduced meet contemporary requirements while remaining agreed. Most of the alumni
were quite happy that IPSA is involving them in its activities while some agreed. A vast
majority felt that the alumni have a role to play in academically and financially strengthening
IPSA further while the remaining either strongly agreed or remained neutral. Most of the
alumni had agreed that the formation of department wise alumni association is a step in the
right direction and the department administration has taken initiative to efficiently enroll and
strengthen the alumni association. Remaining remained either neutral on this matter or agreed
to the above fact.

2014-15

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were satisfied with the
curriculum as it met their expectation while minority were highly satisfied. All of the alumni
were highly satisfied with the way the curriculum stimulated them intellectually or agreed to
this point. All of the alumni were either satisfied or highly satisfied with the way the subjects
were related to job and future prospects. An exact opposite response was given by alumni
regarding the inclination of subjects towards practical knowledge where mostly were satisfied
while a few agreed strongly. They all had the same opinion when it came to the way the
subjects in curriculum helped in their personality development. All were highly satisfied.
Majority was satisfied as they were able to procure relevant reference material was available
in the market while a few were very satisfied and happy. Most of the students felt that the
division of subjects in different semesters was justifiable while a few were highly satisfied in
this matter. All the students were either highly satisfied of just agreed to the point regarding
the workload in particular course and found that it was quite comfortable. However when it
came to return of investment from the course, all of them either agreed to this point or were




,

highly satisfied. Majority of students felt that the curriculum assisted them a lot in enhancing
their R &D skills while a few were agreed with what the course had to offer this aspect. All
the students felt very proud of the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed
that the learning they had in IPSA was useful in their careers, while a few agreed to this
point. A vast majority also strongly agreed that the development in the IPSA in recent years
has been appreciative while a few agreed to this point. Maximum alumni felt that the new
courses introduced meet contemporary requirements while remaining agreed. Half of the
alumni were quite happy that IPSA is involving them in its activities while other half agreed.
A vast majority felt that the alumni have a role to play in academically and financially
strengthening IPSA further while the remaining highlyagreed. Most of the alumni had
strongly agreed that the formation of department wise alumni association is a step in the right
direction and the department administration has taken initiative to efficiently enroll and
strengthen the alumni association. Remaining remained either neutral on this matter or agreed
to the above fact. ‘

2015-16

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were highly satisfied
with the curriculum as it met their expectation while a few were just satisfied. More number
of alumni were just satisfied with the way the curriculum stimulated them intellectually while
a few strongly agreed to this point. All of the alumni were either satisfied or highly satisfied
with the way the subjects were related to job and future prospects. When it came tc the
opinion regarding the inclination of subjects towards practical knowledge mostly were highly
satisfied while a few agreed and none were neutral. Mostly were quite satisfied in their
opinion when it came to the way the subjects in curriculum helped in their personality
development and a few agreed. All were either quite satisfied and happy or were just satisfied
as they were able to procure relevant reference material was available in the market. Half of
the students felt that the division of subjects in different semesters was justifiable while the
remaining half agreed to it. Most of the students were satisfied regarding the workload in
particular course and found that it was quite comfortable while the remaining highly agreed
to the point. However when it came to return of investment from the course, most of them
were agreed to this point while others were highly satisfied. Half of the students felt that the
curriculum assisted them in enhancing their R &D skills while remaining were highly
satisfied with what the course had to offer in this aspect. All the students either felt very
proud or were satisfied with the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed
that the learning they had in IPSA was useful in their careers, while a few agreed to this
point. A vast majority also strongly agreed that the development in the IPSA in recent years
has been appreciative while a few agreed to this point. Half of alumni felt that the new
courses introduced meet contemporary requirements while remaining agreed. Some of the
alumni were quite happy that IPSA is involving them in its activities while some agreed. A
vast majority felt that the alumni have a role to play in academically and financially
strengthening IPSA further while the remaining either agreed or remained neutral. Most of
the alumni had strongly agreed that the formation of department wise alumni association is a
step in the right direction and the department administration has taken initiative to efficiently
enroll and strengthen the alumni association. Remaining remained either neutral on this
matter or agreed to the above fact.




2016-17

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were highly satisfied
with the curriculum as it met their expectation. More number of alumni were highly satisfied
with the way the curriculum stimulated them intellectually while a few agreed to this point.
All of the alumni were either satisfied or highly satisfied with the way the subjects were
related to job and future prospects. A similar response was given by alumni regarding the
inclination of subjects towards practical knowledge. They were divided in their opinion when
it came to the way the subjects in curriculum helped in their personality development where a
vast majority were satisfied while a few were highly satisfied. Majority was quite satisfied
and happy as they were able to procure relevant reference material was available in the
market while a few were just satisfied. Most of the students felt that the division of subjects
in different semesters was justifiable while a few agreed to this point. All the students were
highly satisfied or just agreed to the point regarding the workload in particular course and
found that it was quite comfortable. However when it came to return of investment from the
course, most of them were satisfied regarding this point while others were highly satisfied.
Majority of students felt that the curriculum assisted them in enhancing their R &D skills
while a few were highly satisfied with what the course had to offer this aspect. All the
students felt very proud of the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed
that the learning they had in IPSA was useful in their careers, while a few agreed to this
point. All the alumni also strongly agreed that the development in the IPSA in recent years
has been appreciative. Maximum alumni felt that the new courses introduced meet
contemporary requirements while remaining remained neutral. Most of the alumni were quite
happy that IPSA is involving them in its activities while a few remained neutral. Less than
half of alumni felt that they have a role to play in academically and financially strengthening
IPSA further while the remaining either agreed or remained neutral. Most of the alumni had
strongly agreed that the formation of department wise alumni association is a step in the right
direction and the department administration has taken initiative to efficiently enroll and
strengthen the alumni association. Others remained neutral to the above fact.

2017-18

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were just satisfied with
the curriculum as it met their expectation. More number of alumni were simply satisfied with
the way the curriculum stimulated them intellectually while a few highly agreed to this point.
Majority of the alumni were either satisfied with the way the subjects were related to job and
future prospects while a few were highly satisfied. When it came to inclination of subjects
towards practical knowledge mostly were highly satisfied while a few were agreeing to it.
They were divided in their opinion when it came to the way the subjects in curriculum helped
in their personality development where mostly strongly agreed. Majority was quite satisfied
and happy as they were able to procure relevant reference material was available in the
market while a few were just satisfied. Most of the students felt that the division of subjects
in different semesters was justifiable while a few agreed to it but not strongly. All the
students were either highly satisfied or just agreed to the point regarding the workload in
particular course dnd found that it was quite comfortable. When it came to return of
investment from the course, most of them were strongly agreed to this point while others




were just satisfied. Majority of students were just satisfied with the way that curriculum
assisted them in enhancing their R &D skills while a few strongly agreed with what the
course had to offer in this aspect. All the students either felt very proud or were satistied with
the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed that the learning they had in
IPSA was useful in thelr carcers, while a few agreed to this point. A vast majority also
strongly agreed that the devclopment in the IPSA in recent years has been’ apprematwe Whlle
a few agreed to this pom‘t Maxunum alumni felt that the new courses 1ntroduced meet
contemporary requirements while remaining agreed. Most of the alumni wére quite happy
that IPSA is involving them in its activities while some agreed and a few remained neutral.
Half of alumni felt that they have a role to play in academically and financially strengthening
IPSA further while the remaining either agreed or remained neutral. Most of the alumni had
strongly agreed that the formation of department wise alumni association is a step in the right
direction and the department administration has taken initiative to efficiently enroll and
strengthen the alumni association. Remaining remained €ither neutral on this matter or agreed
to the above fact.




BIOTECHNOLOGY
Graphical Analysis of the Alnmni Feedback for the M.Sc. Biotechnology Curriculum

1. The curriculum was able to fulfill your expectation.

The curiculum was able to fulfill your expectation.
80 - 75 75 73

@ Strongly agree

@ Agree

B Neutral

& Disagree

B Strongly disagree
coo

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

Most of the alumni were satisfied from the curriculum. Curriculum is on industrial based

which is helpful for their career and sustainable growth.

2. The curriculum intellectually stimulated you

The curriculum intellectually stimulated you
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The curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial
teaching based methods. Feedback given by alumni on curriculum was intellectuaily

satisfactory.




3. The subjects were related to job and futare aspirations

The subjects were related to job and future aspirations
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C “ Biotechnology is the most advanced form of biological science and its practical approach is
useful in the industrial purpose as well as in teaching and other fields of sciences which

relates this to the future jobs. Majority of the alumni gave a positive feedback on the subject.

4. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life

The subjects were inclined towards practical
orientations/daily life
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Practical approach of the Biotechnology is very useful in our daily life such as medical
breakthroughs, environmental cleanup etc. These experiments were performed in the labs.
Hence majority of the Alumni of the Biotechnology department gave very strong positive
feedback on the subjec_ts. |




5. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student.
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(> The curriculum was very helpful in the personality developments. The students were

groomed at all aspects of persona, which help them to appear in their future career

placements.

6. Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was available in the
market.
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Various books, journals; research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Alumni gave positive feedback about these facilities available.




7. The division of subjects in different semesters was justifiable

The division of subjects in different semesters was

justifiable
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' ( Biotechnology has been divided in various branches in to different semesters. Most of the
alumni were satisfied with division of the subjects which was helpful to understand the
syllabus.
8. The workload of students in particular course was comfortable.
The workload of students in particular course was
comfortable.
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All alumni were agreed with distribution of the workload of the prescribed syllabus for the

M.Sc. Biotechnology course.




9. The return of investment from your course was satisfactory.

The return of investment from your course was
satisfactory.
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o
C;,.J Alumni gave positive feedback on the return of investment from course. As the some of the

alumni joined industries on various posts which help them to excel in their career.

10. The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills

The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills
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Practical approach of the biotechnology subjects is based on the research and developments
which helps M.Sc. students to develop their understanding of R&D Skills and this helps them

to perform well after career placements in industries.




11. I feel proud to be the student of IPSA

| feel proud to be the student of IPSA
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C 3 IPSA is one of the premier institutes in the central India which provides highly academic
environment having different streams. Majority of the alumni gave very strong positive

feedback about IPS Academy.

12. The learning I had in the IPSA is useful in my career.

The learning | had in the IPSA is useful in my career.
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All alumni were highly impressed with the vision of the IPS academy. The placement of
IPSA helps students to achieve their dreams and to groom their personality as well as to excel

in their career. IPSA provides a strong platform for academic and co-curricular activities.
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- 13. The developments in the IPSA in recent years are appreciative.
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IPSA started from very few courses to 71 courses till now which is a huge growth in the
current scenario. All the alumni appreciated the growth of IPS Academy in the last 25 years

which is still continuously growing

14. The new courses introduced meet contemporary requirements.
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All the new courses were designed on the industry and research based requirements which

help graduate students to learn the practical oriented skills. Alumni very much appreciated

the course because it helps them to broaden their horizon.




15. IPSA is involving alumni in its activities.

IPSA is involving alumni in its activities.
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C 0. - IPSA is organizing alumni meet every year during the cultural fest. All our alumni

participates in various activities in the alumni meetings like Science model making, treasure
hunt etc. They gave positive feedback about the alumni meetings and shared their experience

and suggested different new actives.

16. The alumni have role to play in academically strengthening the University

further.
The alumni have role to play in academically
strengthening the University further.
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During alumni meetings alumni gave different suggestions which helped students to
understand syllabus and to score better. On the basis of alumni suggestions some of students

got excellent result in university.




17. The alumni have a role to play in financially strengthening the IPSA.

Few alumni were agreed to help financially to IPSA after setting up their own startups and

some of the alumni were positive towards some extent of financial assistance for IPS

Academy.
The alumni have a role to play in financially
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80 - 75

70

60 - -
i Strongly agree

50 -

4@0 B Agree
& Neutral
& Disagree
(_.\ ® Strongly disagree
2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

18. Formation on of department wise alumni association is a step im the right

direction.

Formation of department wise alumni association is a
step in the right direction.
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All the alumni gave positive feedback for the alumni association of sciences. This association

helps students to achieve their career goals and to let them know the possible future jobs.




strengthen the alumni association.

19. The department administration should take initiative to efﬁciéntly enroll and
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Most of the alumni gave positive feedback about the department involvement in the alumni

association. All individuals of the department were very encoufaging to enroll in the alumni

association to use all the facilities, even after completion of their graduation.
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BIOTECHNOLOGY
B.Sc. Biotechnology + Life science Alumni Feedback Report
2013-14

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were highly satisfied
with the curriculum as it met their expectation. More number of alumni were just satisfied
with the way the curriculum stimulated them intellectually while a few strongly agreed to this
point. Majority of the alumni were either satisfied or highly satisfied with the way the
subjects were related to job and future prospects while a few were neutral regarding this
matier. A similar response was given by alumni regarding the inclination of subjects towards
practical knowledge. They were divided in their opinion when it came to the way the subjects
in curriculum helped in their personality development. Majority was quite satisfied and happy
as they were able to procure relevant reference material was available in the market while a
few were just satisfied. A handful was neutral regarding this i:)oint. Most of the students felt
that the division of subjects in different semesters was justifiable while a few were did not
have any opinion in this matter. All the students were either highly satisfied of just agreed to

- the paint regarding the workload in particular course and found that it was quite comfortable.

However when it came to return of investment from the course, most of them were agreed to
this point while others were highly satisfied. Majority of students felt that the curriculum
assisted them in enhancing their R &D skills while a few were highly satisfied with what the
course had to offer this aspect. Minimum number of students were neutrai in this matter. Ail

' the students either felt very proud or were satisfied with the fact that they were a student of

IPSA. They strongly agreed that the learning they had in IPSA was useful in their careers,
while a few agreed to this point. A vast majority also strongly agreed that the development in
the IPSA in recent years has been appreciative while a few agreed to this point. Some alumni
were neutral regarding this matter. Maximum alumni felt that the new courses introduced
meet contemporary requirements while remaining either agreed or remained neutral. Most of
the alumni were quite happy that IPSA is involving them in its activities while some agreed
and a few remained neutral. A vast majority felt that the alumni have a role to play in
academically and financially strengthening IPSA further while the remaining either agreed or
remained neutral. Most of the alumni had strongly agreed that the formation of department
wise alumni association is a step in the right direction and the department administration has
taken initiative to efficiently enroll and strengthen the alumni association. Remaining
remained either neutral on this matter or agreed to the above fact.

2014-15

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were satisfied with the
curriculum as it met their expectation while majority were just satisfied. All of the alumni
were either just satisfied with the way the curriculum stimulated them intellectually or
strongly agreed to this point. All of the alumni were either satisfied or highly satisfied with
the way the subjects were related to job and future prospects. A similar response was given
by alumni regarding the inclination of subjects towards practical knowledge. They were
divided in their opinion when it came to the way the subjects in curriculum helped in their
personality development. Mostly agreed to this while a few were highly satisfied. Majority
was satisfied as they were able to procure relevant reference material was available in the
market while a few were very satisfied and happy. Most of the students felt that the division




[

of subjects in different semesters was justifiable while a few agreed in this matter. All the

students were either highly satisfied of just agreed to the point regarding the workload in

particular course and found that it was quite comfortable. However when it came to return of
investment from the course, all of them either agreed to this point or were highly satisfied.

Majority of students felt that the curriculum assisted them in enhancing their R &D skills

while a few were highly satisfied with what the course had to offer this aspect. All the

students either felt very proud or were satisfied with the fact that they were a student of IPSA.

They strongly agreed that the learning they had in IPSA was useful in their careers, while a

few agreed to this point. A vast majority also strongly agreed that the development in the

IPSA in recent years has been appreciative while a few agreed to this point. Some alumni

were neutral regarding this matter. Maximum alumni felt that the new courses introduced ‘
meet contemporary requirements while remaining either agreed or remained neutral. Most of
the alumni were quite happy that IPSA is involving them in its activities while some agreed

and a few remained neutral. A vast majority felt that the alumni have a role to play in

academically and financially strengthening IPSA further while the remaining either agreed or

remained neutral. Most of the alumni had strongly agreed that the formation of department

wise alumni association is a step in the right direction and the department administration has

taken initiative to efficiently enroll and strengthen the alumni association. Remaining

remained either neutral on this matter or agreed to the above fact.

2015-16

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were satisfied with the
curriculum as it met their expectation while a few were highly satisfied and a few were
neutral. More number of alumni were just satisfied with the way the curriculum stimulated
them intellectually while a few strongly agreed to this point and the remaining had no opinion
in this matter. Majority of the alumni were either satisfied or highly satisfied with the way the
subjects were related to job and future prospects while a few were neutral regarding this
matter. A similar response was given by alumni regarding the inclination of subjects towards
practical knowledge except none were neutral. They were divided in their opinion when it
came to the way the subjects in curriculum helped in their personality development and a few
had no opinion. Majority was either quite satisfied and happy or were just satisfied as they
were able to procure relevant reference material was available in the market. A handful was
neutral regarding this point. Most of the students felt that the division of subjects in different
semesters was justifiable while a few were did not have any opinion in this matter. Most of
the students were either highly satisfied or just agreed to the point regarding the workload in
particular course and found that it was quite comfortable. However when it came to return of
investment from the course, most of them were agreed to this point while others were highly
satisfied. Majority of students felt that the curriculum assisted them in enhancing their R &D
skills while a few were highly satisfied with what the course had to offer this aspect.
Minimum number of students were neutral in this matter. All the students either felt very
proud or were satisfied with the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed
that the learning they had in IPSA was useful in their careers, while a few agreed to this
point. A vast majority also strongly agreed that the development in the IPSA in recent years
has been appreciative while a few agreed to this point. Maximum alumni felt that the new
courses introduced meet contemporary requirements while remaining either agreed or
remained neutral. Most of the alumni were quite happy that IPSA is involving them in its
activities while some agreed and a few remained neutral. A vast majority felt that the alumni




have a role to play in academically and financially strengthening IPSA further while the
remaining either agreed or remained neutral. Most of the alumni had strongly agreed that the
formation of department wise alumni association is a step in the right direction and the
department administration has taken initiative to efficiently enroll and strengthen the alumni
association. Remaining remained either neutral on this matter or agreed to the above fact.

2016-17

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were highly satisfied
with the curriculum as it met their expectation. More number of alumni were highly satisfied
with the way the curriculum stimulated them intellectually while a few agreed to this point.
All of the alumni were either satisfied or highly satisfied with the way the subjects were
related to job and future prospects. A similar response was given by alumni regarding the
inclination of subjects towards practical knowledge. They were divided in their opinion when
it came to the way the subjects in curriculum helped in their personality development where a
vast majority was highly satisfied while a few agreed. Majority was quite satisfied and happy
as they were able to procure relevant reference material was available in the market while a
few were just satisfied. Most of the students felt that the division of subjects in different
semesters was justifiable while a few agreed to this point. All the students were either highly
satisfied of just agreed to the point regarding the workload in particular course and found that
it was quite comfortable. However when it came to return of investment from the course,
most of them were highly satisfied regarding this point while others were just satisfied.
Majority of students felt that the curriculum assisted them in enhancing their R &D skills
while a few were highly satisfied with what the course had to offer this aspect. All the
students either felt very proud or were satisfied with the fact that they were a student of IPSA.
They strongly agreed that the lecarning they had in IPSA was useful in their careers, while a
few agreed to this point. A vast majority also strongly agreed that the development in the
IPSA in recent years has been appreciative while a few agreed to this point. Some alumni
were neutral regarding this matter. Maximum alumni felt that the new courses introduced
meet contemporary requirements while remaining either agreed or remained neutral. Most of
the alumni were quite happy that IPSA is involving them in its activities while some agreed
and a few remained neutral. A vast majority felt that the alumni have a role to play in
academically and financially strengthening IPSA further while the remaining either agreed or
remained neutral. Most of the alumni had strongly agreed that the formation of department
wise alumni association is a step in the right direction and the department administration has
taken initiative to efficiently enroll and strengthen the alumni association. Remaining agreed
to the above fact.

2017-18

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were highly satisfied
with the curriculum as it met their expectation. More number of alumni were highly satisfied
with the way the curriculum stimulated them inteflectually while a few agreed to this point.
Majority of the alumni were either highly satisfied or satisfied with the way the subjects were
related to job and future prospects. A similar response was given by alumni regarding the
inclination of subjects towards practical knowledge. They were divided in their opinion when
it came to the way the subjects in curriculum helped in their personality development where
mostly strongly agreed. Majority was quite satisfied and happy as they were able to procure




relevant reference material was available in the market while a few were just satisfied. Most
of the students felt that the division of subjects in different semesters was justifiable while a
few agreed to it but not strongly. All the students were either highly satisfied or just agreed to
the point regarding the workload in particular course and found that it was quite comfortable.
However when it came to return of investment from the course, most of them were strongly
agreed to this point while others were just satisfied. Majority of students were highly satisfied
with the way that curriculum assisted them in enhancing their R &D skills while a few agreed
with what the course had to offer in this aspect. All the students either felt very proud or were
satisfied with the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed that the learning
they had in IPSA was useful in their careers, while a few agreed to this point and a few
remained neutral. A vast majority also strongly agreed that the development in the IPSA in
recent years has been appreciative while a few agreed to this point. Maximum alumni felt that
the new courses introduced meet contemporary requirements while remaining either agreed
or remained neutral. Most of the alumni were quite happy that IPSA is involving them in its
activities while some agreed and a few remained neutral, A vast majority felt that the alumni
have a role to play in academically and financially strengthening IPSA further while the
remaining either agreed or remained neutral. Most of the alumni had strongly agreed that the
formation of department wise alumni association is a step in the right direction and the
department administration has taken initiative to efficiently enroll and strengthen the alumni
association. Remaining remained either neutral on this matter or agreed to the above fact.
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BIOTECHNOLOGY

Graphical Analysis of the Alumni Feedback for the b.Sc. Biotechnology/Life Science
Curriculum

1. The curriculum was able to fulfill your expectation.
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Most of the alumni were satisfied from the curriculum. Curricuium is on industrial based

which is helpful for their career and sustainable growth.

2. The curriculum intellectually stimulated you

The curriculum intellectually
stimulated you
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The curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial
teaching based methods. Feedback given by alumni on curriculum was inteliectually

satisfactory.




3. The subjects were related to job and future aspirations

The subjects were related to job and future aspirations
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Biotechnology is the most advanced form of biological science and its practical approach is
useful in the industrial purpose as well as in teaching and other fields of sciences which

relates this to the future jobs. Majority of the alumni gave a positive feedback on the subject.

4. The subjects were inclined towards practical orientations/daily life

The subjects were inclined towards practical
orientations/daily life
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Practical approach of the Biotechnology and life science is very useful in our daily life such
as medical breakthroughs, environmental cleanup ete. These experiments were performed in
the labs. Hence majority of the Alumni of the Biotechnology department gave very strong

positive feedback on the subjects.




5. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student. -

The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student.
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(' ¥ The curriculum was very helpful in the personality developments. The students were
groomed at all aspects of persona, which help them to appear in their future career

placements.

6. Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was available in the

market.
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Alumni gave positive feedback about these facilities available.
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7. The division of subjects in different semesters was justifiable

The division of subjects in different semasters was
justifiable
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Y Biotechnology/Life science has been divided in various branches in to different semesters.
Most of the alumni were satisfied with division of the subjects which was helpful to
understand the syllabus.

8. The workload of students in particular course was comfortable.
The workload of students in particular course was
comfortabie. ‘
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All alumni were agreed with distribution of the workload of the prescribed syllabus for the

B.Sc. Biotechnology/Life science course.
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9. The return of investment from your course was satisfactory.

The return of investment from your course was

satisfactory.
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Alumni gave positive feedback on the return of investment from course. As the some of the

alumni joined industries on various posts which help them to excel in their career.

10. The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills

The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills
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Practical approach of the biotechnology subjects is based on the research and developments
which helps B.Sc. students to develop their understanding of R&D Skills and this helps them
to perform well after career placements in industries or to pursue similar subjects in post

graduation.




11. I feel proud to be the student of IPSA
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<» IPSA is one of the premier institutes in the central India which provides highly academic
environment having different streams. Majority of the alumni gave very strong positive

feedback about IPS Academy.

12. The learning I had in the IPSA is useful in my career.,

The learning | had in the IPSA is useful in my career.
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All alumni were highly impressed with the vision of the IPS academy. The placement of
IPSA helps students to achieve their dreams and to groom their personality as well as to excel

in their career. IPSA provides a strong platform for academic and co-curricular activities.




13. The developments in the IPSA in recent years are appreciative,

The development in the IPSA in recent years are
appreciative.

100 - p2.4 90 50
84.2 8'9

& Strongly agree
@ Agree

@ Neutral

& Disagree

# Strongly disagree

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

R IPSA started from very few courses to 71 courses till now which is a huge growth in the
current scenario. All the alumni appreciated the growth of IPS Academy in the last 25 years

which is still continuously growing

14. The new courses introduced meect contemporary requirements.

The new courses introduced meet contemporary
requirements.
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All the new courses were designed on the industry and research based requirements which
help graduate students to Iearn the practical oriented skills. Alumni very much appreciated

the course because it helps them to broaden their horizon.




15. IPSA is involving alumni in its activities.

IPSA is involving alumni in its activities.
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IPSA is organizing alumni meet every year during the cultural fest. All our alumni
participates in various activities in the alumni meetings like Science model making, treasure
hunt etc. They gave positive feedback about the alumni meetings and shared their experience

and suggested differcnt new actives.

16. The alumni have role to play in academically strengthening the University

farther.
The alumni have role to play in academically
strengthening the University further.
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During alumni meetings alumni gave different suggestions which helped students to
understand syllabus and to score better. On the basis of alumni suggestions some of students

got excellent result in university.




17. The alumni have a role te play in financially strengthening the IPSA.

Few alumni were agreed to help financially to [PSA after setting up their own startups and

some of the alumni were positive towards some extent of financial assistance for IPS

Academy.
The alumni have a role to play in financially
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18. Formation on of department wise alumni association is a step in the right

direction.

Formation of department wise alumni associationis a
step in the right direction.
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All the alumni gave positive feedback for the alumni association of sciences. This association

helps students to achieve their career goals and to let them know the possible future jobs.




19. The department administration should take initiative to efficiently enroll and

strengthen the alumni association,

The department administration should take initiative to
efficiently enroll and strengthen the alumni association.
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Most of the alumni gave positive feedback about the department involvement in the alumni

association. All individuals of the department were very encouraging to enroli in the alumni

association to use all the facilities, even after completion of their graduation.
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BIOTECHNOLOGY
M.Sc. Microbiology Alumni Feedback Report
2013-14

No. of students: NIL

2014-15

The feedback from the alumni regarding curriculum was that half were satisfied with the
curriculum as it met their expectation while the other half was highly satisfied. Most of the
alumni were satisfied with the way the curriculum stimulated them intellectually while a few
strongly agreed to this point. All of the alumni were either satisfied or highly satisfied with
the way the subjects were related to job and future prospects. When it came to the inclination
of subjects towards practical knowledge the response that was given by alumni was that
mostly were strongly satisfied while a few agreed. They all had the same opinion when it
came to the way the subjects in curriculum helped in their personality development. All were
highly satisfied. Majority was satisfied as they were able to procure relevant reference
material was available in the market while a few were very satisfied and happy. Half of the
students felt that the division of subjects in different semesters was justifiable while the
remaining was highly satisfied in this matter. Most of the students were satisfied or others
highly agreed to the point regarding the workload in particular course and found that it was
quite comfortable. However when it came to return of investment from the course, all of them
were equally divided between strongly agreeing and just agreeing to this point. Majority of
students felt that the curriculum assisted them in enhancing their R &D skills while a few
were highly agreed with what the course had to offer this aspect. Most of the students felt
very proud of the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed that the
learning they had in IPSA was useful in their careers, while a few agreed to this point. A vast
majority also strongly agreed that the development in the IPSA in recent years has been
appreciative while a few agreed to this point. Maximum alumni felt that the new courses
introduced meet contemporary requirements while remaining agreed. Majority of the alumni
were quite happy that IPSA is involving them in its activities while others remained neutral.
A vast majority felt that the alumni have a role to play in academically and others remained
neutral. When it came to financially strengthening IPSA further half of them agreed to the
point while the remaining highly agreed or remained neutral. Half of the alumni had strongly
agreed that the formation of department wise alumni association is a step in the right
direction and the department administration has taken initiative to efficiently enroll and
strengthen the alumni association. Remaining half agreed to the above fact.

2015-16

No. of students: NIL




2016-17

The feedback from the alumni regarding curriculum was that mostly were highly satisfied
with the curriculum as it met their expectation. More number of alumni were highly satisfied
with the way the curriculum stimulated them intellectually while a few agreed to this point.
Al of the alumni were either satisfied or highly satisfied with the way the subjects were
related to job and future prospects. When it came to inclination of subjects towards practical
knowledge majority agreed with this point while remaining few highly agreed. They were not
at all divided in their opinion when it came to the way the subjects in curriculum helped in
their personality development where all were satisfied. Majority was just satisfied as they
were able to procure relevant reference material was available in the market while a few were
quite satisfied and happy. Most of the students felt that the division of subjects in different
semesters was justifiable while a few agreed to this point. All the students were highly
satisfied or just agreed to the point regarding the workload in particular course and found that
it was quite comfortable. However when it came to return of investment from the course,
most of them were satisfied regarding this point while others were highly satisfied. Majority
of students felt that the curriculum assisted them in enhancing their R &D skills while a few
were highly satisfied with what the course had to offer this aspect. Most of the students felt
very proud of the fact that they were a student of IPSA. They all strongly agreed that the
learning they had in IPSA was useful in their careers. Most of the alumni also strongly agreed
that the development in the IPSA in recent years has been appreciative. Maximum alumni felt
that the new courses introduced meet contemporary requirements while remaining agreed to
this point. Most of the alumni were quite happy that IPSA is involving them in its activities
while a few agreed. More than half of alumni felt that they have a role to play in
academically and financially strengthening IPSA further while the remaining either agreed or
remained neutral. Most of the alumni had strongly agreed that the formation of department
wise alumni association is a step in the right direction and the department administration has
taken initiative to efficiently enroll and strengthen the alumni association. Others either
agreed or remained neutral to the above fact.

2017-18

The feedback from the alumni regarding curriculum was that all were highly satisfied with
the curriculum as it met their expectation. All of alumni were simply satisfied with the way
the curriculum stimulated them intellectually. All of the alumni were satisfied with the way
the subjects were related to job and future prospects. When it came to inclination of subjects
towards practical knowledge all were highly satisfied. They strongly agreed to the way the
subjects in curriculum helped in their personality development. All were quite satisfied and
happy as they were able to procure relevant reference material was available in the market.
All of the students felt that the division of subjects in different semesters was justifiable. All
the students were highly satisfied with the point regarding the workload in particular course
and found that it was quite comfortable. When it came to return of investment from the
course, all of them strongly agreed to this point. All of students were just satisfied with the
way that curriculum assisted them in enhancing their R &D skills. All the students felt very
proud of the fact that they were a student of IPSA. They strongly agreed that the learning they




had in IPSA was useful in their careers. All of them also agreed that the development in the
IPSA in recent years has been appreciative. All the alumni felt that the new courses
introduced meet contemporary requirements. They were all just happy that IPSA is involving
them in its activities. They felt that they have a role to play in academically strengthening
IPSA further but in terms of financially strengthening IPSA they remained neutral. All of the
alumni had agreed that the formation of department wise alumni association is a step in the
right direction and when it came to the fact that department administration has taken initiative
to efficiently enroll and strengthen the alumni association they agreed strongly.

EaAD
Department of Bio-Technelagy
IPS Academy Indore




MICROBIOLOGY
Graphical Analysis of the Alumni Feedback for the M.Sc. Microbiology Curriculum
1. The curriculum was able to fulfill your expectation.
The curiculum was able to fulfill your expectation.
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‘Most of the alumni were satisfied from the curriculum. Curriculum is on industrial based
which is helpful for their career and sustainable growth,
2. The curriculum intellectually stimulated you
The curriculum intellectually stimulated you
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The curriculum was designed on teaching and research based approach from through industrial
teaching based methods. Feedback given by alumni on curriculum was intellectually
satisfactory.




3. The subjeets were related to job and future aspirations

The subjects were related to job and future aspirations
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Microbiology is the most advanced form of biological science and its practical approach is
useful in the industrial purpose as well as in teaching and other fields of sciences which

relates this to the future jobs. Majority of the alumni gave a positive feedback on the subject.

4. The subjects were incined towards practical orientations/daily life

The subjects were inclined towards practical
orientations/daily life
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Practical approach of the Microbiology is very useful in our daily life such as medical
breakthroughs, environmental cleanup etc. These experiments were performed in the labs.
Hence majority of the Alumni of the Microbiology department gave very strong positive
feedback on the subjects.




5. The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student.
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C’ The curriculum was very helpful in the personality developments. The students were

groomed at all aspects of persona, which help them to appear in their future career

placements.

6. Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was available in the
market.
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Various books, journals, research papers, notes are available in the libraries, markets and with

faculties. Alumni gave positive feedback about these facilities available.




7. The division of subjects in different semesters was justifiable

The division of subjects in different semesters was
justifiable
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(\‘ Microbiology has been divided in various branches in to different semesters. Most of the

alumni were satisfied with division of the subjects which was helpful to understand the

syllabus.

8. The workload of students in particular course was comfortable,

The workload of students in particular course was
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All alumni were agreed with distribution of the workload of the prescribed syllabus for the

M.Sc. Microbiology course.
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9. The return of investment from your course was satisfactory.

The return of investment from your course was '
satisfactory.
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Alumni gave positive feedback on the return of investment from course. As the some of the

alumni joined industries on various posts which help them to excel in their career.

10. The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills

The curriculum assisted you in enhancing the R &D skills
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Practical approach of the Microbiology subjects is based on the research and developments
which helps M.Sc. students to develop their understanding of R&D Skills and this helps them

to perform well after career placements in industries.




11. 1 feel proud to be the student of IPSA

| feel proud to be the student of IPSA
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C IPSA is one of the premier institutes in the central India which provides highly academic

environment having different streams. Majority of the alumni gave very strong positive

feedback about IPS Academy.

12. The learning I had in the IPSA is useful in my career.

The learning | had in the IPSA is useful in my career.
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All alumni were highly impressed with the vision of the IPS academy. The placement of
IPSA helps students to achieve their dreams and to groom their personality as well as to excel

in their career. IPSA provides a strong platform for academic and co-curricular activities.




13. The developments in the IPSA in recent years are appreciative,

The development in the IPSA in recent years are
appreciative.
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A IPSA started from very few courses to 71 courses till now which is a huge growth in the

current scenario. All the alumni appreciated the growth of IPS Academy in the last 25 years

which is still continuously growing

14, The new courses introduced meet contemporary requirements.

The new courses introduced meet contemporary
requirements.
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All the new courses were designed on the industry and research based requirements which
help graduate students to learn the practical oriented skills. Alumni very much appreciated

the course because it helps them to broaden their horizon.




15. IPSA is involving alumni in i¢s activities.

IPSA is involving alumni in its activities.
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O IPSA is organizing alumni meet every year during the cultural fest. All owr alumni

participates in various activities in the alumni meetings like Science model making, treasure

hunt etc. They gave positive feedback about the alumni meetings and shared their experience

and suggested different new actives.

16. The alumni have role to play in academically strengthening the University

further.
The alumni have role to play in academically
strengthening the University further.
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During alumni meetings alumni gave different suggestions which helped students to

understand syllabus and to score better. On the basis of alumni suggestions some of students

got excellent result in university.




17. The alumni have a role to play in financially strengthening the IPSA.

Few alumni were agreed to help financially to IPSA after setting up their own startups and

some of the alumni were positive towards some extent of financial assistance for IPS

Academy.
The alumni have a role to play in financially
strengthening the IPSA
120 -
100
100 -
80 - ® Strongly agree
B Agree
60 - &
E Neutral
40 ~ .
% Disagree
. 20 W Strongly disagree
C/ 00000 00000
0
2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

18. Formation on of deparfment wise alumni association is a step in the right

direction.
Formation of department wise alumni association is a
step in the right direction.
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All the alumni gave positive feedback for the alumni association of sciences. This association

helps students to achieve their career goals and to let them know the possible future jobs.




19. The department administration should take initiative to efficiently enroll and

strengthen the alumni association.

The department administration should take initiative to
efficiently enroll and strengthen the alumni association.
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Most of the alumni gave positive feedback about the department involvement in the alumni
association. All individuals of the department were very encouraging to enroll in the alumni

association to use all the facilities, even after completion of their graduation.

EAD
Department of Bio-Technology
IPS Academy Indore
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1PSA/COC/RN/18/ DATE : 19.02.2018

To -

Dr. N.L.Gupta
Chairman,
Adminisiration Board,
Faculty of Commerce
- DAVV, Indore

SUB: Forwarding feedback from the faculty and students, regardmg incorporation of
changes Required in the syllabus of B.Com Course.

Sir,

This is to inform you that our college had organized a discussion with the students and
teachers followed by filling of a feedback form regarding the Syllabus of B.Com. We are
forwarding you herewith the changes to be 1ncorporated as value added papers, if your
Board of Studies deems it fit,

Topics to be included are as follows,

Industrial Visit

Tally Accounting

Research Paper

GD and P1 ot
Summer Training

bl

You are kindly requested to acknowledge the same and incorporate if faossible.
Thanking you,
Yours faithfully. -

@/

(Dr. Ashok Jhawar)
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DEPARTMENT OF COMMERCE, IPSA
Report on feedback of student on curriculam

2013-14

Most of the students had a very positive response and felt that the on investment on B.COM.as

~ graduate course was very good. They felt that the B.COM. gave them a good return on the

investment they made in acquiring their degree., it gave them managerial skills in commerce
associated disciplines such as accounting, finance, marketing and advertising amongst others.
Majority of them responded that they witness an excellent growth in the institute since they
passed out, felt the hospitality of the Institute for the students was excellent, they received full
information of the current activities of the institute. They were agreed that subject helped them,
subject material are easily available in the market. Majority of the students felt that subject
divisions and curriculum was updated and helped in their carrier growth.

2014-15

The feedbacks received from the students on the perimeters of the practical application of the
course towards their career path, current content of the curriculum was fulfilling the need of
Industry, and was sufficient to bridge the gap between industry standards was were highly
positive and majority of them has expressed that it was very relevant for their career and
employability.' Most of the students reported that they are well placed in their respective field.

" They felt B.Com degree is structured to provide them managerial skills in disciplines related to

commerce. also, by the end of the program, they gain an in-depth knowledge on core subjects
like accounting, law, statistics, finance, marketing just to name a few. Students concluded
through feedback that degree can clear all our doubts, and can certainly help us make the right
deciston.

2015-16

The feedback of the students was very positive and the majority of them felt that the B.COM is
not just a degree course but it’s a course which helped in all-round development of their
personality by enhancing their communication skills, development of professional and social
etiquette, skill of time management and discipline, generating self-confidence, professionalism
and developing an overall positive attitude towards life. B.com. course towards their career path,
current content of the curriculum was fulfilling the need of Industry, and was sufficient to bridge
the gap between industries standards was were highly positive and majority of them has
expressed that it was very relevant for their career and employability.




2016-17

Majority of the students stated that the curriculum was able to fulfill their expectation. However,
few members did not feel that the curriculum was able to fulfill their expectation. The students
gave an excellent response for the practical application of the courses to their career path and
opined that the course adequately covers latest trend in commerce were inclined towards
practical orientation/ Daily Life and they feel there is need to add more practical approach in the
curriculum.

2017-18

Most of the students gave a positive response and agreed that the course curriculum assisted in
P enhancing their managerial, entrepreneurial &, Communication skills. The students had an
(' ) overall very positive response and felt that business commerce graduate course gave them a good
return on the investment they made in acquiring their degree. Majority of the students members
were of the opinion that the workload of student in particular course was comfortable and the
students were not overburdened. The feedback of the students in this regard was positive and
they felt that the reference material available in the library was relevant to the course. Majority
of the students members were of the opinion that the subjects in the curriculum helped in
enhancing their communication skills, generating self-confidence, removing stage fear and
helped in overall grooming and personality development. However, few of the members did not
feel that the subjects were helpful in developing the personality of the student. Most of the
students members were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive,
related to job and future aspirations and relevant for their employability. The response of the
students was very good and majority of them felt that the curriculum had intellectually
stimulated them. The students gave a very positive response for the practical application of the
Commerce courses to their career path and they opined that management curriculum is well
designed and proper focus is given on employability in the curriculum design.

Dr. Ashok Jhawar

HOD

College of Commerce
{PS Academy, Indore




DEPARTMENT OF COMMERCE, IPSA

Graphical analysis report on feedback of student on curriculum

Q.1 The curriculum was up to the standard.

The curriculum was up to the standard. |
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The feedback received from the students was highly positive. Majority of the students felt the
curriculum was up to the standard.

Q.2  The subjects were related to job and future aspirations.

The subjects were related to job and future
aspirations.
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* The response of the students was fairly positive and the favorable response. The subjects were
related to job and future aspirations. Majority of the students were agreed that subject helped
them.




Q.3  The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.

The subjects were inclined towards practical
orientation/daily life.
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STUDENTS FEEDBACK ON CURRICULUM FOR THE YEAR

The chart displays the percentage of respondents. Students agreed that The subjects were
inclined towards practical orientation. The subjects were related to future. Majority of the
students were agreed that subject helped them.

Q.4  The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

The subjects in curriculum heiped in the
personality development of the student.
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The chart displays the percentage of respondents. Students agreed that the subjects in curriculum
helped in the personality development of the student. Majority of the students were agreed that
subject helped them.
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Q.5 Relevant reference material was available-in the market.

Relevant reference material was available in the
market.
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The chart displays the percentage of respondents. Students agreed that the relevant reference
material was available in the market. Majority of the students were agreed that they didn’t face
problem related with subject material.

Q.6 The topics included in syllabus were updated enough.

The topics included in syllabus were updated
enough.
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The chart displays the percentage of respondents. Students agreed that the topics included in
syllabus were updated enough. Majority of the students felt that syllabus was updated and helped
in their carrier growth.




Q.7 Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding
practical aspects.

Introduction of modern techniques included in
curriculum helped in understanding practical
aspects.
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The chart displays the percentage of respondents. Students agreed that the Introduction of
‘modern techniques included in curriculum helped in understanding practical aspects. Majority of
the students felt that curriculum was updated and helped in their carrier growth.

Q.8 The division of subjects in different semesters was justifiable.

The division of subjects in different semesters
was justifiable.
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The chart displays the percentage of respondents. Students agreed that the growth. The division
of subjects in different semesters was justifiable. Majority of the students felt that the division
and grouping of syllabus was helped in their carrier growth.




Q.9 The workload of student in particular course was comfortable.

comfortable.
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The workload of student in particular course was
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The chart displays the percentage of respondents. Students agreed that the workload of student in
particular course was comfortable. Majority of the students felt that the workload was helped in

their carrier growth.

Dr. Ashok Jhawar
HOD

College of Commerce
iPS Academy, indore




Department of Commerce, IPSA
Report on Teachers Feedback

2013-14

The feedbacks received from the teachers on the on the curriculum is suitable to the course
maximum faculty members were agree up to 53% and strongly agrees up to 28% and relevant
for their knowledge and development. Majority of teachers were agree on the aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students is up to 63%
and the curriculum provide in advance to-the student in the form of lesson plan which help
teachers to abide with it which also involves focus in on interactions between students and
materials, as well as teacher—student and student— student interactions The feedbacks
received from the teachers on the units/sections in the curriculum are properly sequenced is
highly positive and agrees up to 83%. Majority of teachers were agrees on the curriculum has
good balance between theory and application is highly positive and agrees up to 62% that the
designing of curriculum is both qualitative and quantitative in nature to provide multiple
modalities with which a student can demonstrate learning and beneficial for career and future.
The feedbacks received from the teachers on the curriculum of the subject increases the
knowledge and perspective in the subject area is highly positive and agrees up to 68%.
Majority of teachers were agree on the books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate highly positive and agrees up to 60% and
strongly agrees up to 22% as it helps students to connect learning in college with the issues,
problems, and experiences. The feedbacks received from the teachers on the tests and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus is
highly positive and strongly agrees up to 62% and agrees up to 29% and the syllabus was
very comfortable for the students and relevant for their next course admission but Efforts are
required for the conduction of exam on timely with the completion of syllabus. Majority of
teachers were agree on the curriculum provides adequate and smooth support for projects
and research facilities positive and agrees up to 59% and strongly agrees up to 29% and
curriculum engage the students in worthwhile tasks that provide assistance to carry out the
research work. The feedbacks received from the teachers on the timely coverage of syllabus
is possible in the mentioned number of hours is agrees up to 64% and strongly agrees up to
25% and as flexible scheduling and learning experiences of teachers provide students enough
time and space. Majority of teachers were agree on the curriculum is sufficient to bridge the
gap between industry Standards /current global scenarios and academics is highly positive
and agrees up to 55% and strongly agrees up to 23% and relevant for their future job
opportunities and knowledge of industries. The overall feedback is positive and favourable.
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2014-15

The feedbacks received from the teachers on the on the curriculum is suitable to the course
maximum faculty members were agree up to 67% and relevant for their knowledge and
development. Majority of teachers were agree on the aims and objectives of the curriculum
are well defined and clear to teachers and students is up to 52% and strongly agrees up to

32% and the curriculum provide in advance to the student in the form of lesson plan which

help teachers to abide with it which also involves focus in on interactions between students
and materials, as well as teacher—student and student— student interactions The feedbacks
received from the teachers on the units/sections in the curriculum are properly sequenced is
highly positive and agrees up to 67%. Majority of teachers were agrees on the curriculum has
good balance between theory and application is highly positive and agrees up to 65% that the
designing of curriculum is both qualitative and quantitative in naturc to provide multiple
modalities with which a student can demonstrate learning and beneficial for career and future.
The feedbacks reccived from the teachers on the curriculum of the subject increases the
knowledge and perspective in the subject area is highly positive and agrees up to 67%.
Majority of teachers were agree on the books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate highly positive and agrees up to 64% and
strongly agrees up to 21% as it helps students to connect learning in college with the issues,
problems, and experiences. The feedbacks received from the teachers on the tests and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus is
highly positive and strongly agrees up to 56% and agrees up to 28% and the syllabus was
very comfortable for the students and relevant for their next course admission but Efforts are
required for the conduction of exam on timely with the completion of syllabus. Majority of
teachers were agree on the curriculum provides adequate and smooth support for projects
and research facilities positive and agrees up to 57% and strongly agrees up to 25% and
curriculum engage the students in worthwhile tasks that provide assistance to carry out the
research work. The feedbacks received from the teachers on the timely coverage of syllabus
is possible in the mentioned number of hours is strongly agrees up to 66% and agrees up to
21% and as flexible scheduling and learning experiences of teachers provide students enough
time and space. Majority of teachers were agree on the curriculum is sufficient to bridge the
gap between industry Standards /current global scenarios and academics is highly positive
and agrees up to 59% and relevant for their future job opportunities and knowledge of
industries. The overall feedback is positive and favourable.




2015-16

The feedbacks received from the teachers on the on the curriculum is suitable to the course
maximum faculty members were agree up to 63% and strongly agrees up to 20% and relevant
for their knowledge and development. Majority of teachers were agrec on the aims and
objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students is up to 57%
and strongly agrees up to 32% and the curriculum provide in advance to the student in the
form of lesson plan which help teachers to abide with it which also involves focus in on
interactions between students and materials, as well as teacher—student and student— student
interactions The feedbacks received from the teachers on the units/sections in the curriculum
are properly sequenced is highly positive and agrees up to 74%. Majority of teachers were
agrees on the curriculum has good balance between theory and application is highly positive
and agrees up to 56% and strongly agrees up to 20% that the designing of curriculum is both
qualitative and quantitative in nature to provide multiple modalities with which a student can
demonstrate learning and beneficial for career and future. The feedbacks received from the
teachers on the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area is highly positive and agrees up to 60% and strongly agrees up to 33% Majority
of teachers were agree on the books prescribed/listed as reference materials in curriculum are
relevant, updated and appropriate highly positive and agrees up to 68% as it helps students to
connect learning in college with the issues, problems, and experiences. The feedbacks
received from the teachers on the tests and examinations are conducted well in time with
proper coverage of all units in the syllabus is highly positive and agrees up to 59% and
strongly agrees up to 23% and the syllabus was very comfortable for the students and
relevant for their next course admission but Efforts are required for the conduction of exam
on timely with the completion of syllabus. Majority of teachers were agree on the curriculum
provides adequate and smooth support for projects and research facilities positive and agrees
up to 53% and strongly agrees up to 31% and curriculum engage the students in worthwhile
tasks that provide assistance to carry out the research work. The feedbacks received from the
teachers on the timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours is
agrees up to 61% and strongly agrees up to 29% and as flexible scheduling and learning
experiences of teachers provide students enough time and space. Majority of teachers were -
agree on the curriculum is sufficient to bridge the gap between industry Standards /current
global scenarios and academics is highly positive and agrees up to 57% and strongly agrees
up to 13% and relevant for their future job opportunities and knowledge of industries. The
overall feedback is positive and favourable. :
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2016-17

The feedbacks received from the teachers on the on the curriculum is suitable to the course
maximum faculty members were agreed up to 60% and strongly agreed up to 27% and
relevant for their knowledge and development. Majority of teachers were agreed on the aims
and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students are
agreed up to 55% and strongly agreed up to 27% and the curriculum provide in advance to
the student in the form of lesson plan which help teachers to abide with it which also involves
focus in on interactions between students and materials, as well as teacher—student and
student— student interactions The feedbacks received from the teachers on the units/sections
in the curriculum are properly sequenced is highly positive and agrees up to 87%. Majority of
teachers were agrees on the curriculum has good balance between theory and application is
highly positive and agrees up to 54% and strongly agreed up to 28% that the designing of

" curriculum is both qualitative and quantitative in nature to provide multiple modalities with

which a student can demonstrate learning and beneficial for career and future. The feedbacks
received from the teachers on the curriculum of the subject increases the knowledge and
perspective in the subject area is highly positive and agrees up to 60% and strongly agreed up
to 26%. Majority of teachers were agree on the books prescribed/listed as refercnce materials
in curriculum are relevant, updated and appropriate highly positive and agrees up to 60% and
strongly agrees up to 11% as it helps students to connect learning in college with the issues,
problems, and experiences. The feedbacks received from the teachers on the tests and
examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus is
highly positive and agrees up to 52% and strongly agrees up to 33% and the syllabus was
very comfortable for the students and relevant for their next course admission but Efforts are
required for the conduction of exam on timely with the completion of syllabus. Majority of
teachers were agree on the curriculum provides adequate and smooth support for projects
and research facilities positive and agrees up to 53% and strongly agrees up to 20% and
curriculum engage the students in worthwhile tasks that provide assistance to carry out the
research work. The feedbacks received from the teachers on the timely coverage of syllabus
is possible in the mentioned number of hours is agrees up to 66% and strongly agrees up to
24% and as flexible scheduling and learning experiences of teachers provide students enough
time and space. Majority of teachers were agree on the curriculum is sufficient to bridge the
gap between industry Standards /current global scenarios and academics is highly positive
and agrees up to 51% and strongly agrees up to 10% and relevant for their future job
opportunities and knowledge of industries. The overall feedback is positive and favourable.




2017-18

" The feedbacks received from the teachers on the on the curriculum is suitable to the course
maximum faculty members were agree up to 89% and relevant for their knowledge and
development. Majority of teachers were agree on the aims and objectives of the curriculum
are well defined and clear to teachers and students is up to 58% and strongly agrees up to
25% and the curriculum provide in advance to the student in the form of lesson plan which
help teachers to abide with it which also involves focus in on interactions between students
and materials, as well as teacher—student and student— student interactions The feedbacks
received from the teachers on the units/sections in the curriculum are properly sequenced is
highly positive and agrees up to 75%. Majority of teachers were agrees on the curriculum has
good balance between theory and application is highly positive and agrees up to 52% and
strongly agrees up to 17% that the designing of curriculum is both qualitative and quantitative
in nature to provide multiple modalities with which a student can demonstrate learning and
beneficial for career and future. The feedbacks received from the teachers on the curriculum
of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area is highly positive
and agrees up to 67% and strongly agrees up to 14%. Majority of teachers were agree on the
books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and
appropriate highly positive and agrees up to 52% and strongly agrees up to 33% as it helps
students to connect learning in college with the issues, problems, and experiences. The
feedbacks received from the teachers on the tests and examinations are conducted well in
time with proper coverage of all units in the syllabus is highly positive and strongly agrees up
to 55% and agrees up to 27% and the syllabus was very comfortable for the students and
relevant for their next course admission but Efforts are required for the conduction of exam
on timely with the completion of syllabus. Majority of teachers were agree on the curriculum
provides adequate and smooth support for projects and research facilities positive and agrees
up to 56% and strongly agrees up to 25% and curriculum engage the students in worthwhile
tasks that provide assistance to carry out the research work. The feedbacks received from the
teachers on the timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours is
agrees up to 58% and strongly agrees up to 33% and as flexible scheduling and learning
experiences of teachers provide students enough time and space. Majority of teachers were S
agree on the curriculum is sufficient to bridge the gap between industry Standards /current '
global scenarios and academics is highly positive and strongly agrees up to 53% and agrees
up to 24% and relevant for their future job opportunities and knowledge of industries. The
overall feedback is positive and favourable.

Dr. Ashok Jhawar

HOD
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1P S Academy, indore
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DEPARTMENT OF COMMERCE, IPSA

Graphical Analysis of the feedback of Teachers

1. The curriculum is suitable to the course,

The curriculum is suitable to the course,
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on the practical application of the course towards suitability of the course for the
students was highly positive and agrees in all last 5 years, up to 92% is in 2017-2018 year.
Majority of them expressed that the curriculum was very suitable for the students and relevant
for their knowledge and development.




2. Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and
students.

Aims and objectives of the curriculum are well defined
and clear to teachers and students.
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on the Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear towards
understanding the course and syllabus for the students was highly positive and agrees in all last 5
years, up to 58% is in 2017-2018 year. Majority of them expressed that the Aims and objectives
of the curriculum are well defined and clear towards understanding the course and syllabus for

the students and relevant for their grasping power and study well.




3. The units/sections in the cerriculum are properly sequenced.

The units/sections in the curriculum are properly
' sequenced,
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on the units/sections in the curriculum are properly sequenced towards suitability of the
course for the students was highly positive and agrees in all last 5 years, up to 83% and 87% are
in 2013-2014 and 2016-2017 year. Majority of them expressed that the curriculum was very

suitable and relevant for the students and relevant for their knowledge in proper sequence.
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4. The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory and
' application.
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The tfeedback of the
Teachers on the curriculum has good balance between theory and application of the course
towards theory and practical both knowledge for the students was highly positive and agrees in
all last 5 years, up to 58% is in 2013-2014 year. Majority of them expressed that the curriculum
has good balance between theory and application of the course for the student and relevant for

their theory and practical both knowledge and beneficial for career and future.




S. The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject area.

The curriculum of the subject increases the knowledge
and perspective in the subject area.
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the
subject arca towards enhancement of the course for the students was highly positive and agrees
- in all last 5 years, up to 67% is in both 2014-2015 & 2017-2018 year. Majority of them
expressed that the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the

subject area for the student and relevant for their knowledge and development.
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6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,
updated and appropriate.

The books prescribed/listed as reference materials in
curriculum are relevant, updated and appropriate.
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,
updated and appropriate for the course towards updated and appropriate knowledge for the
students was highly positive and agrees in all last 5 years, up to 75% is in 2013-2014 year.
Majority of them expressed that the books prescribed/listed as reference materials in curriculum
are relevant, updated and appropriate for the students and relevant for their updated and

appropriate knowledge.




(i

L

7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units
in the syllabus.

Tests and examinations are conducted well in time with
proper coverage of all units in the syllabus.
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The chart displays the percentage of .respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on the Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all
units in the syllabus towards whole knowledge of the course and timely conducted and
completion of the examination for the student’s result comes in proper time for the next course
was positive and agrees in all last 5 years and expressed that the Tests and examinations are
conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus was very comfortable

for the students and relevant for their next course admission.




8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.

The curriculum provides adequate and smooth support
for projects and research facilities.
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on the curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities towards projects and research knowledge and scope in future for the students and was
positive and agrees in all last 5 years and expressed that the curriculum provides adequate and
smooth support for projects and research was very beneficial for the students and relevant for

their future research work studies.




9. The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned
number of hours,
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Teachers on the timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours
towards the timely completion of the course for the students was highly positive and agrees in
all last 5 years, up to 60% and 67% are in 2015-2016 and 2016-2017 year. Majority of them

expressed that yes, the syllabus is timely coverage is possible in the mentioned number of hours

and relevant for their timely completion of the course for revised studies.
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10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry
Standards /current global scenarios and academics.

Curriculum is sufficient fo bridge the gap between industry
standards /current global scenarios and academics.
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum, The feedback of the
Teachers on the Curriculum is sufficient to bridge the gap between industries Standards /current
global scenarios and academics towards Jjob opportunities in industrial sector for the students and
was positive and agrees in all last 5 years, up to 50% is in both 2014-2015 and 2017-2018.
Majority of them expressed that Curriculum is sufficient to bridge the gap between industries
Standards/current global scenarios and academics for the students and relevant for their future

Job opportunities and knowledge of industries.

Dr. Asho awar
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DEPARTMENT OF COMMERCE, IPSA
Report on feedback of Employer

Session 2013-14

The feedback of the Employer on the practical application of the course towards specialization
based knowledge is perfectly incubated in the students was highly positive and strongly.
Majority of them expressed that the curriculum was very relevant and focused for their
specialization based knowledge. The feedback of the Employer on the practical application of the
course towards employability, entrepreneurship skill in the students was highly positive and
strongly agrees in the year 2013-14 was 75%. Employer on the practical application of the course
towards innovative thinking of the students was highly positive and agree in all last 5 years up to
100% is in 2013-2014 year .They expressed that the curriculum was very relevant for their career
and employability. Employers expressed that the curriculum was: very relevant for their career
and innovative thinking. Analysis shows that practical application of the course towards
specialization based knowledge, interface between industry —academia are perfectly incubated.

Session 2014-15

To rate contribution of curriculum in increasing overall skills of students, employers were
enquired about different parameters that affects student learning. As per employers report they
said that curriculum supports to increased the employability skill, the innovative thinking is apt,
of the student, focused on developing the entrepreneurship skill. Employer felt the specialization
based knowledge is perfectly incubated. Employer on the practical application of the course
towards specialization based knowledge is perfectly incubated in the students was highly positive
and strongly agrees in all last 5 years up to 86% is in 2014-2015 year.

Session 2015-16

The feedback of the Employer on the practical application of the course towards specialization
based knowledge is perfectly incubated in the students was highly positive and strongly.
Majority of them expressed that the curriculum was very relevant and focused for their
specialization based knowledge. The feedback of the Employer on the practical application of the
course towards employability, entrepreneurship skill in the students was highly. Majority of them
expressed that the curriculum was very relevant for their career and employability. Employers
expressed that the curriculum was very relevant for their career and innovative thinking.
Employer’s agreed with 57% that practical application of the course towards specialization based
knowledge interface between industry —academia are perfectly incubated.




Session 2016-17

As per employers report they said that curriculum supports to increased the employability skill,

“the innovative thinking is apt, of the student, focused on developing the entrepreneurship skill.

Employer felt the specialization based knowledge is perfectly incubated .Employer reported that
on the practical application of the course towards specialization based knowledge is perfectly
incubated in the students was highly positive in the year 2014-15(86%).

Session 2017-18

The feedback of the Employer on the practical application of the course towards specialization
based knowledge is perfectly incubated in the students was highly positive. Majority of them
expressed that the curriculum was very relevant and focused for their specialization based
knowledge. The feedback of the Employer on the practical application of the course towards
employability, entrepreneurship skill in the students was highly positive. Majority of them
expressed that the curriculum was very relevant for their career and employability. Employers
expressed that the curriculum was very relevant for their career and innovative thinking.

Dr. Ashok Thawar

HOD

College of Commerce
[P S Academy, Induig




DEPARTMENT OF COMMERCE, IPSA

Graphical Analysis of the feedback of Employer

Q.1 Do you feel the curriculum increased the employability skill in the student ?

Do you feel the curriculum increased the employability
skill in the student?
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EMPLOYEES FEEDBACK ON CURRICULUM FOR THE YEAR

The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Employer on the practical application of the course towards employability skill in the students
was highly positive and strongly agrees in all last 5 years up to 75% in 2013-2014 yeat. Majority
of them expressed that the curriculum was very relevant for their career and employability.




Q.2 Do you feel the innovative thinking is apt ?

Do you feel the innovative thinking is apt.
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedbacks of the

Employer on the practical application of the course towards innovative thinking of the students

was highly positive and agree in all last 5 years up to 100% is in 2013-2014 year. Majority of
"} them expressed that the curriculum was very relevant for their career and innovative thinking.
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Q.3 Do you feel the curriculum focused on developing the entrepreneurship skill in the
student?

Do you feel the curriculum focused on developing the
entrepreneurship skill in the student?
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The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the
Employer on the practical application of the course towards developing the entrepreneurship skill
in the students was highly positive and strongly agrees in all last 5 years up to 64% is in 2017-
. 2018 year and agrees in all last 5 years up to 75% is in 2013-2014 year . Majority of them
Y./  expressed that the curriculum was very relevant and focused for their entrepreneurship skill.




Q.4 Do you feel the specialization based knowledge is perfectly incubated in the student ?

Do you feel the specialization based knowledge is
perfectly incubated in the student.
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The chart displays the percentage of respondenis owards cwriculum. The feedback of the
Employer on the practical application of the course towards specialization based knowledge is
perfectly incubated in the students was highly positive and strongly agrees in all last 5 years up
to 86% is in 2014-20135 year. Majority of them expressed that the curriculum was very relevant
and focused for their specialization based knowledge.




Q.5 Do you feel the performance of the student depicted the needed interface between

industry —academia ?
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Do you feel the performance of the student depicted the
needed interface between industry —academia.
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EMPLOYEES FEEDBACK ON CURRICULUM FOR THE YEAR

The chart displays the percentage of respondents towards curriculum. The feedback of the

S

Employer on the practical application of the course towards needed interface between industry —

academia for the students was highly positive and strongly agrees & agreed in all last 5 years
but up to 50% is in 2013-2014 and 2014-2015 year. and strongly agrees up to 57% is in 2015-
2016 Majority of them expressed that the curriculum will needed interface between industry —
academia and should focused on this.

Dr. Ashok Jhawar
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DEPARTMENT OF COMMERCE, IPSA

Report on feedback of Alumni

2013-14

Most of the alumni reported that they are well placed in their respective field . The feedback of
the alumni on the practical application of the course towards their career path was highly
positive. The alumni had a very positive response and felt that the on investment on B.COM.as
graduate course was very good. They felt that the B.COM. gave them a good return on the
investment they made in acquiring their degree., it gave them managerial skills in commerce
associated disciplines such as accounting, finance, marketing and advertising amongst others.
Majority of them responded that they witness an excellent growth in the institute since they
passed out, felt the hospitality of the Institute for the alumni was excellent, they received full
information of the current activities of the institute. They were agreed that subject helped them,
subject material are easily available in the market. Majority of the alumni felt that subject
divisions and curriculum was updated and helped in their carrier growth.

2014-15

The feedbacks received from the alumni on the perimeters of the practical application of the
course towards their career path, current content of the curriculum was fulfilling the need of
Industry, and was sufficient to bridge the gap between industry standards was were highly
positive and majority of them has expressed that it was very relevant for their career and
employability. Most of the alumni reported that they are well placed in their respective field.
They felt B.Com degree is structured to provide them managerial skills in disciplines related to
commerce. also, by the end of the program, they gain an in-depth knowledge on core subjects
like accounting, law, statistics, finance, marketing just to name a few. Alumni concluded through
feedback that degree can clear all our doubts, and can certainly help us make the right decision.

2015-16

The feedback of the alumni was very positive and the majority of them felt that the B.COM is
not just a degree course but it’s a course which helped in all-round development of their
personality by enhancing their communication skills, development of professional and social
etiquette, skill of time management and discipline, generating self-confidence, professionalism
and developing an overall positive attitude towards life. B.com. course towards their career path,
current content of the curriculum was fulfilling the need of Industry, and was sufficient to bridge
the gap between industries standards was were highly positive and majority of them has
expressed that it was very relevant for their career and employability.
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2016-17

The response of the alumni was very positive and they said that they see a good growth in the
institute since they passed out. They said that with B.Com degree we are capable to set all
around arranged to be fruitful in both corporate and independent work. The feedback received
from the alumni was highly positive and all the alumni members felt the hospitality of the
Institute for the alumni was very good. Majority of the alumni stated that the curriculum was
able to fulfill their expectation. However, few members did not feel that the curriculum was able
to fulfill their expectation. The alumni gave an excellent response for the practical application of
the courses to their career path and opined that the course adequately covers latest trend in
commerce were inclined towards practical orientation/ Daily Life and they feel there is need to
add more practical approach in the curriculum.

2017-18

Most of the alumni gave a positive response and agreed that the course curriculum assisted in
enhancing their managerial, entrepreneurial &, Communication skills. The alumni had an overall
very positive response and felt that business commerce graduate course gave them a good return
on the investment they made in acquiring their degree. Majority of the alumni members were of
the opinion that the workload of student in particular course was comfortable and the students
were not overburdened. The feedback of the alumni in this regard was positive and they felt that
the reference material available in the library was relevant to the course. Majority of the alumni
members were of the opinion that the subjects in the curriculum helped in enhancing their
communication skills, generating self-confidence, removing stage fear and helped in overall
grooming and personality development. However, few of the members did not feel that the .
subjects were helpful in developing the personality of the student. Most of the alumni members
were of the opinion that the curriculum and course are up to date, progressive, related to job and
future aspirations and relevant for their employability. However, few were neutral to this and a
few members totally disagreed that the subjects were related to job and future aspirations. The
response of the alumni was very good and majority of them felt that the curriculum had
intellectually stimulated them. However, few respondents disagreed and were of the opinion the
cwrriculum had nothing to do with their intellectual stimulation. The alumni gave a very positive
response for the practical application of the Commerce courses to their career path and they
opined that management curriculum is well designed and proper focus is given on employability
in the curriculum design.

Dr. Ashok Jhawar

HOD
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DEPARTMENT OF COMMERCE, IPSA

Graphical Analysis of the feedback of Alumni

Q.1  Howdo you rate the practical application of the course to your career path?
How do you rate the practical application of the course to your
career path ?
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The chart displays the percentage of respondents. The feedback of the alumni on the practical
application of the course towards their carcer path was highly positive. Majority of them

expressed that the curriculum was very relevant for their career and employability.
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Q.2 How do you rate the return on investment on your graduate course?

How do you rate the return on investment on your graduate course
9
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ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

The chart displays the percentage of respondents .The alumni had a very positive response and
felt that the on investment on B.COM.as graduate course was very good. They felt that the
B.COM. gave them a good return on the investment they made in acquiring their degree., it gave
them managerial skills in commerce associated disciplines such as accounting, finance,
marketing and advertising amongst others. The degree is basically structured to offer aptitude in
organizational behavior and business principles by focusing on core subjects such as law,
finance, statistics, marketing, accounting, economics, cooperative as well as marketing. They
informed most of the organizations prefer graduate degree for the employees working in their
organization. They further informed that they had more chances of promotion and growth in their
workplace as compared to other courses.




Q.3 How do you rate the growth that you see in the institute since you passed out?

How do you rate the growth that you see in the institute since you
passed out ?
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The chart displays the percentage of respondents. The response of the alumni was highly
positive. Majority of them responded that they witness an excellent growth in the institute since

they passed out.




Q.4 How do you rate the hospitality of institute as alumni ?

How do you rate the hospitality of institute as alumni ?
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The chart displays the percentage of respondents. The feedback received from the alumni was
highly positive. Majority of the alumni felt the hospitality of the Institute for the alumni was

excellent,
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Q.5 How do you rate the frequency of updates you receive from the institute (calls, e-
mails, social media, website etc.) ?

How do you rate the frequency of updates you receive from the
institute (calls, e-mails, social media, website ete.) ?
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The feedback of the alumni in this regard was very good and they felt that the institute regularly
keeps in touch with the alumni and updates them of the current activities of the institute.




Q.7  The subjects were related to job and future aspirations.

The subjects were related to job and future aspirations.
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The response of the alumni was fairly positive and the favourable response. The subjects were
related to job and future aspirations. Majority of the alumni were agreed that subject helped
them.
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Q.8 The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.

The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.
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The chart displays the percentage of respondents. Alumni agreed that The subjects were inclined
towards practical orientation. The subjects were related to future. Majority of the alumni were
agreed that subject helped them.




'Q.9 The subjects in curriculum helped in the personality development of the student.

The subjects in curriculum helped in the personality development
of the student.

& Strongly Agree  EAgree & Neuiral @& Disagree @ Strongly Disagree

50

TN
m & P> - 2 mAa @ mw

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18
ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

The chart displays the percentage of respondents. Alumni agreed that the subjects in curriculum
helped in the personality development of the student. Majority of the alumni were agreed that

subject helped them.
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Q.10 Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was available in the market.
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The chart displays the percentage of respondents. Alumni agreed that the Relevant reference
material was available in the market Majority of the alumni were agreed that they didn’t face

problem related with subject material.




It

Q.11 The topics included in syllabus were updated enough.

The topics inchuded in syllabus were updated enough.
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The chart displays the percentage of respondents. Alumni agreed that the topics included in
syllabus were updated enough. Majority of the alumni felt that syllabus was updated and helped

in their carrier growth.,




Q.12 Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding

practical aspects.

Introduction of medern techniques included in curriculum helped
in understanding practical aspects.
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The chart displays the percentage of respondents. Alumni agreed that the Introduction of modern
techniques included in curriculum helped in understanding practical aspects.. Majority of the
alumni felt that curriculum was updated and helped in their carrier growth.




Q.13 The division of subjects in different semesters was justifiable.

The division of subjects in different semesters was justifiable.
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The chart displays the percentage of respondents. Alumni agreed that the growth The division of
(3 subjects in different semesters was justifiable. Majority of the alumni felt that the division and
grouping of syllabus was helped in their carrier growth.
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Q.14 The workload of student in particular course was comfortable.
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2013-14

The workload of student in particular course was comfortable.

& Strongly Disagree

48

2017-18

The chart displays the percentage of respondents. Alumni agreed that the workload of student in
particular course was comfortable Majority of the alumni felt that the workload was helped in

their carrier growth.
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HOD
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DEPARTMENT OF FASHION TECHNOLOGY

Graphical Analysis of the Students Feedback (PGDFDM)

2013-14 .-
Majority of the Students were strongly agreed, the curriculum was up to the.

standard, the subjects were refated o Job and future aspirations, The subjects were

inclined towards practical Orientation/daily life, the subjects in curricufum helped in the

in syliabus were updated enough, Introdyction of modern techniques includeq in
curriculum helped in understanding practical aspects, the division of subjects in
different Semesters wag Justifiable, the workload of student in particular course was
comfortahle they had majorly agreed 1o these points where as some percentage
remained neutral for the same,

2014-15 ;-

All the students agreed that the curricutum wag up to the standard, ma jority of
the students saiqg that the subjects in curriculum helped in the personality development
of the students ag well as relevant reference materia] was available in markes, Almost
half pereentage voted for introduction of modern techniques includeq in curricufum '
helped in understanding practical aspects, the division of subjects in different semesters
was justifiable, When asked about the division of subjects in differen; Semesters was
justifiable halr ,f the students responded wiih strongly agreed whije other half

remained neutry), Majority of students responded With agreed and jesg on strongly

Studetits when asked about curriculum wag up to the standard, the subjects were
inclined towards Practicaj orientation/daily life, the topies ineluded in syllabus were
updated enough, division of subjects in different Semesters was Justifiable then the

asked with the workload of student in particular course was comfortabje than half of
them responding to strongly agreed rest went with agreed and npeutra], Refevant
reference material was available in market majority went with strongly agreed »
introduction of modern techniques included jn curriculum helped in understanding
practical aspects the response was majority with agreed rest were strongly agreed. -
when asked aboyt the subjects i curriculum helped in the personality development of
the students, equal votes were casted fo strongly agreed, agreed, neutral, '
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DEPARTMENT OF FASHION TECHNOLOGY

Graphical Analysis of the feedback of Students on Curriculum

1. The curriculum was up to the standard.

The curriculum was up to the standard
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The feedback of the students on the curriculum was up to the standard came out
to be positive. Majority of them expressed that the current content of the curriculum is
fulfilling the need of Industry, sufficient to bridge the gap between industry standards
/eurrent global scenarios. , practical application of the Fashion Design course to their
career path is beneficial.

2, The subjects were related to job and future aspirations.

The subjects were related to job and future aspirations.
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Feedback of the students

The feedback came out to be satisfactory Majority of them expressed that the
current content of the curriculum is fulfilling the need of Fashion Industry, the
practicality of the course like Annual Fashion Show help them to understand current
market competition. But more job oriented subjects can be included in fature.




3. The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.

The subjects were inclined towards practical
orientation/daily life.
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Feedback of the Students

The feedback from the Alumni came out to be positive , application of the course ;
to their career path is beneficial. Majority of them expressed that the current content of
the curriculum is fulfilling the need of Fashion Industry, the practicality of the course
like Annual Fashion Show help them to understand current market competition. The
subjects that they learnt in the curriculum such as Fashion lHustration , jewellery
designing, New horizon for design concepts, CAD, Pattern making ,Apparel
Construction, Marketing and merchandising help them learn the fundamentals of
Designing, improve their knowledge base.

4. The subjects in curricuium helped in the personality development of the student,

The subjects in curriculum helped in the personality
development of the student.

Percentage

2014-15 2015-16

Feedback of the students

Students feedback was bright in respect to the persenality development of the
student through the curriculum. They conveyed that PGDFDM help them is self
grooming, personality development course with many outputs for their benefit .They
have developed intellectual ability, communication skills, skill of time management and
discipline, generating self-confidence, general etiquette. Sessions of personality
development by subject experts help them in grooming their overali outlook for life.
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5. _ The relevant reference material was available in the market.

The relevant reference material was available in the
market
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Feedback of the students

The feedback came out to be pragmatic about the relevant reference material
was available in the market. The books for the curriculam are easily available and
cover the subjects and topics of the curriculum.

6. The topic included in syllabus were updated enough,

; The topic included in sylabus were updated enough
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Feedback of the students

The feedback from the students have come out to be satisfactory. So some new
and updated topics ean be included and added in the syllabus with watching the current
marlket trend.
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7. Introduction of modern techniques included in curriculum helped in
understanding practical aspects. '

Introduction of modern techniques included in

curriculum helped in understanding practical aspects.

% Strongly Agree @ Agree & Neutral Disagfee & Strongly Disagree

[t}
& 3
88 8
oo
"y

]
oo
]
iy
c
[T}
Led
=
1]
=

0.00
L 0.00

0.00
| 0.00
| 0.00

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17
Feedback of the students

Respondents have agreed that the PGDFDM curriculum uses the modern
techniques for better practical aspects and learning of the students which includes CAD
» using all other designing software’s , as well as usage of digital plaiform for learning.
Modern techniques include latest industrial techniques and technology.

8. The division of subjects in different semesters was justifiable,

The division of subjects in different semesters was
justifiable

Perg;entage

2013-14 2014-15 2015-18 2016-17

Feedback of the students

Majority of the alumni agree to the fact that the division of subjects in different
semesters was positive. They agreed upon division of course content was arranged
properly. It directed students to have proper in-depth learning without being
overioaded.




9. The workload of student in particular course was comfortable.

The workload of student in particular course was
comfortable.

mSwgpngly Agree  E Agree < ileutral & Disagree # Strongly Disagree

: 6

Percentage

2014-15 2015-16 2016-17

Feedback of the students

Majority of the Students responded that the workload of student in particular course
was slightly overloaded. Students have found the PGDFDM Course to be evenly
distributed without any overloading and timely completion of the work is possible,
However, few percentages of students felt that there is workload on students at certain _'
points

e }'_z"_fﬁ‘.;;’j
Department of FashioirTechnology




DEPARTMENT OF FASHION TECHNOLOGY

Graphical Analysis of the Teachers Feedback (PGDFDM)

2013-14 :-

All the teachers in this year responded strongly agreed to two questions’
including. The curriculum is suitable to the course as well as The aims and objectives of
the curriculum are well defined and clear to teachers and students. Majority of the
teachers voted with strong agreement in the units/sections in the curriculum are.
properly sequenced, the curriculum of the subject increases the knowledge and
perspective in the subject area.

As well as the books prescribed/listed as reference materials in curriculum are
relevant, updated and appropriate and lastly, tests and examinations are conducted well
in time with proper coverage of all units in the syllabus, the curriculum provides
adequate and smooth support for projects and research facilities, were as some
percentage of faculties agreed to these questions. Also positive responses of majority is
there on The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours,
Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics,

2014-2015 :-

Majority of the Faculties responded strongly agreed to two questions including
The curriculum is suitable to the course as well as The aims and objectives of the
curriculum are well defined and clear to teachers and students. Majority of the teachers
voted with strong agreement in the units/sections in the curriculum are properly
sequenced, the curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the:
subject area. As well as the books prescribed/listed as reference materials in curriculum
are relevant, updated and appropriate and lastly, tests and examinations are conducted
well in time with proper coverage of aii units in the syilabus, the curriculum provides
adequate and smooth support for projects and research facilities , were as some
percentage of faculties agreed to these questions. Also positive responses of majority is
there on The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours,
Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global
scenarios and academics.

2015-2016 :-

According to the majority of the faculties strongly agreed with the curriculum is
suitable fo the course, The aims and objectives of the curriculum are well defined and
clear to teachers and students, The units/sections in the curricuium are preperly-
sequenced, the curriculum has good balance between theory and application, the
curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. "
Rest of the percentage remained agreed in the same. According to faculties 50% agreed
and 50% strongly agreed for the curriculum provides adequate and smooth support.
Were as quite some percentage strongly agreed for the timely coverage of syllabus is




possible in the mentioned number of hours, the books prescribed/listed as reference
materials in curriculum are relevant, updated and appropriate, tests and examinations
are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus. All the

faculties voted for when asked about is curricnlum sufficient to bridge the gap between

industry standards /current global scenarios and academics

2016-2017 :-

When it was asked to faculties that whether they thought carricalum was up to’
the mark or not, all the faculties are having the same opinion that curriculum was ap
to the standard and properly sequenced, as well as strongly agreed to the curriculum
was suitable for the course. Faculties also strongly agreed to the aims and objectives of
the curriculum are well defined and clear to teachers and students, the ecarriculum of
the subject increases the knowledge and perspective in the subject area. Almost equal
weightage is given to the books prescribed/listed as reference materials in curriculum
are relevant, updated and appropriate as well as for Tests and examinations are:
conducted well in time with proper coverage of all units in the sytlabus.

2017-2618 :-

When asked about Tests and examinations are conducted well in time with.
proper coverage of all units in the syllabus ,ali the faculties responded with strongly
agreed, majority of the faculties with strongly agreed to the curriculum is suitable to,
the course as well as for The curriculum has good balance between theory and practical,
when asked about the curriculum prevides adequate and smoeth support for prejects
and research facilities, as well as for Curriculum is sufficient to bridge the gap between
industry standards /current global scenarios and academics. Faculties revert with one
third of respondents remain ‘neutral’ .For timely coverage of syllabus is possibfe in the
mentioned number of hours faculties have neutral as well as disagreed for the same
question.
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Graphical Analysis of the feedback of Teacher on Curriculum

1. The curriculum is suitable to the course,

The curriculum is suitable to the course
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Feedback Form of Teather on cusricuum

According to the Alumni rating, practical application of the Fashion Design
course to their career path is beneficial. Majority of them expressed that the current
content of the curriculum is fulfilling the need of Fashion Indusiry, the practicality of
the course like Annual Fashion Show help them to understand current market:
competition.

2. Aims and objectives of the curriculum are well defined ard clear to teachers and
studenis.

curriculum are well defined and clear to teachers and students

#Strongly Agrg = Agree3 = Neutral % Disagree % Strongly Disagree

1
83.33

PERCENTAGE

2013-14 201415 201516 201617 201718 |

Feedback Form of Teacher on curriculum

The outlook of the alumni had optimist respomse. They felt that RO! on
PGDFDM course has turned out very beneficial. After pursuing this diploma candidaie
had vast opportunity in Jobs as well as Self employment through Boutigues, Labels,
Kashion houses Therefore creating job opportunities for their juniors. They can also
work as Free lance designers for any organization, particular individual. They informed
that they have scope not only in Garment industry but also opportunities in Jewellery




designing, footwear designing, participating and organizing fashion shows. They
eventualily said they had more probability of development in their workplace.

3. The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

The curriculum are properly sequenced .
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Feedback Form of Teacher on curriculum

The alumni were highly optimist regarding the growth of institute since they
passed out. They have found techmological growth in practical subjects with new
machinery, computer lab extension, and Broad band connection. They have seen growth
in no. of exhibitions, workshops held in coliege. Also facilities have added, along with '
impreved infrastructure According to them collaboration of sabject experts increased.

4, The curriculum has good balance between theory and application.

The curriculum has good balance between theory

: @ Strongly Agree ®mAgree i Neutral # Disagree i Strongly Disagree

PERCENTAGE

2013-14 2014-15 2015-16 2016-17 2017-18

|

Feedback Form of Teacher on curriculum i

i
i
i
i

the Lustitute for the alumni was good.
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5. . The curriculum of the subject increases the knowledge and perspeetive in the
subject area.

subject increases the knowledge and perspective in the
subject area
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Feedback Form of Teacher on curriculum

Accordmg to the alumni the frequency of updates receive from the lnstltute was
good . They felt that the institute regularly keeps in touch with the alumni through
social media platform.

6. The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant,
updated and appropriate.

The books prescribed/listed as reference materials in
curriculum
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Feedback Form of Teacher on curriculum

Majority of the respondents have agreed that the curriculum was able to fulfill
their expectations.

The response came out to be optimistic. Also the positive respense has increased
with the years passing by. The course sutcome matches with the intended purpose of the
curriculum. No, disagreement with the statement was recorded. The curriculum is well
managed and arranged according te the current needs.
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7. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all-
units in the syllabus.

Tests and examinations are conducted well in time with proper

coverage of all units in the syllabus. :
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Feedback Form of Teacher on Curriculum

Responses came out to the agreement that their mental ability increased after
pursuing PGD¥FDM course. Alumni members agreed that the curriculum helped in the
intellectual stimulation.

8. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities.

: The curriculum provides adequate and smooth support for :
projects and research facilities. r
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Feedback Form of Teacher on Curriculum

Optimistic response has been received from respondents in terms of the refation
of the subjects to their employment. The subjects that they learnt in the curriculum
such as Fashion Illustration , jewellery designing, New horizon for design concepts,
CAD, Pattern making ,Apparel Construction, Marketing and merchandising help them
learn the fundamentals of Designing, improve their knowledge base and practical skills
for work, The syllabus had a balance of curriculum and fashion field.
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9. The timely coverage of syllabus is possilﬁé in the mentioned number of hours.

The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned i

number of hours.
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Feedback Form of Teacher on Curriculum

According to the Alumni the syllabus is suitable to their practical and daily life.
They conveyed that PGDFDM help them is self grooming, persenality development.
Their skill for identifying textures of various fabrics even for household purpose.
Learning of these subjects helped them for designing for their family members, pzainting
and printing art can be used for it as well as for decorative purpeose in their homes.

10. Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /carrent’

global scenarios and academics.
Curriculum is sufficient to bridge the gap between industry
standards /current global scenarios and academics.
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Feedback Form of Teacher on Curriculum

The feedback of the Faculties on the Carriculum is sufficient to bridge the gap
between industry standards /current glebal scenarios and academics came suf fo be
positive, Majority of them expressed that the current content of the curriculum is
fulfilling the need of Industry, sufficient to bridge the gap between industry standards
/eurrent global scenarios. , practical application of the Fashion Design course to their
career path is beneficial. |
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REPORT
2013-2014 -

In the year 2013-2014, the overall outlook of the respondents and students remained
positive and pragmatic. ,Majority Alumni suggested that the Curriculum have overall
satisfactory results for practical use at the job, Therefore ,concluded resulis Curriculurn
were able to fulfill their expectations as well as intellectually stimulated them. The subjects
are well planned for future job and future aspirations. It develops students’ abilities to
make meaningful applications and generalization to new problems and contexts and
learning experiences. Most of the alumni gave a positive response for the practical
application of the courses to their career path for fashion design field. As voted for
Majority excellent, Alumni voted for very good as well, Alumni suggested that the
Curriculum have overall satisfactory results for practical use at the job. According fo the

feedback of the alumni, High no. of Alumni voted for Excellent, Majority voted for very

good. Alumni found that the course provided them with good return on investment on the
hospitality of the institute also came positive response and excellent from majority. Alumni

are satisfied with cortact established by College with them. Therefore college is going in

constructive manner. Practical orientatien of the subjects with daily life also came strongly
agreed. Respondents have highly agreed to their personality development by pursuing this
course. Relevant reference material was also provided ie them with proper books in
library. Respondents agreed with overall curriculum division and improvement of R&D in
their field in the conclusion it can be stated that students had overall positive feedback,

2014-2015 :-

In the year 2014-2015, students have excellent feedbaek in the practical application
of the course to the carrier path. As well growth in the imstitute since they passed out,
students have also remained in contact to college by the frequency of the updates from the
coliege. Rest in curriculum was also able to fulfill their expectations .majority of the
students voted for curricufum and work ioad division. Students also agreed that course
assisted them in their R&D skills. Overall feedback was positive.

2015-2016 :-

In the year 2015-2016, students have pragmatic about hospitality ol the college,
along with the majority voting for ROI from doing the course. They agreed that
curriculum was able to fulfili their expectations; intetlectual stimulation was also done by
the curriculum to them that raised their thinking power. Respondents agieed that subjects
were inclined to job and employability as well as practical orientation of subjects have
helped them. '

Personality development was done by the curriculum to them for their future in’

fashion industry exposure. Overall feedback was very constructive.
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2016-2017 :-

In the year 2016-2017, student’s feedback remained worthwhile with the various
points including practical application of the course, career path as well as ROL. They have
strongly agreed to the hospitality provided by the institute, curriculum fulfilling
expectations and subjects have been inclined towards practical orientation. They have put
a positive outlook to study materiat available in market. ROl from course was satisfaetory
was also marked up by majority of students. Overali outlook came out to be efficacious.

2017-2018

In the year 2017-2018, respondents have very positive feedback in this year.
Majority of the students strongly agreed with the growth of the institute from time they
have passed out from past years, as well as agreed with expectations from the curricuium
and curriculum had intellectually trigge: cd them. Respondents strongly agreed and agreed
that Subjects were inclined with future jobs and helped them in grabbing new
opportunities, personality of the students were also improved from pursuing this course.
Relevant reference material was available for students in market/library, subjects were
divided properly in the semesters as well as workload was good. R& D Skills were strongly
improved by this course.
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DEPARTMENT OF FASHION TECHNOLOGY

Graphical Analysis of the feedback of Alumni

1. How do you rate the practical application of the course to your career path?

Rate the practical application of the
course to your career path
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According to the Alumni rating, practical application of the Fashion Design course to their
carcer path is beneficial. Majority of them expressed that the current content of the
curriculum is fulfilling the need of Fashion Industry, the practicality of the course like
Annugal I'ashion Show help them to understand current market competition.

2. How do you rate the return on investment on vour post graduate course?

Rate the return on invesiment on
your post graduate course

# Exelient ®Very Good % Good mAvergge & Poor
w

WREE 71.43

28.57

; 2013-14 2014-15

The outlook of the alumni had optimist response. They felt that ROI on PGDIFDM course has
turned out very bencficial. After pursuing this diploma candidate had vast opportunity in Jobs -
as well as Self employment through Boutiques, Labels, Fashion houses Therefore creating
job opportunities for their juniors. They can also work as Free lance designers for any
organization, particular individual. They informed that they have scope not only in Garment
industry but also opportunities in Jewellery designing, footwear designing, participating and -
organizing fashion shows. They eventually said they had more probability of development in

their workplace.
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3. How do you rate the growth that you see in the institute since you passed cut?

GROWTH THAT YOU SEE IN THE INSTITUTE SiNCE YCU PASSED OUT
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The alumni were highly optimist regarding the growth of institute since they passed out. They
have found technological growth in practical subjects with new machinery, computer lab
extension, and Broad band connection. They have seen growth in no. of exhibitions,
workshops held in college. Also facilities have added, aleng with improved infrastructure
According to them collaboration of subject experts increased.

4. How do you rate the hospitality of the institute as alumni?

THE HOSPITALITY OF THE INSTITUTE AS ALUMN}
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ALUMN: FEEDBACK FOR THE YEAR

The alumni were highly optimist. Majority of the alumni felt the hospitality of the Institute |
for the alumni was good.




5. How do you rate the frequency of updates you receive from the institute (Calls,
Emails, and Social Media Etc?)

FREQUENCY OF UPDATE> vyOU RECEIVE FROM THE INSTITUTE
{CALLS, EMAWS, SOCIAL MEDIA ETC.}
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ALUMN! FEEDBACK FOR THE YEAR
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According to the alumni the frequency of updates reeeive from the institute was good . They
felt that the institute regularly keeps in touch with the alumni through social media platform.

6. The curriculum was able to fulfiii your expectation?

The curriculum was able to fulfill your expectation
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Majority of the respondents have agreed that the curriculum was able to fulfill their
expectations.

The response came oul to be optimistic. Also the postiive response has increased with the
years passing by. The course outcome matches with the intended purpose of the curmicutum.
No, disagreement with the statement was recorded. The curriculum is well managed and
arranged according to the current needs.




o

oy

7. The curriculum intellectually stimulated you.

The curriculum intellectually stimulated you
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ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

Responses came out to the agreement that their mental ability increased after pursuing
PGDFDM course. Alumni members agreed that the curriculum helped in the inteliectual
stimulation.

8. The subjects were related to job and future aspirations?

THE CURRICULUM WAS ABLE TO FULFILL YOUR EXPECTATION
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ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

Optimistic response has been received from respondents in terms of the relation of the
subjects to their employment. The subjects that they learnt in the curniculum such as ‘ashion
Hlustration , jewellery designing, New horizon for design concepts, CAD, Pattern making
JApparcl Construction, Marketing and merchandising help them learn the fundamentals of
Designing, improve their knowledge base and practical skills for work. The syllabus had a
balance of curriculum and fashion field.
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9. The subjects were inclined towards practical orientation/ Daily Life?
THE SUBJECTS WERE INCLINED TOWARDS PRACTICAL QRIENTATION
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According to the Alumni the syllabus is suitable to their pracfical and daily Jife. They

conveyed that PGDIDM help them is self grooming, personality development. Their skiti for
identitying textures of various fabrics even for household purpose. Learning of these subjects

helped them for designing for their family members, painting and printing art can be used for

it as well as for decorative purpose in their homes.

10. . The Subjects in curricufum helped in the personality development of the student

The subjects in curriculum helped in the personality development
of the student
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~ ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

Alummi feedback was bright in respect to the personality development of the student through
the curriculum. They conveyed that PGDFDM help them is self grooming, personality
development course with many outputs for their benefit . They have developed intellectual
ability, communication skills, skill of time management and discipline, generating self-
confidence, general etiquette. Sessions of personality development by subject experts help
them in grooming their overall outlook for life. '




11, Relevant reference material was available in the Market

Relevant reference material was available in the market.
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Feedback of the alumni for this point was constructive. They agreed that the reference

material available in the library was relevant to the course. The respondents felt that reference -

material cover all the topics mentioned in the syllabus. All the students have the permission
— to access library facility. However, few members disagreed to this point and suggested to add
<f updated and new reference book.

12, The division of subjects in different semesters was justifiable

The division of subjects in different semesters was justifiable
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ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

Majority of the alumni agree 1o the fact that the division of subjects in different semesters
was positive. They agreed upon division of course content was arranged properly. It dirceted
students Lo have proper in-depth learning without being overloaded.




13.  The workload of student in particular course was comfortable
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The workload of student in particular course was comfortable
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Majority of the alumni responded that the workload of student in particular course was’
comfortable. Students have found the PGDFDM Course to be evenly distributed without any
overloading and timely completion of the work is possible, However, few percemtage of
students felt that there is workload on students at certain points.

14.  The return on investment from your course was satisfactory

The return on investment from your course was
satisfactory
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ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

According to the alumni they have agreed to have good return on investment. The alumni had

felt that through pursuing PGDFDM Course they have now indirect ROI also by making their

own garments as well as family members garments along with designing for customers

Direct income for them includes designing for a whole theme based function or event . They;
suggested that the course had provided them with various ideas and set of skilis for sclf

employment and job opportunities for caming purpose




15.  The curriculum assisted you in enhancing the R&D skills

The curriculum assisted you in enhancing the R & D skill
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ALUMNI FEEDBACK FOR THE YEAR

. Respondents have agreed that the PGDFDM curriculum helped them in growing their
Q:‘g R&D skills. The practical in depth knowiedge of subjects in the curriculum related to
fashion helped them for costume designing with new ideas and technigues.
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DEPARTMENT OF COMPUTER
Graphical Analysis of the Students Feedback (BCA)

2013-14

Majority of the students were agreed, many were found normal about the standard of curriculum. It
focuses on depth of understanding with multipie opportunities to practice and demonstrate what they learn
in a variety of contexts. few of the students were strongly agree and many were agree on finding
subjects were related to job and future aspirations It develops students’ skills to help in
employment as well as make own startup to generate new jobs for others . Many of the students
were strongly agree and some were agree on finding subjects were inclined towards practical
oriented as per the industry needs. Some of the students were strongly disagree majority were
disagree on the curricufum helped in the personality development of the student. Some of
students were strongly agree, some were agree on the books prescribed in curriculum are
available in the market, as it helps students to connect learning in college with the issues,
problems, and experiences. Many students were strongly agree, few were agree for the updation
of syllabus is enough. Many were strongly agree and many were agree on that curriculum helped

in understanding practical aspects. Majority of the student were found to be strongly agree , few were

agree and few percent were found neutral for the curriculum is well distributed and student find it

- comfortable. Finally majority of students are very much agreed with the curricufum.

2014-15

Majority of the student were found to be strongly agree and agree, many were normal for the curriculum
is well designed and student find it comfortable according to the demand of various companies. Strong
agreement on allocation of subjects in curriculum response found many neutral and mostly was
agreed. Few were neutral and majority was agreeing on that curriculum helped in understanding
practical aspects. It draw’s the attention that there is no need of modification of pedagogy. Few
were agreeing for the updating of syllabus is needed. Many of students were strongly agree,
some were agree on the books prescribed in curriculum are available in the market, as it helps
students to connect learning in college with the issues, problems, and experiences. Few students
wete agree, mostly were neutral on the curriculum helped in the soft skills and personality
development of the student. Many of the students were strongly agree and many were agree on
finding subjects were inclined towards practical orientation. Majority of the students were strongly
agree and few were agrec on finding subjects were related to job and future aspirations It
develops students abilities to make meaningful applications and generalization to new problems
and contexts and learning experiences. Mostly students were strongly agreed and many were found
agreed about the standard of curriculum. It focuses on depth of understanding with multiple opportunities
to practice and demonstrate what they learn in a variety of contexts i
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2015-16 :

Majority of the students were around strongly agreed, agree and normal, about the standard of
curriculum. It focuses on depth of understanding technical skills and it is useful in the developments.
Many of the students were strongly agree and many were agree on finding subjects were related
to job and future aspirations it develops students ‘Learning abilities’ to make meaningful
applications and generalization to new problems and solutions of problems. Many of the students
were strongly agreed and many were agreeing and on finding subjects were inclined towards
practical orientation. Many of students were strongly agree, Many were agree on the books
prescribed in curriculum are available in the market, as it helps students to connect learning in
college with the issues, problems, and experiences. Many of students were strongly agree, few
were agree for the updation of syllabus is up to the requirement of industries. Some were
strongly disagreeing and some were disagreeing and mostly were neutral on the curriculum
helped in understanding practical aspects. It draw’s the attention that there is a need of
modification of pedagogy. Agree on allocation of subjects in curriculum response found many
agree and many were neutral. Many of the students were found to be agree, some were neutral for the
curriculum is well distributed and student find it comfortable.

2016-17

Mostly students are in between “Strongly Agreed’ and ‘Agreed’ that the curriculum was up to
the standard. When asked whether the subjects were related to job and future aspirations, many

' of the students ‘Agreed” while few ‘strongly agreed’. Majority of the students ‘Agreed’ and few

were ‘Neutral’ on the statement that relevant reference material was available in the market.
When information was procured from the students that the topics included in syllabus were
updated enough, many of the students ‘Strongly Agreed’ and few of the students ‘Agreed’ and
few were ‘Neutral’ on the same. Around many of the students ‘Strongly Agreed’ and some
‘Agreed’ that the division of subjects in different semesters was justifiable, while quite a few of
the students were ‘Neutral’ on it. Many students ‘Strongly Agreed’ and fow of the students
‘Agreed’ to the statement that the workload of students in particular course was comfortable.
Few students want to that the syllabus should be more practical oriented.




2017-18

When it was asked to students that whether they thought curriculum was up to the mark or not,
all the students are having the same opinion that curriculum was up to the standard; out of which
majority students are strongly agree with the fact. Analysis of data shows that all students belicve
that subjects are helpful in real time application implementation. Many were strongly agreed
with the fact while some are agree with the same. Students do not agree with the fact that
curriculum is helpful to develop their personality. They are not getting any help from subjects of
curriculum to improve overall personality. Students are strongly agreed that they get relevant
study material from market easily. There is no problem about availability of study material. They
are having sufficient amount of study material available in market to acquire the knowledge.

Majority students are quite satisfied with content of syllabus. According to them topics included
in syllabus were updated enough and provided them sufficient amount of knowledge. Mostly
students are strongly disagreeing that the modern techniques included in curriculum helped in
understanding practical aspects. Students thought that there should be adoption of techniques
which will be helpful to understand subject more appropriately. Students are agreeing with the
classification of subjects in different semesters. Many students are agreed that division of subject
was ]ustlﬁable with course. Majority students were comfortable with the workload given during
course. According to students workload given never make them uncomfortable while working.

—ob
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DEPARTMENT OF COMPUTER

Graphical Analysis of the feedback of Student for the year

The curriculum was up to the standard.

The curriculum was up to the

standard.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum  ®excellent

Student admired the curriculum of university and expressed satisfaction about curriculum.

The subi’ects were reiated to job and future aspirations.

The subjects were related to job and
future aspirations.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum

Student found subjects were close to industry demand and future prospects are bright.
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The subjects were inclined towards practical orientation/daily life.

practical orientation/daily life.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum

The subjects were inclined towards
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Subjects approach is practical and based on real life application

The subjects in curricuium helped in the personality development of the student.

student.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum

The subjects in curriculum helped in
the personality development of the
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Subjects include language papers like hindi and English which helps a lot in developing

personality and communication skills.




" Relevant reference material was available in the market.

Relevant reference material was
available in the market.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum

As per students relevant study material including book and reference books are readily available
in market ,libaray and on internet, they never come across any problem related to material.

The topics included in syllabus were updated enough.

The topics included in syllabus were :

updated enough.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum ) -

Students enjoyed study a lot because the topics covered in curriculum are latest there was no
- I
room left for uncovered t opics.




Introduction of modern techniques included in curriculum helped in understanding
practical aspects.

Introduction of modern techniques included in curriculum helped in

70 - understanding practical aspects.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum

As per students curriculum comprises modern teaching and learning techniques that helped them
to understand the core concepts of subject.

The division of subjects in different semesters was justifiable.

The division of subjects in different
semesters was justifiable.
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Feedback Evaluation of Student on Curriculum

Student found division of syllabus semester wise very judicious and easily manageable to
prepare.




The workload of student in particular course was comfortable.

The workload of student in particular
course was comfortable.
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Feedback Evaluation of Student bn Curriculum

Studenf felt comfortable with syllabus and felt no stress with workload as it was easy to cope up.
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DEPARTMENT OF COMPUTER
Graphical Analysis of the Teacher Feedback
2013-14 ‘

Feedback is one of the most powerful influences on learning. Alots of the student gave a positive
response for their teacher and agreed that the course curriculum assisted in attractive their
Technical skills. The feedback of the teacher in this regard was very good and they felt that the
institute regularly keeps in touch with the teacher and updates them of the current activities of
the institute. Data were gathered from national test scores, readiness ‘tests, teachers’ in self-
assessment and classroom observation. The teacher expressed a highly positive response in terms
of relevance of the course to their practical and daily life. best part of thef teacher members were
of the opinion that the workload of student in particular course was comfortable and the students
were not overburdened. Many of the faculty members were strongly agree on finding curriculum
properly sequenced while some found agree as they find flexible scheduling and learning
experiences provide students enough time and space. Are aims and objectives of the curriculum
are well defined and clear to teachers and students. However, few members did not feel that the
curriculum was able to fulfill their expectation. Many teachers were strongly agreed and whereas
some were agreeing on that curriculum engage students in worthwhile tasks that provide

assistance to carry out the research work which facilitates student for their web presence.

2014-15

The teacher written feedback plays an essential role in a student’s writing process. It helps
students identify their own strengths and weaknesses, which, in case of the latter, will make
students know how to go.about improving themselves and become effective writers. The teacher
gave an excellent response for the feedback practical application of the UG courses to their

career -path. As to students, the best way to improve their quality is to give them the right

" educational methods. Teachers must also have qualifications and competence to deliver materials

according to professional standards. Very little of the teachers ‘Agreed’ to the fact that the tests
and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.
About majority of the teachers ‘Disagreed’ and ‘Strongly Disagreed’ regarding the same,

respectively. The elements that they gave low scores to were learners’ assessment. and
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implementation of assessment results to develop learners properly, while their teaching plans
were comprehensive. Details of each element were consistent, such as indicators, teaching
activities, assessment and evaluation; etc. Maximum of the teachers ‘Strongly Agreed’ and
‘Agreed’ when asked about the curriculum of the subject increases the knowledge and
perspective in the subject area. Careful consideration is needed for céwerage of syllabus for
conduction of exam as it will help student to evaluate its performance. Half of the teachers were

strongly agree and remaining were agree on that curriculum engages students in worthwhile

tasks that provide assistance to carry out the research work.

2'0_15'-16'

Feedback is very important for improvement and development of necessary knowledge and
skills of student. Majority of the teachers were strongly agreed, many were found agreed about the
standard of curriculum. It focuses on depth of understanding with multiple opportunities to practice and
demonstrate what they learn in a variety of contexts. extremely few of the. teachers ‘Agreed’ to the
fact that the tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units
in the syllabus. Majority of the teachers strongly agreed that aims and objectives of the
curriculum are well defined and clear to teachers and students. Maximum and very less of the
teachers ‘Strongly Agreed’ and ‘Agreed’ when asked about the units/sections in the curriculum
are properly sequenced or not. Most of the teacher were strongly agree,; few were agree for the
updation of syllabus is enough. Some were strongly disagreeing and some were disagreeing and
mostly ‘were neutral on the curriculum helped in understanding practical aspects. Many of the
students were strongly agree and many were agree on finding subjects were related to job and
future aspirations. Teachers when asked about the balance ‘between theory and application in the
curriculum, very few: of the teachers.strongly agreed and major responses of the teachers agreed
to the question. Some were strongly disagreeing and some were disagreeing and mostly were

neutral on the curriculum helped in understanding practical aspects.




2016-2017

Teachers when asked about the properly sequencing of units and sections in the curriculum,
many of the teachers ‘Strongly Agreed’ and few of the teachers ‘Agreed’ are regarding the same,
respectively. Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units
in the syllabus. Teachers took tests to asses our knowledge from time to time which comprising
all the units of syllabus and our in-depth knowledge. Teachers used prescribed and reference
books frequently and advice us to use these books and updated material in their teaching
methods. Maximum of the teachers ‘Strongly Agreed’ and few of the teachers ‘Agreed’ when
question was asked to them related with the knowledge and perspective in the subject increases
with the curriculum of the subject. approximately many of the teacher ‘Strongly Agreed’ and
some ‘Agreed’ that the division of subjects in different semesters was justifiable, while quite a
few of the students were ‘Neutral’ on it. Many students ‘Strongly Agreed’ and few of the
students ‘Agreed’ to the statement that the workload of students in particular course was
comfortable. The response of the teacher is very positive and they said that they see a good
growth in the institute since they passed out to the student. Mostly of the teacher suggested that
relevant reference material was available in the library. though few respondents disagreed to this
and suggested that the libraries facilities need to be improved by adding manuscript and
reference book. Teachers used to assign projects which required research and analysis of
subject. The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research
facilities. ‘

2017-2018

The findings revealed that teachers received feedback on their instruction with superficial results.
Teachers needed to improve their performance on teaching and assessment individually. All
information from the analysis was used to design a feedback system which can be used to
enhance its effectiveness in classrooms on teaching and learning. This assessment-based method
improves educatlonal quality assessment and helped students and teachers according to the
Education. This method should be performed together with teaching development according to
curricula. This type of assessment can appear in different forms such as formative assessment,
minute-by-minute assessment, day-by-day assessment, interim assessment and summative
assessment. Some of the teachers were found to be strongly agree , majority were agree for the
curriculum that is well articulated to meet the diverse needs of students and situations. Need of

Integration of theory and practice is required in curriculum. Maximum of the faculty members were
disagree and few were strongly disagree with the balance of theory and application in curriculum for the

course. Many of the faculty members were strongly agree on finding curriculum properly
sequenced while some found agree as they find flexible scheduling and learning experiences
provide students enough time and space. Few of the teachers ‘Strongly Agreed’ and rest of the
teachers ‘Agreed’ to the question that syllabus is covered on time as per the mentioned number
of hours. Remaining" 8% of the teachers remained neutral when approached to get information
regardmg same. Half of the teachers show ‘Disagreement’ and rest of the teachers show ‘Strong
D1sagreement’ ‘when asked about is curriculum sufficient to bridge the gap between mdustry
standa.rds /current global scenarlos and acadermcs Ma_]orlty and few of  the teachers show
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‘Strong Agreement’ and “Agreement’; when asked about the curriculum of the subject increases

the knowledge and perspective in the subject area, respectively.

®
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DEPARTMENT OF COMPUTER
Graphical Analysis of the feedback of Teacher for the year

The curriculum is suitable to the course.

The curriculum is suitable to the course.
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Feedback Evaluation of Teacher on Curriculum

‘Teachers feed back from student Teachers never deviate from curriculum. They also cover some
important part of the topic which was left out even in curriculum.

»




Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and students,

« - Aims and objectives of the curriculum are well
defined and clear to teachers and studegs.
50 - . '
40 - B Strongly
disagree
& = disagre
£
c .
g 30 & neutral
2
20 - = agree
& strongly agree
10
C
0 r Y }
13-14 14-15 15-16 16-17 17-18 ;
Aims and objectives of the curriculum are well defined and clear to teachers and
students.

Teachers left no stone unturned to fulfill the aim and objective of curriculum. And tried to make it to clear to
student.

The units/sections in the curriculum are properly sequenced.

The units/sections in the curriculum are

w0 - properly sequenced.
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T Eeedback Evaluation of Teacher of Curriculum™

Teachers taught subjects as per sequence defined in syllabus. Cover the entire syllabus in time.and sufficient
revision was done. -




- * Thé curriculum has good balance between theory and application.
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Feedback Evaluation of Te‘a;her on Curriculum

Teachers maintained a balance between theory and application part .From time to time projects were
assigned to better understand the concept of theory.

The curriculum of the subject increases the knowledge and perspective in the subject area.

The curriculum of the subject increases the

C knowledge and perspective in the subject area.
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Feedback Evaluation of Teacher on Curriculum

The teachers covert the curriculum in such a way that it enchances the knowledge of subject and its'
gpplicabil_ity. ,




The books prescribed/listed as reference materials in curriculum are relevant, updated and

appropriate. -
The books prescribed/listed as reference materials
in curriculum are relevant, updated and
80 apprgpriate.
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Feedback Evaluation of Teacher on Curriculum

Teachers used prescribed and refrence books frequently and advice us to use these books and updated

materialin their teaching methods.




Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus.

Tests and examinations are conducted well in time
~with proper coverage of all units in the syllabus.
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Feedback Evaluation of Teacher on Curriculum !

Teachers took tests to asses our knowledge from time to time which comprising all the units of syllabus and
our indepth knowledge.

- The curriculum provides adequate and smooth support for projects and research facilities.

The curriculum provides adequate and smooth
. support for projects and research facilities.
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Teachers used to assign projects which required research and analysis of subject .




« Cuarriculum is sufficient to bridge the gap between industry standards /current global scenarios and

academics.

Curriculum is sufficient to bridge the gap
between industry standards /current global
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Feedback Evaluation of Teacher on Curriculum

Teachers covred the curruculm in such a way so that it become more useful for industry demands.

The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned number of hours.

The timely coverage of syllabus is possible in the mentioned
number of hours.

£ ® Strongly disagree
A\ .
& disagre

EP ® neutral

L4

c

§ % agree

& @ strongly agree

13-14 i4-15 15-16 16-17 17-18
Feedback Evaluation of Teacher on Curriculum

Teachers used techniques to finish syllabus in time and spent more hours to clarify doubts and reach the

difficult concept to every student.
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DEPARTMENT OF COMPUTER -

Graphical Analysis of the Employer Feedback

2013-2014

Employers were asked to rate innovative thinking skills of student on campus and the role of
curriculum in developing the same. 65% employers strongly agreed that curriculum
corn:ributes in building innovative thinking skills in students. . 48 % of employers believed
that curriculum contributes strongly in developing employability skills of students. When
asked to rate students for their employability, 59% Employers rated students employability

. appropriateness .48% employers strongly agreed in stating “specialization based knowledge

is perfectly incubated in the student™ while 41% employers feel a gap in industry- academia .
2014-15

To analyze contribution of curriculum in increasing overall skills of students, employers were
checked over different parameters that affects student learning .57% Employers with different
field of specialization give feedback to significance of curriculum in building employability
skills while 43 % employers had a firm view that curriculum has very important role in
building knowledge base for students.61 % employers believed that students have appropriate -
innovative skills ,while 57% believed that “curriculum contributes in entrepreneurship skill
development” by exposing students to several internships to face challenges at work place.
39% employers strongly agreed in stating “specialization based knowledge is perfectly
incubated in the student”, while 35 % employers still feel a gap in industry- academia and so
there is a need to develop interface to support more industrial learning’s for students so that

they become more industry ready.

2015-16 - : '

Various recruiters from different companies were asked to give their opinion on
contribution of curriculum in education. 48 % employers believed that curriculum
contributes strongly in developing employability skills of students. 69% employers
- strongly believed that there is a major role played by syllabus in building entrepreneurial
skills in students. 51% Employers rated students very good on innovative thinking and

~ creative approach to problem solving. 54% employers strongly agreed in the statement

“specialization based knowledge is perfectly incubated in the student”, while 31 %
employers feel a gap in industry- academia and a need for interface to increase student’s
performance in job, wherein 23 % employers find a strong need to inculcate the same at

earliest,




2016-17

To comment employers rating on curriculum and its contribution to make students
industry ready, more than 60% employers agreed that curriculum contributes in building
entrepreneurial skills in students, 47% Employers rated students high on innovative
thinking while 47 % of employers agreed that curriculum contributes strongly in
developing employability skills of students. Employers from different fields rated
students high in “specialization based knowledge”. Stating “theoretical knowledge does

not always complies with practical implications”, 33 % employers felt a gap in industry-

academia and a need for interface in between two, so we there is need to improve it.

2017-18

Employers from various industry and different specializations’ rated curriculum on
different parameters. They started with analyzing the impact of syllabi on increasing
employability skills of students, 80% employees agreed to great contribution of syllabi in
building students with strong concept. While stating incidence of entrepreneurial skills,
employers believed students are groomed to make right decision making at work place
and are taught such skills in college. Students also e_xceI'.in" subject specialized Knowledge
that reduce training time of an employer in organisation. 60% Employers believed that
students have high innovative thinking skills and 32 % employers feel a gap in industry-
academia and a need for interface to increase student’s performance in job.

HOD

IPS Academnty
School Of Computer, Indore
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Graphical Analysis of the feedback of Employer

Do you feel the curriculum increased the employability skill in the student? -
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The feedback of the Employer on the curriculum which increased the employability skill in the
student was positive with years. Majority of them expressed that the curriculum was very

relevant.

Do you feel the innovative thinking is apt?
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DEPARTMENT OF COMPUTERS - BCA

Data Interpretation of Alumni based on Feedback data

Year 2017-2018

According the feedback most of them agreed that extra practical session is must for better
understanding the concept.

They agreed that department is in growing stage; at present educational training tools are
easily approachable.

This undergraduate course is designed in such a way that it helps student a lot going for
higher education in the field of computers.

Today Alumni meet has become a necessity of the academics to support students for
grooming.

Year 2016-2017

Curriculum helped students in personality development.

Through social networking student and institute can communicate easily.

Alumni can better shape the carrier of fresher’s.

Most of them were agreed that curriculum fulfilled the expectation and some expressed
changes as per industry demand.

Year 2015-2016

We observe that on the point ‘The subjects were related to job and future aspirations’ the

feedback was very different,
The subjects were inclined towards practical approach, most of them were strongly

agreed on this point.
The subjects were job oriented and after completion of course students become ready for

various jobs.

Year 2014—2015

The Subjects in curriculum helped in the personality development of the student is true
because after schooling they joined professional course.

Most of them were agreed that the curriculum cater the need of present scenario and
some of them wished frequent changes as per demand.

The subjects were inclined towards practical orientation; most of them had positive view

on this point.
The curriculum intellectually stimulated the students; they got various types of

knowledge.




Year 2013-2014

The syllabus was well designed for students so the workload of student in particular
course was comfortable.

As per graduate level basic course like Mathematic, computers and language related
subjects are the base subject that support to higher education

Response of the alumni was very positive and the majority of them agreed that the
workload of the students in a particular course was balanced and comfortable and the
students were not overburdened.

M

Dr Manish Pundlik
HOD, Department of Computers,
IPSA

| HOD
Departm‘ent of Computsrs
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: DEPARTMENT OF COMPUTERS
Graphical Analj#iéis of the Alumni Feedback for the BCA Curriculum for 2013-18

1. How do you rate the practical application of the course to your career path?
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As per observation of the graph it observed that in last five years the point “Practical Application
of the course to your career path” is absolute high. The course really based on lab session and
experiments. Practical is must for better understanding or theoretical concept. The feedback of
the alumni on the practical application of the course towards their career path was highly in .

- favor.

2. How do you rate the return on investment on your under graduate course?

RETURN ON INVESTMENT ON YOUR
UNDERGRADUATE COURSE
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The analysis of five years declares that the alumni had a very positive response on investment on
BCA as under graduate course was as per latest demand. They felt that the BCA gave them a
good return on the investment they made in acquiring their degree. They also plan to go for
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higher education, graduate level job are certification course. The course is beneficial for all the
sectors.

3. How do you rate the growth that you see in the institute since you passed out?

GROWTH THAT YOU SEE IN THE
INSTITUTE SINCE YOU PASSED OUT
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As discussion at the time of Alumni Meet and personal communication with junior’s the
response of the alumni was highly positive. Majority of them responded that they witness an

“excellent growth in the institute since they passed out. We observe more changes in departmental
- growth like preparation for placement i.e. for technical, personal and skill development much

better than previous days.

4. How do you rate the hospitality of the institute as alumni?
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All the alumni fully support that the department and its members are always with the students.
The feedback received from the alumni was very positive. Majority of the alumni felt the
hospitality of the Institute for the alumni was excellent. After each alumni meet the
communication and cooperation is in increasing order in between all alumni students and
running students.

S. How do you rate the frequency of updates you receive from the institute? (Calls,
Emails, Social Media etc)

FREQUENCY OF UPDATES YOU RECEIVE
FROM THE INSTITUTE (CALLS, EMAILS,
SOCIAL MEDIA ETC.)
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The feedback of the alumni in this regard was very good and they felt that the institute regularly
keeps in touch with the alumni and updates them of the current activities of the institute. Extra
work is required for better feedback. Due to fast social media and IT technologies we can get
very fast and positive response from alumni.

6. The curriculum was able to fulfill your expectation?

THE CURRICULUM WAS ABLE TO
FULFILL YOU EXPECTATION
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In academic curriculum and syllabus is the main part for the course. The response of the alumni
was fairly positive and the favorable response has grown over the years. However, some of the
alumni have expressed their disagreement with the statement. The institute has taken cognizance
of the same and had already started working towards the improvements as suggested by the
alumni. The curriculum must update are per market need.

7. The curriculum intellectually stimulated you.

THE CURRICULUM INTELLECTUALLY
STIMULATED YOU.
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The BCA course is a combination of quality subjects like mathematics, communication skill and
latest computer subjects. The response of the alumni was very good. However, few of the alumni
members disagreed to the fact that the curriculum had intellectually stimulated them. University
must update curriculum as per students and market need.

8. The subjects were related to job and future aspirations?

THE SUBJECTS WERE RELATED TO JOB
AND FUTURE ASPIRATIONS
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As we observe and analyze the graph shown very close variation between all the feedbacks. The
Alumni expressed a very positive response which has grown over the years in terms of the
relation of the subjects to their jobs and future aspirations. As per graduate level basic course like
Mathematic, computers and language related subjects are the base subject that support to higher
education. Apart elective courses that build on the fundamentals helped them deepen their
knowledge and for future implementation.

9. The subjects were inclined towards practical orientation/ Daily Life?

THE SUBJECTS INCLINED TOWARDS
PRACTICAL ORIENTATION
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As graph shown the outputs are clearly declares that the Alumni expressed a highly positive
response in terms of relevance of the syllabus to their practical and daily life. They expressed
that BCA is all about base course that helped them to apply the mathematical theories in
computer technology and practices into real life situations with the help of practical and case

studies, role plays etc.

10. The Subjects in curriculum helped in the personality development of the student

THE SUBJECTS IN CURRICULUM
HELPED IN THE PERSONALITY
DEVELOPMENT OF THE STUDENT
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15. The curriculum assisted you in enhancing the R&D skilis

THE CURRICULUM ASSISTED YOU IN
ENHANCING THE R&D SKILLS
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Most of the alumni gave a positive response and agreed that the BCA curriculum assisted you in
enhancing the R&D skills. The technical subjects in the curriculum related to computer
application and other helped them in developing in-depth knowledge and practical analysis.
Some variation in feedback data as per graph, BCA support the activities of R&D skills.
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BCA is a professional cum technical course and for working in IT sector the student must be
dynamic. The feedback of the alumni was very different and the majority of them felt that the
BCA is not just a degree course but it’s a course which helped and support to decide future field
_ in which students implement their knowledge. In reality this course is based on technology.

11. Relevant reference material was available in the Library

RELEVANT REFERENCE MATERIAL
WAS AVAILABLE IN THE LIBRARY
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For deep study books must be available in the library. The feedback of the alumni in this regard
was positive and they felt that the reference material available in the library was relevant to the
course. We try to provide latest books and materials

12. The division of subjects in different semesters was justifiable

THE DIVISION OF SUBJECTS IN
DIFFERENT SEMESTERS WAS
JUSTIFIABLE
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After analysis of previous year data, Majority of the alumni agree to the fact that the division of
subjects in different semesters was justifiable and helped the students gain knowledge about the
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subjects in a better manner without being overburdened. Some agree on to provide industry
demand subject and their experts. But graduate level provides centralized knowledge of the
entire subject.

13. The workload of student in particular course was comfortable

THE WORKLOAD OF STUDENT IN
PARTICULAR COURSE WAS
COMFORTABLE
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As we observer the feedbacks as collected by the alumni the response of the alumni was very
positive and the majority of them agreed that the workload of the students in a particular course
was balanced and comfortable and the students were not overburdened.

14. The return on investment from your course was satisfactory

THE RETURN ON INVESTMENT FROM
YOUR COURSE WAS SATISFACTORY
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After observation of the graph the alumni had a very positive response and felt that computer
application and other undergraduate courses gave them a good return on the investment they

made in acquiring their degree.




